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Οι καθυστερήσεις, το πριμ
των 57,7 εκατ. ευρώ

και η αφωνία της εταιρείας

«ΝΑ ΕIΣΤΕ 
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Η τρελή πορεία 
του 75χρονου 
επιχειρηματία
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Οι ταρίφες 
και οι πιο συχνοί 
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«Χρέος μας κάθε μέρα για τους πολίτες 
να είναι καλύτερη από την προηγούμενη»
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ο κ. Σαμαράς δεν μπορεί
να δίνει λαβές 

στην αντιπολίτευση, 
ούτε να γίνεται με 

τη στάση του βούτυρο 
στο ψωμί ενός τοξικού 

ΣΥΡΙΖΑ

Τ
ο θλιβερό δεν είναι ότι ο Αντώνης Σαμαράς
έχει αντίθετη άποψη από την κυβέρνηση για
την τροπολογία περί του Μεταναστευτικού ή

περί του γάμου των ομόφυλων ζευγαριών ή για τα
εθνικά θέματα. Έχει κάθε δικαίωμα να διατηρεί τις
δικές του απόψεις και να τις εκφράζει δημοσίως. Ο κ.
Σαμαράς δεν είναι ένας απλός βουλευτής. Είναι
πρώην πρόεδρος της ΝΔ και πρώην πρωθυπουργός,
άρα ο λόγος του έχει ιδιαίτερη βαρύτητα. Και μόνο για
αυτό θα έπρεπε προφανώς να είναι πιο προσεκτικός
και όσο το δυνατόν πιο θεσμικός.

Ο κ. Σαμαράς δεν μπορεί να δίνει λαβές στην αντι-

πολίτευση, ούτε να γίνεται με τη στάση του βούτυρο
στο ψωμί ενός τοξικού ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος καθημερινά
αναζητά διάφορες αθλιότητες για να χτυπήσει τη ΝΔ
και τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. Δεν είναι
δυνατόν ένας πρώην πρωθυπουργός να δέχεται την
πολιτική του εργαλειοποίηση από ένα κόμμα που δεν
επιθυμεί την πρόοδο και την ανάπτυξη. Από ένα κόμ-
μα που δεν θέλει να γυρίσει σελίδα η χώρα. Να εγ-
κλωβίζει τη ΝΔ στις μικροπολιτικές σκοπιμότητες
της Κουμουνδούρου.

Το λυπηρό δεν είναι ότι ο Αντώνης Σαμαράς κατα-
ψήφισε την τροπολογία. Είναι αναφαίρετο δικαίωμά

του. Είναι ότι ο ίδιος με αυτή την κίνηση έθεσε εαυτόν
-στα 73 του χρόνια- στο ίδιο κάδρο με ακραία ξενο-
φοβικά στοιχεία. Το χειρότερο είναι ότι αυτά τα στοι-
χεία εκμεταλλεύονται τη ρητορική του πρώην πρω-
θυπουργού για να δικαιολογήσουν την ύπαρξή τους.
Κρίμα για έναν άνθρωπο ο οποίος έχει μια τόσο μεγά-
λη πολιτική διαδρομή και κατά κοινή ομολογία υπήρ-
ξε έμπειρος και σοβαρός πολιτικός. Άβυσσος η ψυχή
του ανθρώπου… Δεν αξίζει στον κ. Σαμαρά αυτή η
κατάληξη, διότι έχει αποδείξει ότι στις κρίσιμες ώρες
κράτησε γερά το τιμόνι της χώρας και υπήρξε ενωτι-
κός όταν χρειάστηκε.

Ένας πρώην πρωθυπουργός οφείλει
να είναι θεσμικός και ενωτικός



Ο
Αντώνης Σαμαράς με το «μαύρο» για
την κυβερνητική ρύθμιση που δίνει -
για μία μόνο φορά- στους παράτυπους

μετανάστες που πληρούν πολύ συγκεκριμένες
και πολύ αυστηρές προϋποθέσεις άδεια παρα-
μονής μόνο για εργασία, σχημάτισε τη ρωγμή
που άνοιξε με την αρχική του αντίδραση.

«Είπα αυτό που είχα να πω. Και όποιος θέλει
να το καταλάβει το κατάλαβε», ήταν η λακωνική
φράση, μόλις 15 λέξεις που χρησιμοποίησε ο
πρώην πρωθυπουργός για να δικαιολογήσει
το... αντάρτικο. Πράξη που ολοκληρώθηκε
ενάντια στις ξεκάθαρες εξηγήσεις της κυβέρ-
νησης, τις οποίες ανέλυσαν εκτενώς και σε βά-
θος οι υπουργοί μαζί με τους υπόλοιπους
αξιωματούχους, ότι δεν απορρέει κανένα άλλο
δικαίωμα από τη συγκεκριμένη διάταξη που να
παραπέμπει στον «ελληνισμό», όπως η ιθαγέ-
νεια ή η νομιμοποίηση, συμπεριλαμβανομένης
της παράδοσης ταξιδιωτικών εγγράφων ή του
δικαιώματος επανένωσης.

Δεν θα έχει άλλο ημίχρονο
Είναι ξεκάθαρο ότι για την κυβέρνηση η δια-

φοροποίηση του πρώην πρωθυπουργού και τα
χαρακτηριστικά έντασης που έδωσε ο Αντώ-
νης Σαμαράς τροφοδοτώντας τη δημόσια συ-
ζήτηση δεν θα έχουν άλλο ημίχρονο. Εξού και
οι χαμηλοί τόνοι που κράτησε το Μέγαρο Μα-
ξίμου κατά την εκδήλωση της αντίδρασης με
την οποία ο Αντώνης Σαμαράς ήθελε να επιβά-
λει αλλαγή κατεύθυνσης σε μια κρυστάλλινη
κυβερνητική πρωτοβουλία. Από την άλλη, ο κ.
Σαμαράς δεν έκανε βήματα για να εκτονώσει
την κατάσταση, αντίθετα την υποκίνησε διατη-
ρώντας την εικόνα της εσωστρέφειας που
προσπάθησε να δημιουργήσει.

Πάντως, μέλη της κυβέρνησης με τα οποία
μίλησε η «Political» παραδέχτηκαν ότι την
αρχική ανησυχία που πηγάζει από τον σεβα-
σμό προς το πρόσωπο του πρώην πρωθυ-
πουργού και την αναγνώριση για τις υπηρε-
σίες που έχει προσφέρει στην παράταξη και
τη χώρα διαδέχτηκε η ενόχληση. «Δεν μπορεί
να συνεχιστεί και κυρίως να δίνεται η εντύ-
πωση ότι δημιουργείται ένα μοτίβο αντιπαρά-
θεσης», έλεγε κορυφαίο στέλεχος.

Στην ίδια κατεύθυνση, άλλο στέλεχος εξέ-
φρασε την αντίθεσή του στις αλλεπάλληλες
δημόσιες επικρίσεις του Αντώνη Σαμαρά για
κορυφαίες επιλογές της κυβέρνησης: «Το
ίδιο έγινε και πριν από την επίσκεψη Ερντο-
γάν, αλλά τα αποτελέσματα δεν δικαιολόγη-
σαν τις αντιρρήσεις».

Σε αυτό το πλαίσιο, η Ηρώδου Αττικού παρέ-
μεινε ασυγκίνητη τόσο στην προώθηση αυτής
της αλλαγής όσο και στην αντιμετώπιση των
υψηλών τόνων από την πλευρά του πρώην πρω-
θυπουργού. Για τη στάση του Σαμαρά ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος σε πρωινή παρέμβασή του
στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ ξεκαθάρισε: «Δεν εί-
ναι πρόβλημα ούτε θέμα ενόχλησης γιατί είναι
σημαντικό να εξηγήσουμε στους πολίτες την
πολιτική μας, τη σκοπιμότητα, τη νομιμότητα αλ-
λά και την αναγκαιότητα μιας επιλογής».

«Ο απολυταρχισμός βλάπτει»
Προς αυτή την κατεύθυνση άλλωστε υψηλό-

βαθμα στελέχη της κυβέρνησης είπαν ότι το
σημαντικό είναι η ψήφιση αυτής της τροπολο-
γίας και τόνισαν ότι ακόμη πιο ψηλά στην κυ-
βερνητική ιεραρχία ήταν η ψήφιση του προ-
ϋπολογισμού και η ειδική βαρύτητά του που
πραγματοποιείται ως κοινοβουλευτική διαδι-
κασία. Από την άλλη όμως οι ίδιοι αξιωματού-
χοι δήλωσαν με νόημα ότι υπό το φως του γε-
γονότος ότι «ο απολυταρχισμός βλάπτει μερι-
κές φορές πάρα πολλούς», η συγκεκριμένη
ρύθμιση επανεξετάστηκε για να διαπιστωθεί

αν οι αντιδράσεις βασίστηκαν σε δι-
καιολογημένη βάση.

Όπως τόνισε με κατηγορηματικό
τόνο ο κυβερνητικός εκπρόσωπος,
«νομίζω ότι δεν υπάρχει πλέον καμία
αμφιβολία - είναι κάτι εντελώς διαφο-
ρετικό. Τι κάνουμε; Δίνουμε άδεια πα-
ραμονής για εργασία, μόνο για εργασία,
χωρίς κανένα άλλο δικαίωμα που να
αναφέρεται ούτε σε ελληνοποίηση όπως
υπηκοότητα, ούτε σε μονιμότητα, δηλαδή
ταξιδιωτικά έγγραφα, δικαίωμα επανέ-
νωσης, δικαίωμα παραμονής στη χώρα.

Είναι μια άδεια παραμονής για εργασία για
συγκεκριμένα άτομα, τα οποία υπολογίζεται
ότι είναι έως και 30.000».

Υπάρχουν ακόμη και κυβερνητικοί αξιωμα-
τούχοι που στρέφουν τα φώτα της δημοσιότη-
τας σε δύο πεδία. Καταρχάς στο γεγονός, όπως
αναφέρουν, ότι η ρύθμιση αυτή έχει προκαθο-
ρισμένη διάρκεια και δεν θα ισχύει για πάντα:
«Έχει συγκεκριμένο όριο για όσους βρέθηκαν
στην Ελλάδα έως τις 30 Νοεμβρίου για τρία
χρόνια. Όσο ισχύει η εργασία, αυτό είναι πολύ
σημαντικό, δηλαδή υπάρχει η έννοια της εξαρ-
τημένης εργασίας, υπάρχει και η άδεια διαμο-
νής», υπενθύμισαν τα ίδια στελέχη.

Η απομόνωση…
Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας ωστόσο

επικυρώνει το χθεσινό πρωτοσέλιδο της
«Political» για την απομόνωση του Αντώνη
Σαμαρά. Η πορεία του Αντώνη Σαμαρά προς
την απόρριψη κυβερνητικής πρωτοβουλίας
ήταν φυσικά πρωτόγνωρη και αντίθετη με τη
θεσμική του ιδιότητα, αλλά κυρίως επιβεβαι-
ώθηκε ότι είναι και μοναχική. Ο πρώην πρω-
θυπουργός έχει μείνει με τα καρέ των βου-
λευτών που τον περικύκλωσαν, κάποιες δη-
λώσεις δημόσιας στήριξης, αλλά αυτά τα
νούμερα δεν μεταφράστηκαν σε... κουκιά. 

Παρά τις διαφωνίες, η Κοινοβουλευτική
Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας «γενναία» εκτέ-
λεσε το κομματικό της καθήκον, μην επιτρέ-
ποντας να αμφισβητηθεί ο σπασμωδικός χα-
ρακτήρας του. Επισήμανε, όπως έλεγε έμπει-
ρος βουλευτής, ότι η μοναξιά στα βουνά της
Ολομέλειας της Βουλής είναι προνόμιο που
απολαμβάνει και ο πρώην πρωθυπουργός Αν-
τώνης Σαμαράς.
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Επιχείρηση «να πέσουν οι τόνοι στη ΝΔ»
«Η κομματική πειθαρχία πέρασε και πάμε παρακάτω…», είναι το μήνυμα που

στέλνει το Μέγαρο Μαξίμου μετά τη χθεσινή ψηφοφορία, θέλοντας να μπει ένα τέλος
στην αναστάτωση που δημιουργήθηκε γύρω από το Μεταναστευτικό. Το μήνυμα φαί-
νεται ότι ελήφθη από το «γαλάζιο» οικοσύστημα και η κυβερνητική πλειοψηφία συ-
νεχίζει να αριθμεί 158 βουλευτές, περιορίζοντας στο ελάχιστο δυνατό τις αναταρά-
ξεις στο εσωτερικό της ΝΔ, που πάντως καταγράφονται για πρώτη φορά τόσο έντονα
στα όσα χρόνια κυβερνάει η «γαλάζια» παράταξη.

Ο ίδιος ο κ. Σαμαράς μετά την καταψήφιση έκανε και αυτός μια λακωνική δήλωση
στους δημοσιογράφους χωρίς να δώσει συνέχεια στο θέμα. «Ό,τι είχα χρέος να πω,
το είπα και όποιος θέλει να το καταλάβει το κατάλαβε», είπε με νόημα. 

Από την πλευρά του Μεγάρου Μαξίμου κανείς δεν θέλει να δώσει συνέχεια στο όλο
ζήτημα, ούτε βεβαίως να σχολιάσει τη στάση του Αντώνη Σαμαρά. Αρκετοί «γαλάζι-
οι» βουλευτές εκτιμούν ότι ούτε ο Αντώνης Σαμαράς πρόκειται να δώσει άλλης μορ-
φής συνέχεια, τουλάχιστον προσώρας. Το αν μακροπρόθεσμα θα τραβήξει ξανά το
σχοινί είναι κάτι που δεν μπορεί να προεξοφληθεί, αφού ο πρώην πρωθυπουργός
κρατά κλειστά χαρτιά σε ό,τι αφορά τις προθέσεις και τις μελλοντικές του κινήσεις.

Κ.Τ. 

Περιορίζονται οι αναταράξεις στο εσωτερικό του κόμματος 
- «Πάμε παρακάτω», το μήνυμα που στέλνει η Πειραιώς

Η επόμενη μέρα
και η μοναξιά
του Σαμαρά
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M
ε μια ευρεία, σχεδόν ιστορική
πλειοψηφία 262 ψήφων πέρασε
από την Ολομέλεια της Βουλής η

τροπολογία του υπουργείου Μετανάστευ-
σης και Ασύλου για τη χορήγηση άδειας
παραμονής -υπό προϋποθέσεις- σε παρά-
νομα εισελθόντες στη χώρα σε συνάρτηση
με το καθεστώς εργασίας τους.

Πέραν της καταψήφισης της τροπολο-
γίας από τον πρώην πρωθυπουργό Αντώνη
Σαμαρά, ο οποίος είχε εξαρχής εκφράσει
έντονες αντιρρήσεις, αλλά και τις αντιδρά-

σεις έξι βουλευτών της ΝΔ
που βρίσκονται κοντά στον
Αντώνη Σαμαρά, οι οποίοι
όμως υπερψήφισαν την τρο-
πολογία, η «γαλάζια» παρά-
ταξη εμφάνισε αρραγές μέ-
τωπο υπέρ της ρύθμισης
στην ψηφοφορία.

Ο πρώην πρωθυπουργός,
ο οποίος εμφανίστηκε από

νωρίς στο γραφείο του στη Βουλή, μετείχε
κανονικά στην ψηφοφορία και μάλιστα σε
ερώτηση δημοσιογράφων σχολίασε πως
«ό,τι είχα χρέος να πω, το είπα και όποιος
ήθελε να καταλάβει το κατάλαβε».

Υπέρ της ρύθμισης τάχθηκαν ΝΔ, ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ, Πλεύση Ελευθερίας και
Νέα Αριστερά, ενώ καταψήφισαν Ελληνική
Λύση, Σπαρτιάτες και Νίκη. Συνολικά ψή-
φισαν 295 βουλευτές. «Ναι» στη ρύθμιση
είπαν 262 βουλευτές και «όχι» 32, ενώ
«παρών» ψήφισε μία βουλευτής.

Πέντε απουσίες και ένα «παρών»
Από την ψηφοφορία απουσίαζαν η βου-

λευτής του ΣΥΡΙΖΑ Έλενα Ακρίτα, ο βου-
λευτής Χίου του ΠΑΣΟΚ Σταύρος Μιχαηλί-
δης, ο οποίος είχε εκφράσει επιφυλάξεις
για την τροπολογία που συνδέει την άδεια
παραμονής με τη νόμιμη εργασία, καθώς
και τρεις βουλευτές των Σπαρτιατών, οι Πέ-
τρος Δημητριάδης, Μιχάλης Γαυγιωτάκης
και Γιώργος Ασπιώτης. «Παρών» δήλωσε η
ανεξάρτητη βουλευτής, πρώην Πλεύσης
Ελευθερίας, Αρετή Παπαϊωάννου.

Παρά το γεγονός ότι υπήρξαν και άλλα
«γαλάζια» στελέχη που θεωρούσαν στη
σωστή κατεύθυνση τις απόψεις του πρώην
πρωθυπουργού για το Μεταναστευτικό,
μετά την επιβολή κομματικής πειθαρχίας
από την κυβέρνηση όλοι την υπερψήφισαν.
Συγκεκριμένα, έξι «γαλάζιοι» βουλευτές
μεταξύ αυτών, Θάνος Πλεύρης, Στράτος Σι-
μόπουλος, Ανδρέας Κατσανιώτης, Κώστας
Καραγκούνης, Μίλτος Χρυσομάλλης και
Χαράλαμπος Αθανασίου, είχαν εκφραστεί
με πολλούς αστερίσκους για τη ρύθμιση,
θεωρώντας ως κοινό σημείο ότι θα έπρεπε
να έχει προηγηθεί πιο ουσιαστική διαβού-
λευση με την Κοινοβουλευτική Ομάδα.

Σύμφωνα με τον βουλευτή Μεσσηνίας

Μίλτο Χρυσομάλλη, ο οποίος τοποθετήθη-
κε στην Ολομέλεια, δεν υπήρχε κάποιος
άμεσος λόγος που πρέπει να γίνει αυτό τώ-
ρα, καθώς το ελαιόλαδο μαζεύτηκε, άρα
δεν υπήρχε άμεση ανάγκη για εργατικά χέ-
ρια, ενώ πρότεινε η ρύθμιση να συζητηθεί
μετά τις γιορτές για να βρεθούν τρόποι
βελτίωσης.

Τη διαφωνία του εξέφρασε και ο Χαρά-
λαμπος Αθανασίου λέγοντας ότι έχουν δη-
μιουργηθεί εντυπώσεις και παρερμηνείες

που θα εξέλιπαν αν είχαν προηγηθεί δια-
βούλευση και ενημέρωση των βουλευτών,
ζητώντας από την ηγεσία του υπουργείου
Μετανάστευσης να προχωρήσει σε νομο-
τεχνικές βελτιώσεις.

«Είμαστε αγαπημένη οικογένεια»
Εκφράζοντας το παράπονό του ότι η τρο-

πολογία επισκίασε το ασφαλιστικό νομο-
σχέδιο που ψηφίστηκε την προηγούμενη
μέρα και έχει μόνο θετικό πρόσημο, ο

Άδωνις Γεωργιάδης βρέθηκε χθες, από
νωρίς το πρωί, για τρίτη μέρα στην αίθουσα
της Ολομέλειας για να υπεραμυνθεί της
επίμαχης νομοθετικής ρύθμισης και να
απαντήσει σε όλες τις αιτιάσεις.

«Οι οικογένειες αυτά τα λύνουν μεταξύ
τους και εμείς είμαστε αγαπημένη οικογέ-
νεια στη ΝΔ, δεν είμαστε σαν και εσάς»,
ήταν το πρώτο σχόλιο του υπουργού Εργα-
σίας στις αιχμές για την αλά καρτ επιβολή
κομματικής πειθαρχίας, εκθειάζοντας τον
Αντώνη Σαμαρά για όσα έκανε όταν ήταν
στο τιμόνι διακυβέρνησης της χώρας.

«Να κάνετε τον σταυρό σας που είχαμε
τον άγιο Αντώνη Σαμαρά και η χώρα δεν
χρεοκόπησε», είπε ο Άδ. Γεωργιάδης προ-
σθέτοντας ότι «αν δεν ήταν ο άγιος Σαμαράς,
δεν θα είχατε στην τσέπη σας ευρώ αλλά
μπολιβάρ». Ο υπουργός Εργασίας σχολίασε
σκωπτικά την ανάρτηση του Στέφανου Κασ-
σελάκη και το βίντεο με την τούρτα της Φάρ-
λι, της σκυλίτσας του που γιόρτασε τα τέταρ-
τα γενέθλιά της. Κάλεσε μάλιστα τον ΣΥΡΙΖΑ
να ασχολείται με την τούρτα γενεθλίων της
Φάρλι αντί να αναζητά προβλήματα στις σχέ-
σεις της κυβέρνησης και των «γαλάζιων»
βουλευτών, σημειώνοντας ότι «εμείς με τον
Σαμαρά θα τα βρούμε».

Τόσο ο Άδ. Γεωργιάδης όσο και ο αρμό-
διος υπουργός Δημήτρης Καιρίδης ανα-
κοίνωσαν μάλιστα ότι ήδη ξεκίνησαν δια-
κρατικές συμφωνίες με τρία κράτη για τη
μετάκληση εργατών εντός του α’ τριμήνου
του 2024. Σύμφωνα με τον κ. Γεωργιάδη,
«οι συμφωνίες θα είναι με τη Γεωργία, τη
Μολδαβία και την Ινδία. Όχι με το Πακι-
στάν, όπως με ρωτάνε».

«Θα πάρετε την απάντηση»
Για μείζον πολιτικό θέμα μέσα στη ΝΔ

έκανε λόγο ο πρόεδρος της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ
Σωκράτης Φάμελλος, ενώ αναρωτήθηκε
αν ο κ. Μητσοτάκης εκφράζει όλη την ΚΟ
της ΝΔ και ποιος κάνει κουμάντο μέσα στο
κόμμα. Αναφερόμενος στην επίμαχη τρο-
πολογία, τη χαρακτήρισε «ελλιπή» και «μι-
κρό βηματάκι» και κατηγόρησε την κυβέρ-
νηση ότι εξέθρεψε την ακροδεξιά ρητορι-
κή, καθώς προσέφερε μετανάστες και
πρόσφυγες στα χέρια της μαύρης εργα-
σίας, δημιουργώντας έλλειμα στην παρα-
γωγική οικονομία και τώρα έρχεται σε σύγ-
κρουση με τα δικά της διχαστικά διλήμμα-
τα. «Για το ποιος κάνει κουμάντο στη ΝΔ θα
πάρετε σε λίγο την απάντησή σας με την
ονομαστική ψηφοφορία επί της τροπολο-
γίας», απάντησε ο υπουργός Επικρατείας
Μάκης Βορίδης. 

Αναγκαία αλλά απολύτως καθυστερημέ-
νη χαρακτήρισε την τροπολογία για τους
μετανάστες και τα εργατικά χέρια ο κοινο-
βουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Δη-
μήτρης Μάντζος.
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Πέρασε άνετα
η τροπολογία
με... ιστορική
πλειοψηφία

Με 262 «ναι» υπερψηφίστηκε η ρύθμιση για το καθεστώς 
εργασίας των μεταναστών - Υπέρ τάχθηκαν ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, 

ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ, Πλεύση Ελευθερίας και Νέα Αριστερά



Κ
ατά την ηγετική ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ,
οι «υπονομευτές» έχουν αποχω-
ρήσει. Ο νέος πρόεδρος έχει αφε-

θεί να ανοίξει τα φτερά του και να ξεδιπλώ-
σει το σχέδιό του, το οποίο, σύμφωνα με
τον ίδιο, είναι το μοναδικό που μπορεί να
φέρει τη νίκη απέναντι στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη. Ο Στέφανος Κασσελάκης συναντά
τον κόσμο «αδιαμεσολάβητα», όπως του

αρέσει να λέει, σε... κατα-
δρομικές περιοδείες ανά
την Ελλάδα. 

Ταυτόχρονα ο ΣΥΡΙΖΑ
«εγγράφει εκατοντάδες νέα
μέλη», τα οποία μάλιστα,
σύμφωνα με τα ίδια τα στε-
λέχη του κόμματος, υπερ-
βαίνουν τις αποχωρήσεις.

Την ίδια ώρα όμως, δημοσκοπικά η Κου-
μουνδούρου «πατώνει». Έχει εδραιωθεί
στην τρίτη θέση των δημοσκοπήσεων με τη
διαφορά από το δεύτερο ΠΑΣΟΚ συνεχώς
να μεγαλώνει και εκείνη από το τέταρτο
Κομμουνιστικό Κόμμα να ακολουθεί την
αντίστροφη πορεία. Αν συνεχιστεί το ίδιο
μοτίβο και με δεδομένο ότι οι ευρωεκλο-
γές δεν κρίνουν κυβέρνηση και η ψήφος
σε αυτές θεωρείται «χαλαρή», δεν μοιάζει
απίθανο ο ΣΥΡΙΖΑ να βρεθεί ακόμη και...
τέταρτος.

Έπιασε πάτο ο Στέφανος
Οι δημοσκοπήσεις που δείχνουν τον ΣΥ-

ΡΙΖΑ πίσω από το ΠΑΣΟΚ φτάνουν πλέον
τις... δέκα, όμως στις έρευνες υπάρχουν
ακόμη πιο ανησυχητικά στοιχεία και από
αυτό. Η δημοτικότητα του Στέφανου Κασ-
σελάκη παραμένει πολύ χαμηλά, πίσω από
εκείνες -προφανώς του πρωθυπουργού-
των Δημήτρη Κουτσούμπα, Νίκου Ανδρου-
λάκη και Ζωής Κωνσταντοπούλου. Στα
υπέρ του πάντως ότι βρίσκεται μπροστά
από τους Κυριάκο Βελόπουλο, Δημήτρη
Νατσιό και Βασίλη Στίγκα, αλλά κυρίως
από τον επικεφαλής της Νέας Αριστεράς
Αλέξη Χαρίτση.

Στο ερώτημα αν πιστεύουν ότι «με πρό-
εδρο τον Στέφανο Κασσελάκη ο ΣΥΡΙΖΑ
μπορεί να μπει σε ανοδική τροχιά ή θα συ-
νεχίσει να χάνει δυνάμεις», που απευθύν-
θηκε μονάχα σε όσους δήλωσαν πως θα
ψηφίσουν ΣΥΡΙΖΑ, οι γνώμες είναι μοιρα-
σμένες ακριβώς στη μέση, με ένα 44% να
υποστηρίζει ότι θα ανακάμψει και άλλο τό-
σο ότι θα συνεχίσει να κατρακυλά.

Ούτε η Νέα Αριστερά, η συνένωση των
ομάδων που διασπάστηκαν από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, παρουσιάζει κάποια ιδιαίτερη δυναμι-
κή. Όλες οι δημοσκοπήσεις που την έχουν
μέχρι στιγμής καταγράψει την εμφανίζουν
κάτω από το όριο εκπροσώπησης στη Βου-
λή. Το πιο ανησυχητικό από τη δική της
πλευρά είναι ότι πρακτικά και το ποσοστό

που κερδίζει προέρχεται από αυτούς που
αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ και όχι από
κάποια δυναμική που αναπτύσσει και
«κερδίζει» κόσμο που δεν ψήφιζε ΣΥΡΙΖΑ
ή επέλεγε την αποχή. Το θετικό από την άλ-
λη είναι ότι ένα ποσοστό άνω του 20% του
εκλογικού σώματος δηλώνει πως «θα μπο-
ρούσε να το ψηφίσει». Κάτι που σημαίνει
πολλά και... τίποτα ταυτόχρονα.

Η μάχη για το Άρθρο 16
Η Κουμουνδούρου έχει στηρίξει -ως

αριστερό κόμμα- την πολιτική της στον χώ-

ρο της Παιδείας, μεταξύ άλλων, και στην
άρνηση της αναθεώρησης του Άρθρου 16.
Μπορεί η εκπροσώπηση του κόμματος στα
πανεπιστήμια να είναι μηδαμινή, καθώς η
παράταξή του δίνει κάθε χρόνο μάχη με
τα... λευκά για το ποιος θα φτάσει στο 2%,
όμως τα στελέχη του κόμματος εμφανίζον-
ται «ταγμένα» στην «υπεράσπιση της Δη-
μόσιας Παιδείας».

Ο ΣΥΡΙΖΑ του 2006, όταν τέθηκε για τε-
λευταία φορά το θέμα της αναθεώρησης
του Άρθρου 16, είναι βέβαια τελείως δια-
φορετικός από τον ΣΥΡΙΖΑ του 2023. Τα

νέα σπουδαγμένα στο εξωτερικό και σε
μεγάλα ιδιωτικά πανεπιστήμια στελέχη
είναι πλέον πλειοψηφία στην ηγετική
ομάδα και μαζί τους φέρνουν αντιλήψεις
«ξένες» για τις παραδόσεις του κόμμα-
τος. Αξίζει να σημειωθεί ότι και τα πρώην
στελέχη του ΠΑΣΟΚ που βρίσκονται σή-
μερα στον ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι φανατικά κα-
τά της ίδρυσης μη κρατικών πανεπιστη-
μίων. Το κόμμα τους, επί Γιώργου Πα-
πανδρέου, υπερψήφισε στην Επιτροπή
της Βουλής την κατάργηση του Άρθρου
16, που είχε φέρει τότε η Μαριέττα Γιαν-
νάκου Κουτσίκου ως υπουργός Παιδεί-
ας, όμως έκανε πίσω στην Ολομέλεια
εξαιτίας των τυχοδιωκτισμών του προ-
έδρου του ΠΑΣΟΚ εκείνης της εποχής.

Ο ίδιος ο Στέφανος Κασσελάκης σε αρ-
θρογραφία του στο παρελθόν, την περίοδο
που από την Αριστερά στην Ελλάδα δινόταν
η «μάχη» να παραμείνει ανέγγιχτο το Άρ-
θρο 16, αρθρογραφούσε στον «Εθνικό Κή-
ρυκα» λέγοντας πως «αυτό που δεν είπε
(σ.σ.: ο Γιώργος Παπανδρέου) είναι ότι και
ο ίδιος είχε την ευθύνη για την κατάσταση
που επικρατούσε, όταν διάλεξε (…) να μην
υποστηρίξει τα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Αν
είχε το πολιτικό κουράγιο να υποστηρίξει
την αλλαγή, με την οποία αρχικά συμφω-
νούσε, οι φοιτητές πάλι θα “έτρωγαν” ξύλο
από τα ΜΑΤ, αλλά τουλάχιστον η κατάσταση
με την Παιδεία θα δοκιμαζόταν ριζικά και
θα άλλαζε». 

Μεσοβέζικη απάντηση
Ο εκ των θερμοτέρων υποστηρικτών του

Στέφανου Κασσελάκη, ο βουλευτής Κιλκίς
Πέτρος Παππάς, έλεγε τον περασμένο Ιού-
λιο σχετικά με το θέμα της ίδρυσης μη
κρατικών πανεπιστημίων: «Η επαναδιατύ-
πωση του Άρθρου 16 πρέπει να είναι τέτοια
που να εξασφαλίζει την ποιότητα των δη-
μόσιων πανεπιστημίων. Ο ΣΥΡΙΖΑ επιδιώ-
κει να εκφράσει μεσαία, μικρομεσαία
στρώματα. Η ίδρυση μη κερδοσκοπικών
πανεπιστημίων θα ανακουφίσει αυτά τα
κοινωνικά στρώματα από το βάρος των δι-
δάκτρων που δίνουν σε χώρες των Βαλκα-
νίων και ενδεχομένως θα μειώσει και την
παραπαιδεία».

Η βουλευτής Βόρειου Τομέα Αθηνά Λι-
νού απαντούσε κάπως πιο «μεσοβέζικα»,
καθώς ερωτώμενη αν είναι υπέρ των ιδιω-
τικών πανεπιστημίων δήλωνε πως «εξαρ-
τάται»: «Το Χάρβαρντ δέχεται τους φοιτη-
τές με βάση κριτήρια εισαγωγής. Μετά
όμως δέχεται τη φορολογική δήλωση της
οικογένειας. Αν η οικογένεια έχει χαμηλό
εισόδημα παίρνει πλήρη υποτροφία. Εξαρ-
τάται τι είναι τα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Εδώ
έχουμε τεράστιο πρόβλημα ανισοτήτων και
στα δημόσια. Εξαρτάται από τις συνθήκες,
εξαρτάται από το τι θα λέει η διάταξη».

ΤETAΡΤΗ 20 ΔΕΚΕMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ5

Παρά την αποχώρηση των «υπονομευτών», το κόμμα έχει κολλήσει 
στην τρίτη θέση των δημοσκοπήσεων, με τη διαφορά από το δεύτερο 

ΠΑΣΟΚ να μεγαλώνει - Σε λίγο θα είναι πιο πίσω και από το ΚΚΕ

Οι χαμηλές
«πτήσεις»

προβληματίζουν
τον ΣΥΡΙΖΑ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Μ
ε τον αέρα της πολιτικής κυριαρ-
χίας, όπως αποτυπώνουν οι δη-
μοσκοπήσεις, κλείνει η πρώτη

χρονιά της δεύτερης «γαλάζιας» τετραετίας
και του Κυριάκου Μητσοτάκη, που αναδει-
κνύεται στον ανθεκτικότερο πρωθυπουργό
των τελευταίων πολλών χρόνων. Πολιτικοί

αναλυτές και κυβερνητικά
στελέχη μιλούν για πολιτικό
παράδοξο, αφού για πρώτη
φορά σε όλα τα χρόνια της
Μεταπολίτευσης ένας πολι-
τικός ηγέτης προηγείται
σταθερά επί επτά ολόκληρα
χρόνια, έχοντας μάλιστα
ασκήσει την πρωθυπουργία

επί μία πενταετία.
Όπως μάλιστα σημειώνει ο διευθύνων

σύμβουλος της Opinion Poll, που δημοσί-
ευσε τη Δευτέρα την πιο πρόσφατη δημο-
σκόπηση (Action), σε εννέα δημοσκοπή-
σεις που έχουν δημοσιευτεί τον τελευταίο
μήνα, η ΝΔ διατηρεί τις δυνάμεις της και
εμφανίζεται κατά μέσο όρο στην εκτίμηση
ψήφου με 38%-39%, παρουσιάζοντας μια
συσπείρωση της τάξης του 82%-84%. Και
αυτό, παρά τα προβλήματα της τρέχουσας
περιόδου, με πρώτο την ακρίβεια που ταλα-
νίζει το μέσο ελληνικό νοικοκυριό και την
προβληματική εκκίνηση της κυβέρνησης
εν μέσω αλλεπάλληλων φυσικών κατα-
στροφών για τη διαχείριση των οποίων κα-
τακρίθηκε οξύτατα.

«Μοιάζει σαν να μην την αγγίζουν -μέχρι
στιγμής τουλάχιστον- τα προβλήματα, η δυ-
σαρέσκεια», σημειώνει μεταξύ άλλων ο κ.
Ζαχαρίας Ζούπης, κάνοντας ταυτόχρονα την
αντιδιαστολή με τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος, αφού
συνετρίβη φτάνοντας από το 31,5% στο 17,8%
και χάνοντας 850.000 ψηφοφόρους σε σχέ-
ση με το 2019, βρίσκεται στο δημοσκοπικό
13% (αντιστοιχεί σε απώλεια τουλάχιστον
200.000 ψηφοφόρων).

Σε υπαρξιακή κρίση η αντιπολίτευση
Οι περισσότεροι αναλυτές συμφωνούν ότι

το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης
βρίσκεται σε υπαρξιακή κρίση με δομικά
χαρακτηριστικά, η οποία είναι εξαιρετικά
δύσκολο να ξεπεραστεί. 

Σε ό,τι αφορά το ΠΑΣΟΚ, που εμφανίζεται
στο 15,5%, και τη φιλοδοξία του να «σκαρ-
φαλώσει» στη θέση της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης, είναι κοινή πεποίθηση ότι, πα-
ρά τη λελογισμένη αύξηση των ποσοστών
του, δεν έχει κατορθώσει μέχρι σήμερα να
προσελκύσει μεγάλο μέρος των ψηφοφό-
ρων που γυρίζουν την πλάτη στον ΣΥΡΙΖΑ,
κυρίως λόγω της έλλειψης ευδιάκριτου πο-
λιτικού στίγματος και του συνεχούς φλερτ
με αντιπολιτευτικές μεθόδους που έχουν
καταδικαστεί στη συνείδηση των πολιτών,
όπως ο μηδενισμός και ο λαϊκισμός. 

Το θολό στίγμα της Χαριλάου Τρικούπη
προσφέρει πρόσφορο έδαφος στον Κυριά-
κο Μητσοτάκη και το κυβερνητικό κόμμα να
απευθυνθούν με άνεση σε ευρύτερα κεν-
τρώα και κεντροαριστερά ακροατήρια, τα
οποία στηρίζουν την ανάγκη για σοβαρές
μεταρρυθμίσεις στη χώρα. 

Επιπρόσθετα, η ηγεσία του πρωθυπουρ-
γού δίνει ένα ισχυρό πλεονέκτημα στη ΝΔ,
αφού ο κ. Μητσοτάκης παραμένει μακράν ο
δημοφιλέστερος πρόεδρος, ακόμα και σε
περιόδους που καταγράφεται δυσαρέσκεια
ή προβληματισμός για το κυβερνητικό έργο. 

Το στοιχείο αυτό, εκτός από την αυταπό-
δεικτη πολιτική του σημασία, για τους συ-
νεργάτες του κ. Μητσοτάκη συνιστά μια
προσωπική του κατάκτηση, αφού οι πολί-
τες, στη συντριπτική τους πλειονότητα, του
αναγνωρίζουν ότι διαθέτει τη βούληση, την
τεχνογνωσία αλλά και το πολιτικό θάρρος
που απαιτείται για να υλοποιήσει όσα έχει
δεσμευτεί. 

Αυτά άλλωστε προκρίνει και ο ίδιος, όπως

φάνηκε και στην πρόσφατη ομιλία του στη
συζήτηση και ψήφιση του νέου προϋπολο-
γισμού, όπου ο κ. Μητσοτάκης επιδίωξε να
στείλει μήνυμα ρεαλισμού, κόντρα σε μη
κοστολογημένες και ατεκμηρίωτες προτά-
σεις, όπως χρέωσε στην αντιπολίτευση.

Η δε παρέμβασή του άνοιξε και ολοκλη-
ρώθηκε με την ίδια λέξη: εμπιστοσύνη. «Αν
η έγκριση κάθε προϋπολογισμού θεωρείται
παραδοσιακά και ψήφος εμπιστοσύνης
προς την κυβέρνηση, στην περίπτωσή μας
πιστεύω ότι είναι μια ψήφος εμπιστοσύνης
στο μέλλον», είπε προτού κατέβει από το
βήμα, ενώ είχε ήδη συνδέσει την εμπιστο-
σύνη με το 41% της εκλογικής νίκης της ΝΔ.

«Πολυδύναμος εκσυγχρονισμός»
Ο πρωθυπουργός και το κυβερνητικό επι-

τελείο ατενίζουν τη νέα χρονιά με τη σιγου-
ριά της πολιτικής κυριαρχίας αλλά και με τη
βεβαιότητα ότι η χώρα χρειάζεται έναν «πο-
λυδύναμο εκσυγχρονισμό», ο οποίος θα
σφραγίζει κάθε πεδίο της δημόσιας ζωής

και θα αποτελέσει το «εργαλείο» για μια δυ-
ναμική σύγκλιση της Ελλάδας με τα ευρω-
παϊκά στάνταρντ σε όλα τα πεδία.

Το «γαλάζιο» αφήγημα τετραετίας αφορά,
συνεπώς, τη μετάβαση από την προηγούμε-
νη περίοδο της «μάχης με κρίσεις» στην
εποχή της προσέγγισης με την Ευρώπη και
της «προόδου» με «τολμηρές μεταρρυθμί-
σεις» κόντρα σε διαχρονικές παθογένειες
και στρεβλώσεις.

Και αυτό του το πιστώνουν οι πολίτες, ζη-
τώντας ταυτόχρονα από την κυβέρνηση
ακόμα μεγαλύτερη προσπάθεια για την ανα-
χαίτιση της ακρίβειας, για την εμπέδωση
του αισθήματος ασφάλειας στην κοινωνία,
για συνέχιση των αλλαγών στο Εθνικό Σύ-
στημα Υγείας, προκειμένου να υπηρετεί με
τον μέγιστο δυνατό τρόπο την υγεία κ.ά. 

«Τα ποιοτικά στοιχεία όλων των τελευταί-
ων δημοσκοπήσεων δείχνουν τον δρόμο και
επιβεβαιώνουν ότι η κοινωνία είναι μπρο-
στά και ζητάει και από τους πολιτικούς να
ακολουθήσουν. Δυστυχώς, κάποιοι κάνουν
σαν να μη το καταλαβαίνουν», τονίζει στε-
νός συνεργάτης του πρωθυπουργού, ο
οποίος επιβεβαιώνει ότι στον σχεδιασμό
του κ. Μητσοτάκη είναι να τρέξουν όλες οι
μεγάλες αλλαγές και μεταρρυθμίσεις μέχρι
το τέλος της ερχόμενης άνοιξης.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η τελευταία δημοσκόπηση της Opinion Poll επιβεβαιώνει 
για μία ακόμη φορά την κυριαρχία του, παρά το καυτό 

θέμα της ακρίβειας - Νέα πτώση για τον ΣΥΡΙΖΑ

Τίποτα δεν ταρακουνά
την παντοδυναμία του

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Ο Σ  Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ Η Σ
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Στην κυβέρνηση έχει ανοίξει η συζή-
τηση για τα επιχειρησιακά πρωτόκολλα
της Ελληνικής Αστυνομίας. Άλλωστε,
το νέο περιστατικό με τον θάνατο του
29χρονου αστυνομικού έχει ανεβάσει
το επίπεδο του προβληματισμού. Οι
πληροφορίες λένε ότι εξετάζεται η
επικαιροποίηση των κανόνων εμπλο-
κής που θα συνοδευτεί με τον εκσυγ-
χρονισμό της εκπαίδευσης των αστυ-
νομικών και την ενίσχυση του οπλι-
σμού που φέρουν.

Ο Σαμαράς δοκιμάζει τη συνοχή 
της ΝΔ που κυριαρχεί

Στην κυβέρνηση προσπαθούν να ερμηνεύσουν τη στάση του
Αντώνη Σαμαρά, καθώς ο πρώην πρωθυπουργός προτίμησε,
αντί να λείψει από την ψηφοφορία, τελικά να πάει στη Βουλή
και να καταψηφίσει την τροπολογία. Και αυτό είναι κάτι που
προβληματίζει, καθώς ουδείς γνωρίζει τι θα πράξει στο μέλ-
λον σε άλλα «δύσκολα» νομοσχέδια. Οι τελευταίες του παρεμ-
βάσεις (Ερντογάν, ομόφυλα ζευγάρια, Μεταναστευτικό) έχουν καταστήσει τον πρώην πρωθυπουργό κάτι
σαν ξένο σώμα, ένα πρόσωπο που έχει το ακαταλόγιστο να λέει ό,τι θέλει. Και παρά τις κινήσεις στελεχών
της κυβέρνησης που έχουν δίαυλο επικοινωνίας μαζί του, εκείνος θέλησε εκκωφαντικά να πάει στη Βου-
λή και να καταψηφίσει δημιουργώντας «ζήτημα», την ώρα που η ΝΔ έχει μια αδιαμφισβήτητη υπεροχή.

Μήπως πιέζουν 
για υπουργικές θέσεις; 

Πάντως, να γνωρίζετε ότι στον χώρο γύρω από τη Βου-

λή υπάρχουν ψίθυροι ότι όλοι αυτοί που βγαίνουν και

αντιδρούν για την τροπολογία το κάνουν και γιατί έχουν

το παράπονο ότι κάποια στιγμή είχαν υπουργικές θέσεις

και τώρα δεν έχουν. Και με τον τρόπο τους πιέζουν για να

τις αποκτήσουν πάλι. Και ο κ. Αθανασίου ήταν υπουργός

Δικαιοσύνης και ο κ. Πλεύρης ήταν στο Υγείας και ο κ.

Κατσανιώτης ήταν υφυπουργός Εξωτερικών και ο κ. Κα-

ραγκούνης ήταν παλαιότερα υφυπουργός. Δεν ξέρω αν

ισχύει, αλλά να ξέρετε ότι αυτού του είδους η πίεση δεν

πιάνει στον Μητσοτάκη. Τουναντίον, θα έλεγα… 

Αποφασίζει για «Αυγή»
και Κόκκινο ο Στέφανος 

Αποφάσεις για το μέλλον των δύο κομματι-
κών ΜΜΕ του ΣΥΡΙΖΑ («Αυγή» και Κόκκινο)
θα πάρει ο Κασσελάκης μετά τις γιορτές των
Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς. Σε
αυτήν τη φάση προσανατολίζεται σε μια συγ-
κεκριμένη κατεύθυνση. Να σταματήσει το
καθημερινό φύλλο της «Αυγής» και να παρα-
μείνει το αντίστοιχο κυριακάτικο, όπως και
να παραμείνει η ιστοσελίδα της εφημερίδας.
Σε ό,τι αφορά τον ραδιοφωνικό σταθμό Στο
Κόκκινο, η «εξίσωση» είναι πιο δύσκολη. Ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επιθυμεί να διατηρη-
θεί η συχνότητα «απογαλακτίζοντας» ωστό-
σο τον σταθμό από το αμιγώς κομματικό χρώ-
μα, κάνοντάς το πιο έντεχνο, πιο λαϊκό και
περισσότερο προσιτό στους νέους. Προβλέ-
πω νέες γκρίνιες… 

Δημιουργεί εντύπωση το γεγονός ότι
όσοι έχουν αντιρρήσεις με την τροπο-
λογία Καιρίδη-Γεωργιάδη προέρχον-
ται από το μπλοκ του Αντώνη Σαμαρά.
Δηλαδή, είναι οι Μίλτος Χρυσομάλλης,
Στράτος Σιμόπουλος, Μπάμπης Αθα-
νασίου, Θάνος Πλεύρης, Ανδρέας Κα-
τσανιώτης και Θάνος Καραγκούνης.
Και αυτό δημιουργεί ισχυρές υποθέ-
σεις ότι η διαφωνία τους έχει παραχθεί

σε συνεννόηση με τον Αντώνη Σαμαρά
για να δείξουν και τη δύναμή τους μέ-
σα στη ΝΔ. Αναρωτιέται κανείς όμως:
Είναι και άλλοι που ανήκουν στο δεξιό
μπλοκ; Ναι, είναι. Αλλά δεν έχουν εκ-
φράσει τη διαφωνία τους δημοσίως
για να μη φέρουν σε δύσκολη θέση την
κυβέρνηση και τη ΝΔ, σίγουρα πάντως
δεν ακολουθούν κατά γράμμα ό,τι τους
λέει η πλευρά Σαμαρά… 

Κάποιοι διαφώνησαν σιωπηρά, κάποιοι άλλοι έκαναν σόου

Υπέρ Μητσοτάκη ο Καρατζαφέρης

Α
πό διάφορες πηγές δεξιά της ΝΔ έμαθα ότι ο Γιώργος
Καρατζαφέρης πήρε το μέρος του Κυριάκου Μητσο-
τάκη και του Άδωνι Γεωργιάδη όσον αφορά την επί-

μαχη τροπολογία. Δήλωσε μάλιστα ότι θα λύσει σημαντικά
προβλήματα της ελληνικής παραγωγής. 

Σημειώνει μάλιστα ότι η πολιτική που ακολουθήθηκε επί

Covid, όταν επιδοτήθηκε ο κάθε... ξέμπαρκος, έκανε τους
Έλληνες εργάτες ακόμη πιο απρόθυμους να δουλέψουν.
Πάντως, για την ιστορία να πούμε ότι ο Καρατζαφέρης ενερ-
γοποίησε τον ΛΑΟΣ μέσω του Φίλιππου Καμπούρη και σκέ-
φτεται να κατέβει κανονικά στις ευρωεκλογές. Θεωρώ πάν-
τως ότι μπορεί να κόψει ψήφους από τον Βελόπουλο...



Η
Ελλάδα πήρε μια από τις θέσεις των
ισχυρών στο… τραπέζι που έστησαν οι
ΗΠΑ για τα φλέγοντα θέματα της ασφά-

λειας στην Ερυθρά Θάλασσα. Παρών στη σύσκε-
ψη που συγκάλεσε ο υπουργός Άμυνας των ΗΠΑ
Λόιντ Όστιν ήταν ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας
Ιωάννης Κεφαλογιάννης, ο οποίος εκπροσώπησε
τον Νίκο Δένδια. Η Ουάσιγκτον έβαλε στο επίκεν-
τρο της συζήτησης την αποκατάσταση της ελευθε-
ρίας της ναυσιπλοΐας ύστερα από τις επιθέσεις
των Χούθι. Ο κ. Κεφαλογιάννης επαναβεβαίωσε
την ισχυρή και ακλόνητη προσήλωση της Ελλάδας
στις αρχές του Διεθνούς Δικαίου, υπογραμμίζον-
τας τον ρόλο της ως πυλώνα σταθερότητας, ειρή-
νης και ευημερίας σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμε-
νο διεθνές περιβάλλον.
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Στο τραπέζι 
των ισχυρών 
η Ελλάδα
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Η τροπολογία που...
ακυρώνει το 1821

Ο Άδωνις Γεωργιάδης κατά τη συζήτηση
για την τροπολογία για τους μετανάστες στη
Βουλή ήρθε σε σκληρή σύγκρουση με τον
πρόεδρο της Νίκης. Ο Δημήτρης Νατσιός κα-
τηγόρησε την κυβέρνηση ότι η τροπολογία
που φέρνει θέτει σε κίνδυνο το μέλλον της
πατρίδας και... ακυρώνει την Επανάσταση
του 1821, προκαλώντας την έντονη αντίδρα-
ση του Άδ. Γεωργιάδη, ο οποίος τον κατηγό-
ρησε για πατριδοκαπηλία. Ο υπουργός Εργα-
σίας τόνισε δε ότι η τροπολογία υπερασπίζε-
ται το εθνικό συμφέρον, γιατί θέλει να βάλει
τάξη στη μαύρη και ανασφάλιστη εργασία
και αποτελεί μείζον θέμα εθνικής ασφάλει-
ας. «Υπάρχει πολιτικό κόστος και έχω και
προσωπικά πολιτικό κόστος από την ψήφιση
της τροπολογίας. Η δική σας στάση είναι
σφόδρα αντιπατριωτική. Εγώ υπηρετώ το πα-
τριωτικό συμφέρον και όχι εσείς με τις καρι-
κατούρες ιστορικής φύσεως που επικαλεί-
στε», ανέφερε ο υπουργός Εργασίας.

Σάλος για τη σύντροφο του
Τσακαλώτου που
πληρώνεται από τον ΣΥΡΙΖΑ!
Τους πήρε στο
ψιλό και ο Νί-
κος Καρανίκας.
Με ανάρτησή
του ο πρώην
σύμβουλος του
Αλέξη Τσίπρα
περνάει γενεές
δεκατέσσερις
τον Τσακαλώτο
και τη σύζυγό
του: «Χθες
(σ.σ.: προχθές) έγραφαν (σ.σ.: οι εφημερί-
δες) και για τη διορισμένη λόγω σχέσεων
και όχι γνώσεων (δηλαδή όχι αξιοκρατικό
βιογραφικό, ούτε κομματική εμπειρία) από
τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ διευθύντρια του Πουλαντζά
που πληρώνεται αδρά από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ,
ενώ έχει παραιτηθεί από το κόμμα (από την
άμισθη θέση που είχε στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ)».
Μιλάμε για μεγάλο ρεζιλίκι… 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Απόντες από τη χθεσινή ψηφοφορία ήταν η βουλευ-
τής Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ Έλενα Ακρίτα, η οποία,
σύμφωνα με πληροφορίες, νοσεί με Covid, ο βου-
λευτής Χίου του ΠΑΣΟΚ Σταύρος Μιχαηλίδης και οι
βουλευτές των Σπαρτιατών Γιώργος Ασπιώτης, Πέ-
τρος Δημητριάδης και Μιχαήλ Γαυγιωτάκης. Το
«παρών» ανήκει στην ανεξάρτητη βουλευτή Αρετή
Παπαϊωάννου. Όσο για τον Σαμαρά, αφού ψήφισε
και βγήκε έξω, αρκετοί «γαλάζιοι» έσπευσαν γύρω
του για να μάθουν τι ψήφισε και τι θα κάνει από εδώ
και πέρα… 

Ποιοι έμειναν εκτός;
Δόθηκαν νέοι ρόλοι στην Πολιτική Γραμμα-

τεία του ΣΥΡΙΖΑ από τον πρόεδρο Στέφανο
Κασσελάκη. Ποιοι λέτε να έμειναν εκτός, δη-

λαδή χωρίς τομέα; Κρατηθείτε. Η Όλγα Γερο-
βασίλη και ο Γιάννης Ραγκούσης! Βρε πώς τα

φέρνει ο καιρός… Αντιθέτως, πρώτη μούρη

στο... Καβούρι είναι ο Αλέκος Φλαμπουράρης,
ο οποίος παίρνει πάνω του τον Πολιτισμό, το Ιν-

στιτούτο Πουλαντζά και τον χρηματοπιστωτικό
τομέα. Δυνατός ο Αλέκος!

Συνάντηση Δένδια - Σίσι
στην Αίγυπτο

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δέν-
διας έγινε δεκτός χθες από τον πρόεδρο της
Αιγύπτου Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι στο πλαί-
σιο επίσημης επίσκεψης που πραγματοποι-
εί στη χώρα. Με ανάρτησή του στο Χ ο Νίκος
Δένδιας τόνισε ότι εξέφρασε προς τον κ. Σί-
σι τα συγχαρητήριά του «για την επανεκλο-
γή του και υπογράμμισε τη σημασία της
στρατηγικής σχέσης Ελλάδας και Αιγύπτου
για την ασφάλεια και σταθερότητα στην ευ-
ρύτερη περιοχή μας».

Ο αντάρτης του... γλυκού νερού
Εκτός από τον Σαμαρά, ο

οποίος έως ένα σημείο δικαιο-
λογείται διότι είναι και πρώην
πρόεδρος της ΝΔ και πρώην
πρωθυπουργός, μας προέκυψε
και ένας ακόμη «αντάρτης» στη
ΝΔ. Όψιμος αντάρτης. Ο Θάνος
Πλεύρης, ο οποίος έλεγε ότι αν
δεν υπήρχε η κομματική πει-
θαρχία, δεν θα ψήφιζε την τρο-
πολογία. Ποιος; Ο Πλεύρης, ο
οποίος κανονικά θα έπρεπε να
κάνει τον σταυρό του και να πί-
νει νερό στο όνομα του Κυριά-
κου Μητσοτάκη που τον έκανε
υπουργό, αλλά τώρα το παίζει δεξιός επαναστάτης… Δεν ξέρω
αν είναι για γέλια ή για κλάματα όλο αυτό… 
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Σε μεγάλους μπελάδες μπήκε ο Γεραπετρίτης με τη ροζ ση-
μαία… Θα έχετε δει τον χαμό που έχει γίνει με την περίφημη
έκθεση στο προξενείο μας στη Νέα Υόρκη, που περιελάμβανε
αυτήν τη ροζ σημαία μιας καλλιτέχνιδος. Το θέμα έφτασε έως
τη Βουλή με παρέμβαση του κ. Νατσιού της Νίκης. Μαθαίνω
ότι έχει προκαλέσει τη μεγάλη αμηχανία του ΥΠΕΞ, ο οποίος
ζήτησε να αποσυρθεί από το προξενείο. Ανεπισήμως «μάλω-
σαν» τον πρόξενο Ντίνο Κωνσταντίνου, ο οποίος έχει την ευ-
θύνη της επιλογής των εκθέσεων που κάνει η προξενική αρ-
χή, μιας και η επιλογή ήταν δική του. 

Σε μπελάδες ο Γεραπετρίτης

Αναφορικά με το ξαφνικό αντάρτικο του νέου δημάρχου

Αθηναίων, ο οποίος διαμαρτύρεται ότι η κυβέρνηση του

πήρε «επίτηδες» την Ανάπλαση ΑΕ, κυβερνητικές πηγές

λένε ότι δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Το υπουργείο Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας σε ανύποπτο χρόνο -στις 9 Μαρτίου

2022, δηλαδή ενάμιση χρόνο πριν από τις αυτοδιοικητι-

κές εκλογές, χωρίς να γνωρίζει κανείς ποιος θα είναι ο

επόμενος δήμαρχος Αθηναίων- έφερε προς συζήτηση

και παρουσίασε στο Υπουργικό Συμβούλιο πρωτοβουλία

για την αλλαγή του σκοπού της εταιρείας ώστε τα όρια

δράσης της να προσδιορίζονται στο σύνολο της ελληνικής

επικράτειας. Σκληρή απάντηση στον Χάρη Δούκα έδωσε

και ο Κώστας Μπακογιάννης, ο οποίος είπε ότι «είναι

ψευδές ότι η εταιρεία Ανάπλαση ΑΕ είναι αυτή που “τρέ-

χει” τον Μεγάλο Περίπατο. Θα περιμένω μια συγγνώμη κι

ας αργήσει».

Τι λέει η κυβέρνηση 
για το... αντάρτικο Δούκα;

Το
..

. 
Π

ρό
σω

πο

Απολογείται 
η Πρωτοψάλτη 
για τον Μπέο

Απάντηση σε όσα σχόλια
ακούστηκαν για τη φωτογραφία
της με τον δήμαρχο Βόλου Αχιλ-
λέα Μπέο θέλησε να δώσει η Άλ-
κηστις Πρωτοψάλτη. Η σπουδαία
καλλιτέχνιδα συμμετείχε σε εκ-
δήλωση στο ανακαινισμένο Δη-
μοτικό Θέατρο της πόλης, με τον
δήμαρχο Αχιλλέα Μπέο να αναρ-
τά μια κοινή φωτογραφία τους λί-
γες ώρες αργότερα. Η εικόνα αυ-
τή προκάλεσε ποικίλες αντιδρά-
σεις και σχόλια, με πολλούς να
επικρίνουν την Άλκηστι Πρωτο-
ψάλτη για την επιλογή της να φω-
τογραφηθεί μαζί με έναν δήμαρ-
χο που τελευταία είχε προβεί σε
ομοφοβικά σχόλια και προκαλεί
με τη συμπεριφορά του. Έτσι λοι-
πόν θέλησε να απαντήσει και να
ξεκαθαρίσει πως δεν συμμερίζε-
ται τις απόψεις του Αχιλλέα Μπέ-
ου και πως ενώ στην αρχή σκέ-
φτηκε να ακυρώσει την εμφάνι-
σή της, εντέλει αποφάσισε να
προχωρήσει με αυτήν τόσο γιατί
ο Βόλος είναι μια πόλη που αγα-
πά όσο και γιατί δεν φταίνε, όπως
είπε, οι κάτοικοι της πόλης.

Μ
ένω στο αντάρτι-
κο του Δούκα και
στην εταιρεία

Ανάπλαση ΑΕ. Η υπουργός
Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη
επανέλαβε πως πρόκειται
για μια δημόσια επιχείρη-
ση και όχι δημοτική: «Επα-
ναλαμβάνω, είναι μια δη-
μόσια επιχείρηση, μια δη-
μόσια εταιρεία. 

Ο νόμος ο νέος, που
πλέον επιβάλλει την επι-
λογή των διοικήσεων, και
σωστά, με αντικειμενικά
κριτήρια, αδιάβλητες δια-
δικασίες ώστε σε κάθε δη-
μόσιο φορέα να είναι οι
καλύτεροι, ακριβώς για
τον λόγο αυτό, ανεξαρτή-
τως ποιος είναι εδώ, ποιος
είναι εκεί, αν είναι η Μεν-
δώνη, αν είναι ο Μπακο-

γιάννης, ο Χατζηνικολά-
ου, ο Δούκας, η διαδικα-
σία πλέον των διοικήσεων
των δημόσιων φορέων θα
γίνεται με το νέο θεσμικό
πλαίσιο, το οποίο κυρώ-
θηκε από τη Βουλή έναν
μήνα πριν. Επομένως ούτε
χέρια αλλάζει ούτε σκαν-
δαλώδης τροπολογία εί-
ναι». Και κατέληξε: «Όποι-
ος και να ήταν δήμαρχος,
δεν θα μπορούσε πλέον να
διοικεί την εταιρεία του
Δημοσίου ο ίδιος ή κάποι-
ος της αρεσκείας του. Ού-
τε του υπουργού ούτε κα-
νενός. Μπαίνουμε πλέον
σε μια αξιολόγηση αντι-
κειμενικών διοικήσεων,
αυτό είναι μέσω ΑΣΕΠ,
αυτό είναι το νέο θεσμικό
πλαίσιο».

Στην αντεπίθεση η Μενδώνη 
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Σ
ε ετοιμότητα έχουν ήδη θέ-

σει τους κομματικούς τους

μηχανισμούς οι ευρωπαϊκές

πολιτικές δυνάμεις που έχουν έδρα

στις Βρυξέλλες, καθώς οι επερχό-

μενες ευρωεκλογές συνιστούν ένα

δυνατό κρας τεστ για όλο το σύστη-

μα. Μπορεί τα ανώτερα κλιμάκια των

ευρωπαϊκών θεσμών να βρίσκονται τώρα σε γιορτι-

νή διάθεση λόγω των Χριστουγέννων και της Πρωτο-

χρονιάς, αλλά η έλευση του 2024 σηματοδοτεί το ξε-

κίνημα μιας προεκλογικής περιόδου, όπου θα τε-

θούν σκληρά διλήμματα στους πολίτες πριν προσέλ-

θουν στις κάλπες. 

Είναι κοινά αποδεκτό ότι η ΕΕ είχε για πολλά χρό-

νια επαναπαυτεί στην ευμάρεια της εποχής,

ενώ διακρίνεται από μια αυστηρά γραφει-

οκρατική προσέγγιση των ζητημάτων πρώ-

της γραμμής, όπως συνέβη με τα προγράμ-

ματα δημοσιονομικής προσαρμογής την πε-

ρασμένη δεκαετία, με αποτέλεσμα να αυξη-

θούν τα ποσοστά δυσαρέσκειας για τον τρόπο

λειτουργίας. Η παράμετρος αυτή έδωσε περι-

θώρια στους πάσης φύσεως δημαγωγούς να

βρουν έδαφος στις τοπικές κοινωνίες και να

προσεγγίσουν ένα σημαντικό κομμάτι της κοινής

γνώμης που δεν έβρισκε εναλλακτικές ανάμεσα στις

παραδοσιακές πολιτικές δυνάμεις. Την ίδια ώρα, τα

εθνικά κόμματα αξιοποιούσαν την ευρωπαϊκή

ατζέντα με όρους εσωτερικής κατανάλωσης, αντί να

χτίσουν βήμα βήμα μια δημόσια σφαίρα που στο

κέντρο της θα είχε την κοινή πορεία των λαών της

Ευρώπης.
Τα τελευταία χρόνια, η αθρόα εισροή μεταναστών

στον ευρωπαϊκό χώρο και η αδυναμία της ΕΕ να αν-
τιμετωπίσει την εξέλιξη αυτή ολιστικά είχαν ως απο-

τέλεσμα την αύξηση των αντιδράσεων των πολιτών
και την αλλαγή πλεύσης των κυβερνήσεων προς μια
συντηρητικότερη στροφή, ώστε να αντιμετωπίσουν
την άνοδο της ακροδεξιάς. Όμως ήταν ήδη αργά, κα-
θώς σε πολλές χώρες-βαρόμετρο για την ενωμένη
Ευρώπη τα κόμματα που κινούνται στα άκρα ισχυρο-
ποιούν τη θέση τους σε εθνικό επίπεδο (Γαλλία, Γερ-

μανία, Αυστρία Ολλανδία και αλλού) και τώρα
θα επιχειρήσουν να αρπάξουν την ευκαιρία
για να αυξήσουν τη δύναμή τους εντός του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

Το πιο πρόσφατο Poll of the Polls που φιλο-
ξενεί το έγκυρο Politico (19 Δεκεμβρίου) φέρ-
νει το ID, δηλαδή την πολιτική ομάδα στις τά-
ξεις της οποίας έχουν ενταχθεί τα ακροδεξιά
κόμματα σε ολόκληρη την Ευρώπη, στην τρίτη
θέση, με ανοδικές τάσεις και πάνω από το
κεντρώο RenewEurope. 

Σύμφωνα με πολιτικούς αναλυτές, «το φαι-
νόμενο αυτό έχει εξήγηση», ενώ υπάρχουν προβλέ-
ψεις από έμπειρα στην ευρωπαϊκή πολιτικά στελέχη
ότι η ακροδεξιά ενδέχεται να ανέβει ακόμη περισ-
σότερο, όσο πλησιάζει η ώρα της κάλπης. Σύμφωνα
με τα αποτελέσματα των μετρήσεων, η Κεντροδεξιά
στην ΕΕ προηγείται και είναι αυτή που θα ή πρέπει
να σηκώσει το κύριο βάρος στην προσπάθεια αντι-
μετώπισης του λαϊκισμού και των άκρων.

Η ευρύτερη προσέγγιση των πολιτών αποτελεί βα-
σική προτεραιότητα για το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα
που αποφάσισε πρόσφατα να ξεκινήσει μια καμπά-

νια για τη διαμόρφωση του δικού του μανι-
φέστου ενόψει των ευρωεκλογών, καλών-
τας τους πολίτες να συνδράμουν με τις δι-
κές τους ιδέες, παρατηρήσεις και προτά-
σεις για τα μεγάλα προβλήματα και τα πο-
λυάριθμα θέματα που τους απασχολούν.

Στη δεύτερη θέση βρίσκονται οι Σοσιαλ-
δημοκράτες, αποδυναμωμένοι ωστόσο, σε
χώρες που έχουν μεγάλες επιρροές όπως η

Γαλλία και η Γερμανία. Αλλά και η περίπτωση των
Πρασίνων δεν δείχνει καμία ιδιαίτερη δυναμική, πα-
ρά το γεγονός ότι η κλιματική αλλαγή και η πράσινη
ανάπτυξη βρίσκονται ψηλά στην ατζέντα της Κομι-
σιόν. Αρνητική είναι η εικόνα της Αριστεράς, που εμ-
φανίζεται στην τελευταία θέση του σχετικού πίνακα
με μόλις 31 έδρες, ενώ τα στελέχη της και τα κόμμα-
τα που ανήκουν στη δική της πτέρυγα αδυνατούν να
προωθήσουν έναν αξιόπιστο προγραμματικό λόγο
και να δώσουν όραμα και προοπτική σε μια ομολο-
γουμένως απαιτητική κοινή γνώμη. Σε κάποιες πε-
ριπτώσεις, ανάμεσα στις οποίες και η Ελλάδα, οι
αριστερές δυνάμεις καταγράφουν πολυδιάσπαση,
με αποτέλεσμα να χάνουν τόσο στη γενική εικόνα
όσο και στο εσωτερικό του δικού τους ακροατηρίου.

Εν κατακλείδι, οι επόμενοι έξι μήνες θα αποδειχ-
θούν καθοριστικοί για τη διαμόρφωση του κλίματος
μέσα στο οποίο εκατομμύρια Ευρωπαίοι θα προσέλ-
θουν στις κάλπες για να αναδείξουν τη νέα σύνθεση
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, για την περίοδο
2024-2029. Τα ανοιχτά μέτωπα είναι πολλά και το ευ-
ρωπαϊκό οικοδόμημα καλείται να δοκιμάσει τις αντο-
χές του, αλλά και την ανθεκτικότητά του. Οι αντιευρω-
παϊκές δυνάμεις, προτάσσοντας ακραίο πολιτικό
αφήγημα που παραπέμπει πολλές φορές ακόμα και
σε κυνήγι μαγισσών, επιχειρούν να αλλάξουν τα αριθ-
μητικά δεδομένα και να κερδίσουν ισχυρή εκπροσώ-
πηση στην Ευρωβουλή. Άραγε θα τα καταφέρουν;

Ο χρόνος ή μάλλον η κάλπη θα δείξει…

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Ευρωεκλογές: Το κλίμα, 
οι πολιτικές δυνάμεις

και οι μεγάλες προκλήσεις 
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Σ το βιβλίο του «Για μια σημαία» ο σπουδαίος δημοσιογράφος και πολεμι-

κός ανταποκριτής Τιμ Μάρσαλ μιλάει για τις σημαίες ως εθνικά σύμβολα

αλλά και ως σύμβολα πολλών άλλων πραγμάτων. Στα αγγλικά ο τίτλος του

βιβλίου είναι «A flag worth dying for», που σημαίνει «μια σημαία για την οποία

αξίζει να πεθάνεις». Ο συγγραφέας ακροβατεί αριστοτεχνικά ανάμεσα στον τρό-

πο που οι σημαίες, ένα κομμάτι πανί πάνω σε ένα κοντάρι, μας ενώνουν αλλά

μπορούν και να μας διχάσουν κιόλας.

Φυσικά δεν είναι το κομμάτι πανί -

μεταξωτό συνήθως- που καταφέρνει

τόσα πολλά. Να εμπνεύσει, να ξεση-

κώσει, να φανατίσει ή να οδηγήσει

εξίσου σε μεγαλειώδεις ή πλήρως

απάνθρωπες συμπεριφορές τούς αν-

θρώπους. Είναι ο εκάστοτε συμβολι-

σμός που φέρει. Σημαίες συμβόλισαν

τις ελευθερίες των λαών, σημαίες και

τα εγκλήματα των ναζί ή των Ιαπώνων

στο Β’ ΠΠ. Και η θέα τής ακριβώς ίδιας

σημαίας μπορεί να σε κάνει, ανάλογα

με τις περιστάσεις, να δακρύσεις από

χαρά, υπερηφάνεια, ντροπή ή αποτρο-

πιασμό.

Η δύναμη 
των συμβολισμών

Η κουβέντα που γίνεται από προχ-

θές μετά την απόσυρση του έργου τέ-

χνης της Τζόρτζια Λαλέ από το ελλη-

νικό προξενείο στη Νέα Υόρκη δεν

έχει απολύτως καμία σχέση με όλα τα

παραπάνω. Η Λαλέ έφτιαξε -για την

απίθανη περίπτωση που δεν το γνωρί-

ζετε- μια ελληνική σημαία σε ροζ και εμπριμέ χρώματα (στη θέση του

γαλανού), ραμμένη από κομμάτια σεντονιών. Τα σεντόνια αυτά της τα

έδωσαν κακοποιημένες Ελληνίδες. «Αυτές οι γυναίκες έχουν φαινο-

μενικά λίγα κοινά πράγματα, αλλά όλες έχουν ξαπλώσει σε αυτά τα σεν-

τόνια απελπισμένες και φοβισμένες. Η πλειονότητα των θυμάτων γυ-

ναικοκτονίας δολοφονείται στα σπίτια τους και στα κρεβάτια τους. Η

ζωή τους τελειώνει στο κρεβάτι που στρώνουν κάθε πρωί. Τα σεντόνια

τους απορροφούν το αίμα τους», γράφεται στην περιγραφή του έργου. Ο

συμβολισμός είναι πιο προφανής και από αυτόν της πρωτότυπης σημαίας, που

είναι λίαν αμφίβολο αν οι περισσότεροι Έλληνες γνωρίζουν ακριβώς πώς δη-

μιουργήθηκε και με ποιο σκεπτικό.

Μέχρις εκεί όλα καλά. Δεκάδες καλλιτέχνες έχουν παραποιήσει τις εθνικές

τους σημαίες για να δημιουργήσουν έργα τέχνης, ακόμη και χωρίς να αναδημι-

ουργήσουν συμβολισμούς, και όχι μόνο δεν άνοιξε ρουθούνι, αλλά τα έργα μο-

σχοπουλήθηκαν κιόλας. Αρκεί να αναζητήσει κανείς στο Ίντερνετ «σημαίες στην

Τέχνη» και θα καταλάβει τι εννοώ. Οι Αμερικανοί ειδικά τη σημαία την έχουν κά-

νει φέιγ βολάν. Και αν έχει συμβολισμούς η αστερόεσσα...

Αυτοί δεν προσβάλλονται όταν παίρνει ένας καλλιτέχνης τη σημαία τους και

της αλλάζει τα φώτα; Πιθανώς κάποιοι ναι. Αλλά, πρώτον, δεν τους δίνει κανείς

σημασία και, δεύτερον, δεν τρέχει ο Μπλίνκεν να κατεβάσει κάθε έργο Τέχνης

που βασίζεται στην αμερικανική σημαία, μάλλον επειδή ο Μπλίνκεν έχει πολλά

και πολύ πιο σημαντικά πράγματα να κάνει.

Ο δικός μας υπουργός Εξωτερικών πάλι, ο Γιώργος Γεραπετρίτης, ασχολήθηκε

με τη σημαία στο προξενείο και έδωσε εντολή να κατέβει από τον τοίχο του. Θα

μπορούσε να πει κάποιος ότι είναι στη σφαίρα των αρμοδιοτήτων του, καθώς η

σημαία βρίσκεται μέσα σε διπλωματι-

κό κτήριο, όμως το θέμα δεν είναι εκεί. 

Κου Κλουξ Κλαν 
αλά ελληνικά

Το θέμα είναι ότι η εντολή να κατέ-

βει η σημαία ήρθε μετά τις οργίλες

αντιδράσεις ακροδεξιών και πέρα.

Με πρώτο και καλύτερο τον Δημήτρη

Νατσιό του κόμματος Νίκη, ο οποίος

χαρακτήρισε το έργο «κουρέλι» και

είπε διάφορα αναμενόμενα εθνικο-

πατριωτικά. «Το μόνο χρώμα που δέ-

χεται η γαλανόλευκη είναι το κόκκινο

από το αίμα των ηρώων μας», είπε ο κ.

Νατσιός, μια φράση που είναι κάπως

σουρεαλιστικό να την ακούς από

ακροδεξιούς, οι ιδεολογικοί προπά-

τορες των οποίων πολεμήθηκαν λυσ-

σαλέα από τους ήρωες στους οποίους

αναφέρθηκε.

Το έκθεμα αποτέλεσε αφορμή για να

ξεχυθούν τόνοι ακροδεξιάς χολής με το

γνωστό ύφος και στιλ, η καλλιτέχνιδα

και οι επιμελητές της έκθεσης έγιναν

στόχοι υβριστικών μηνυμάτων και κά-

ποιος πήγε και έκαψε τους θάμνους του

προξενείου με βενζίνη. Κου Κλουξ Κλαν αλά ελληνικά δηλαδή. 

Όλα αυτά δεν προξενούν εντύπωση, αυτό κάνει η ακροδεξιά, βρίσκει θεματά-

κια και τα ανάγει σε θεματάρες για να σκαλίσει το μίσος και την εμπάθεια.

Αυτό που προξενεί εντύπωση είναι πώς επέτρεψε ο Γιώργος Γεραπετρίτης

στον εαυτό του να συρθεί πίσω από αυτήν τη ρητορική. Κανείς άλλος δεν δια-

μαρτυρήθηκε για το έργο, δεν ήταν μια παλλαϊκή δυσαρέσκεια αυτή την οποία

αντέδρασε, ήταν ένας ακροδεξιός εσμός. Τι φοβήθηκε; Το 6% των ακροδεξιών

ψηφοφόρων; Τον κύριο Νατσιό; Δεν θέλω να πιστέψω σε καμία περίπτωση ότι

ένας υπουργός Εξωτερικών δημοκρατικού κράτους συμμερίζεται αυτές τις

απόψεις περί «κουρελιού» και του «αίματος των προγόνων μας», ιδιαίτερα όταν οι συ-

νάδελφοί του, όπως ο κύριος Καιρίδης, όχι απλώς πήραν αποστάσεις, αλλά μίλησαν

και περί «καλλιτεχνικής ελευθερίας». Ούτε θέλω να πιστέψω ότι ο κύριος Γεραπετρί-

της αισθάνεται όμηρος των πιο ακραίων στοιχείων της ελληνικής πολιτικής σκηνής.

Αυτό θα ήταν κάπως επικίνδυνο.

Και δεν είναι η συγκεκριμένη σημαία το θέμα, αλλά κάθε σημαία. Ο τρόπος με

τον οποίο την αντιλαμβάνεται η δημοκρατία και ο τρόπος με τον οποίο την αντι-

λαμβάνονται αυτά τα ακραία στοιχεία.

Αυτοί οι δύο τρόποι δεν συμπίπτουν. Και δεν πρέπει να συμπίπτουν ούτε για

αστείο... 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ποιος κάνει 
μεγαλύτερο κακό

στη σημαία;
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Σ
την αδιαπραγμάτευτη βούληση της κυβέρνησης
να υλοποιήσει με ταχύτητα τις μεγάλες αλλαγές
για να επιτύχει η πατρίδα μας τους υψηλούς στό-

χους για τους οποίους δεσμεύτηκε προεκλογικά η Νέα
Δημοκρατία στρέφει τους προβολείς ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης. 

Με βατήρα την αλλαγή στο DNA της ελληνικής οικο-
νομίας που αποτυπώνεται στον πρώτο προϋπολογισμό
με την επενδυτική βαθμίδα, ο κ. Μαρινάκης στην απο-
κλειστική παρέμβασή του στην «Political» αναδεικνύει το δίδυμο
χρέος της κυβέρνησης απέναντι στους πολίτες. Από τη μια να απο-
κρούσει τη λαϊκίστικη καταστροφολογία και την ανέξοδη παροχολο-
γία και από την άλλη να μεγιστοποιεί τη μετατροπή των επιδόσεων-
ρεκόρ σε κοινωνική προστιθέμενη αξία αυξάνοντας τη θωράκιση
των αναχωμάτων που υψώνει η Πολιτεία για να προστατεύσει από τις
κρίσεις τους πολίτες: «Χρέος μας κάθε μέρα για τους πολίτες να είναι
καλύτερη από την προηγούμενη». 

Με το δίχτυ προστασίας των νέων μέτρων για την αντιμετώπιση της
οπαδικής βίας να απλώνεται πάνω από τον επαγγελματικό αθλητι-

σμό, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος διαμηνύει: «Όσες ΠΑΕ συμ-
μορφωθούν με τις αυστηρές αλλά αναγκαίες προϋποθέσεις που
θέτει η Πολιτεία, τα γήπεδά τους θα ανοίξουν». Παράλληλα ο
Παύλος Μαρινάκης φέρνει στο προσκήνιο το διακύβευμα των
επερχόμενων ευρωεκλογών. 

Κύριε Μαρινάκη, έχουν μεσολαβήσει κάποιες μέρες από την
υπερψήφιση του προϋπολογισμού. Ποιες διαφορές θεωρείτε
ότι αναδείχθηκαν από τη συζήτηση και αν μου επιτρέπετε
ακόμη ένα συναφές ερώτημα, ποια είναι τα μεγάλα
στοιχήματα για τη νέα χρονιά;

Ύστερα από 14 χρόνια οικονομικής περιδίνησης, ο προϋπολογι-
σμός του 2024 είναι ο πρώτος προϋπολογισμός που καταρτίστηκε
με την εθνική οικονομία να έχει ανακτήσει την επενδυτική βαθμί-
δα. Το γεγονός αυτό αποτελεί μία τομή στον ιστορικό χρόνο, κα-
θώς αυτή η αναβάθμιση υπήρξε εθνικός στόχος, για τον οποίο εί-
χε δεσμευτεί προσωπικά ο πρωθυπουργός ότι θα επιτευχθεί εν-
τός του 2023 και επιτεύχθηκε. Η συγκυρία αυτή, επομένως, γίνε-
ται η πρώτη σελίδα μιας καινούργιας διαδρομής, ώστε να αντιμε-

τωπίσουμε τις χρόνιες παθογένειες, μέσα από ένα τολμηρό σχέ-

διο μεταρρυθμίσεων. Και διαμορφώνει ένα ευνοϊκό περιβάλλον

για την υλοποίηση των μεγάλων αλλαγών που έχει ανάγκη ο τό-

πος. Για την παροχή αξιοπρεπούς υγείας, μιας πιο σύγχρονης παι-

δείας, μιας ακόμα πιο ισχυρής άμυνας και ασφάλειας, ενός περισ-

σότερο ευέλικτου και ψηφιακού κράτους, αλλά και πιο γρήγορης

και αποτελεσματικής δικαιοσύνης. Ενώ, παράλληλα, η εθνική επι-

τυχία της αναβάθμισης της οικονομίας είναι η μεγάλη ευκαιρία

που δικαιούμαστε για να θωρακίσουμε την κοινωνία με πρόσθετα

αναχώματα στις έκτακτες δυσκολίες, αυξάνοντας ακόμα περισ-

σότερο το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών.

Αυτό είναι το χρέος μας σε αυτή τη νέα περίοδο, που διανοίγεται

μπροστά μας. Να αποκρούσουμε τη λαϊκίστικη καταστροφολογία

και την ανέξοδη παροχολογία, που αναδείχτηκε και στη συζήτηση

του προϋπολογισμού, ώστε να μη βρεθεί ποτέ ξανά η χώρα μας σε

αντίστοιχη οικονομική περιπέτεια με αυτή που βίωσε την τελευ-

ταία δεκαετία. Αλλά με στοχευμένες πολιτικές, κάθε μέρα, βήμα

βήμα, να είναι καλύτερη από την προηγούμενη για τους πολίτες.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η εθνική επιτυχία της αναβάθμισης 
της οικονομίας είναι η μεγάλη

ευκαιρία που δικαιούμαστε 
για να θωρακίσουμε την κοινωνία 

με πρόσθετα «αναχώματα» 
στις έκτακτες δυσκολίες,

αυξάνοντας ακόμα περισσότερο 
το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών Κ
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«Χρέος μας κάθε μέρα για 
τους πολίτες να είναι καλύτερη

από την προηγούμενη»

στον Γιώργο 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Καταγράφεται, πάντως, ότι στο επίκεντρο και αυτής της
δημόσιας συζήτησης βρέθηκε από πλευράς αντιπολίτευσης
η κριτική για τα μέτρα που ανακοίνωσε η κυβέρνηση κατά της
οπαδικής βίας. Σε ποιον βαθμό είναι δικαιολογημένη αυτή η
κριτική αλλά και οι ευρύτερες αντιδράσεις;

Αντιλαμβανόμαστε πλήρως την αντίδραση των πραγματικών φιλά-
θλων, οι οποίοι είναι οι μόνοι που δεν φταίνε. Ως Πολιτεία, όμως,
έχουμε καθήκον να εξασφαλίσουμε ότι όσοι πηγαίνουν στα γήπεδα
θα ελέγχονται, θα ξέρουν ποιος κάθεται δίπλα στους φίλους ή τα
παιδιά τους και ότι αν κάποιος παρανομήσει, θα αναγνωριστεί και θα
έρθει αντιμέτωπος με τη δικαιοσύνη. Θεωρούμε ότι όλοι όσοι αγα-
πούμε τον αθλητισμό, οι φίλαθλοι, οι αθλητές, τα σωματεία, οι ομά-
δες, πρέπει να είμαστε στην ίδια σελίδα. Ο εχθρός είναι η βία και
όσοι παρανομούν και διαχρονικά μολύνουν τον επαγγελματικό
αθλητισμό. Αυτούς καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε. Από την πλευ-
ρά της η κυβέρνηση ανέλαβε μια καίρια πρωτοβουλία για την εξι-
χνίαση των οπαδικών «στρατών» που στο όνομα μιας ομάδας προ-
βαίνουν σε εγκληματικές πράξεις, αλλά και για να προστατέψουμε
τους πραγματικούς φιλάθλους και είμαστε αισιόδοξοι ότι αυτά τα
μέτρα θα αποδώσουν και οι προϋποθέσεις για την ασφαλή επανέ-
ναρξη των αγώνων με την παρουσία θεατών θα εξασφαλιστούν στον
χρόνο που έχουμε ανακοινώσει. Αλλά σε καμία περίπτωση δεν θα
επιτρέψουμε να συνεχίσουν εκατομμύρια φίλαθλοι να πληρώνουν
την εγκληματική συμπεριφορά νοσηρών μειοψηφιών.

Πάντως η αντιπολίτευση φαίνεται να υιοθετεί την άποψη ότι
η κυβέρνηση έχει ανοίξει μέτωπο με συγκεκριμένη ομάδα.
Τι ισχύει;

Το έχω πει πολλές φορές και το επαναλαμβάνω: Οι εγκληματίες είναι
εγκληματίες. Δεν έχουν ούτε χρώμα ούτε ομάδα. Είναι εγκληματίες και
πρέπει να είμαστε όλοι απέναντί τους. Και βεβαίως, αντίστοιχα, όλοι οι
φίλαθλοι είναι φίλαθλοι. Δεν υπάρχουν οπαδοί δεύτερης ή τρίτης κατη-
γορίας. Για αυτό, άλλωστε, έχω επισημάνει ότι η απόφαση της κυβέρνη-
σης για τη διεξαγωγή όλων των αγώνων του πρωταθλήματος κεκλει-
σμένων των θυρών είναι οριζόντια και αφορά ανεξαιρέτως όλες τις ομά-
δες της Super League και τους αγώνες Κυπέλλου. Από εκεί και πέρα,
σύμφωνα με την Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου, δίνεται η δυνατό-
τητα στον υπουργό αναπληρωτή Αθλητισμού και τον υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη να επεκτείνουν αυτή την πρόβλεψη και σε άλλους αγώ-
νες, όλων των αθλημάτων, όταν κρίνεται ότι για λόγους ασφαλείας και
δημόσιας τάξης είναι επικίνδυνο ένας αγώνας να γίνει με θεατές. Αντι-
λαμβάνομαι, ως φίλαθλος ο ίδιος, το αίσθημα της αδικίας που νιώθουν
χιλιάδες άλλοι υποστηρικτές των ομάδων τους. Αλλά αυτή είναι η δική
μας συνεισφορά, το κόστος που μας αναλογεί, ώστε τα γήπεδα να ανοί-
ξουν σύντομα ξανά, με ασφάλεια για όλους τους φιλάθλους.

Εάν η αξιολόγηση της 12ης Φεβρουαρίου είναι αρνητική σε
ό,τι αφορά τη συμμόρφωση των ΠΑΕ με το νέο πλαίσιο, τι
μέτρα πρέπει να περιμένουμε;

Εμείς θέλουμε σε δύο μήνες να ανοίξουν όλα τα γήπεδα, για πάρα
πολλούς λόγους. Και είμαστε αισιόδοξοι ότι θα γίνουν από τις ομά-
δες τα βήματα που απαιτούνται, ώστε τα γήπεδα ποδοσφαίρου να
ανοίξουν με ασφάλεια. Είναι σαφές ότι όσες ΠΑΕ συμμορφωθούν
με τις συγκεκριμένες, αυστηρές αλλά αναγκαίες προϋποθέσεις
που θέτει η Πολιτεία, τα γήπεδά τους θα ανοίξουν. 

Για τη μάχη των ευρωεκλογών ήδη ο πρωθυπουργός έχει
βάλει τον πήχη ψηλά. Είστε πολύπειρος και γνωρίζετε τους
συσχετισμούς τόσο στο εγχώριο όσο και στο ευρωπαϊκό
επίπεδο. Πού θεωρείτε ότι θα κριθεί αυτή η μάχη τελικά και
με τη διατήρηση του σταυρού και της ενιαίας περιφέρειας
με τα στάνταρ της εκπροσώπησης στην Ευρωβουλή;

Οι προσεχείς ευρωεκλογές θα διεξαχθούν με την εφαρμογή μιας
ιστορικής απόφασης που εισάγεται για πρώτη φορά, την καθιέρω-

ση της επιστολικής ψήφου. Πρόκειται για μια ιστορική τομή διεύ-
ρυνσης και εμβάθυνσης της δημοκρατικής διαδικασίας στη χώρα
μας και πρώτο μεγάλο στοίχημα είναι να εφαρμοστεί μια μεταρ-
ρύθμιση η οποία απαντάει πειστικά στο μεγάλο πρόβλημα της απο-
χής. Η επιστολική ψήφος αποτελεί ένα βαθιά κοινωνικό μέτρο που
διευκολύνει συμπολίτες μας που εργάζονται ή σπουδάζουν μα-
κριά από τον τόπο άσκησης των εκλογικών τους δικαιωμάτων ή
υπερήλικες και άτομα με αναπηρία που δυσκολεύονται να μετακι-
νηθούν για να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα.

Από εκεί και πέρα, το στοίχημα της κάλπης, που θα στηθεί σε λί-
γους μήνες από τώρα, θα είναι σύνθετο: Από τη μία πλευρά σκοπός
μας είναι να επανεπιβεβαιωθεί η εμπιστοσύνη των πολιτών, ανα-
γνωρίζοντας ότι το έργο της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτά-
κη σε μια περίοδο αλλεπάλληλων εισαγόμενων κρίσεων και προ-
κλήσεων φέρνει αποτελέσματα. Και από την άλλη, η Ελλάδα να
εκλέξει στην Ευρωβουλή στελέχη με ευρωπαϊκό προσανατολισμό,
που θα δυναμώσουν την εθνική φωνή στους δύσκολους κοινοτι-
κούς συσχετισμούς. Και στα δύο ζητούμενα η απάντηση είναι μία:
η καθαρή νίκη της Νέας Δημοκρατίας.

Πώς βλέπετε τις εξελίξεις στα αριστερά της κυβέρνησης;
Θα είναι ένας παράγοντας ισχυροποίησης της Νέας
Δημοκρατίας ως κυρίαρχης δύναμης στο πολιτικό σκηνικό;
Ή μήπως μπορεί να λειτουργήσει αρνητικά δημιουργώντας
έναν εφησυχασμό; Και ένα συναφές ερώτημα: Με αυτά τα
δεδομένα δεν πρέπει η κυβέρνηση να αξιοποιήσει το
πολιτικό κεφάλαιό της για να προωθήσει εμπροσθοβαρώς
μεταρρυθμίσεις;

Δεν θεωρώ σκόπιμο να σχολιάσω τις εσωτερικές εξελίξεις σε έναν
άλλο πολιτικό χώρο. Ούτε, βεβαίως, θεωρώ ότι η κυβέρνηση ετε-
ροπροσδιορίζεται από τη δυναμική και -κυρίως- τις αδυναμίες της
Αριστεράς. Η κυβέρνηση αναμετράται καθημερινά με τα πραγμα-
τικά προβλήματα των πολιτών και αξιολογείται για τα αποτελέσμα-
τα της πολιτικής της και το έργο το οποίο παράγεται. Και επομένως,
ναι, αυτός είναι ο μεγάλος στόχος του πρωθυπουργού και της κυ-

βέρνησης: να μετατρέπουμε καθημερινά αυτή τη μεγάλη εμπιστο-
σύνη των πολιτών σε δημιουργική δράση για να πετυχαίνουμε πε-
ρισσότερα αποτελέσματα υπέρ των πολιτών, ακόμα καλύτερα,
ακόμα ταχύτερα. 

Κύριε εκπρόσωπε, η τροπολογία των υπουργείων
Μετανάστευσης και Εργασίας δεν έγινε κατανοητή από τον
κ. Σαμαρά που ζήτησε την απόσυρσή της ή μήπως στην
ανάλυσή της υπήρξαν σφάλματα, πιθανώς καθυστερήσεις,
με δεδομένο ότι ο πρώην πρωθυπουργός επικαλέστηκε
δική σας απάντηση στην ενημέρωση των πολιτικών
συντακτών του περασμένου Σεπτεμβρίου; Σε ποιο βαθμό
θεωρείτε ότι αυτή η αντίδραση απηχεί τις απόψεις μόνο του
κ. Σαμαρά;

Δεν θα επιχειρούσα ποτέ να παραστήσω τον ερμηνευτή ενός
πρώην προέδρου της Νέας Δημοκρατίας, ενός πρώην πρωθυ-
πουργού, ο οποίος διατηρεί ακέραιο το δικαίωμά του να εκφράζει
ο ίδιος τις διαχρονικές του απόψεις. Δική μας υποχρέωση και δι-
κή μας δουλειά είναι να εξηγούμε τι κάνουμε, γιατί το κάνουμε και
πώς το κάνουμε και να εξηγούμε τα οφέλη που έχουν οι πρωτο-
βουλίες μας για τους πολίτες και την κοινωνία. Από εκεί και πέρα,
νομίζω ότι στον δημόσιο διάλογο έχουν αναλυθεί όλες οι πτυχές
της τροπολογίας. Με τη ρύθμιση που ψηφίστηκε στη Βουλή δίνε-
ται άπαξ στους παράτυπους μετανάστες που πληρούν πολύ συγ-
κεκριμένες και πολύ αυστηρές προϋποθέσεις μία άδεια διαμονής
για εργασία και μόνο για εργασία. Χωρίς κανένα άλλο δικαίωμα
που να παραπέμπει είτε σε «ελληνοποίηση», όπως είναι η ιθαγέ-
νεια, είτε σε νομιμοποίηση, που περιλαμβάνει απόδοση ταξιδιωτι-
κών εγγράφων ή δικαίωμα επανένωσης. Πρόκειται για ένα δι-
καίωμα παραμονής στη χώρα για εργασία για συγκεκριμένους
ανθρώπους, οι οποίοι υπολογίζονται σε περίπου 30.000 μετανά-
στες, οι οποίοι ζουν στη χώρα και σήμερα εργάζονται υπό το κα-
θεστώς της μαύρης εργασίας και οι οποίοι πλέον περνούν στο κα-
θεστώς νόμιμης εργασίας, πληρώνοντας τις εισφορές τους στο
ασφαλιστικό σύστημα.
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Η κυβέρνηση ανέλαβε μια καίρια πρωτοβουλία για την εξιχνίαση των οπαδικών 
«στρατών» που στο όνομα μιας ομάδας προβαίνουν σε εγκληματικές πράξεις… 
Όσες ΠΑΕ συμμορφωθούν με τις αυστηρές αλλά αναγκαίες 
προϋποθέσεις που θέτει η Πολιτεία, τα γήπεδά τους θα ανοίξουν

«



Σ
φοδρή πολιτική αντιπαράθεση ξέ-
σπασε ανάμεσα στην κυβέρνηση
και το ΠΑΣΟΚ με αφορμή την κα-

ταγγελία του νεοεκλεγέντος δημάρχου
Αθηναίων Χάρη Δούκα μετά την κατάθεση
κυβερνητικής τροπολογίας σύμφωνα με
την οποία ορίζεται εκ νέου η σύνθεση του
Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας

Ανάπλαση Αθήνας ΑΕ και
σε αυτή δεν συμμετέχει ο
δήμαρχος ή στέλεχος του
δήμου.

Ο νέος δήμαρχος Αθη-
ναίων σε δήλωσή του κάνει
λόγο για «εκδικητική στά-
ση της κυβέρνησης» αλλά
και για προσπάθεια να μα-
ταιωθεί ο οικονομικός και

διαχειριστικός έλεγχος της νέας δημοτικής
αρχής, ενώ καλεί τον πρωθυπουργό να απο-
σύρει τη συγκεκριμένη τροπολογία. 

«Η σκανδαλώδης τροπολογία δεν πρέπει
να περάσει. Η εταιρεία του Δήμου Αθηναί-
ων Ανάπλαση Αθήνας ΑΕ, που έτρεξε τον
“μεγάλο περίπατο” της Πανεπιστημίου, την
Βασιλίσσης Όλγας και πολλά άλλα... έργα,
αλλάζει χέρια “νύχτα”. Περνάει εξ ολοκλή-
ρου στην κυβέρνηση», σημειώνει ο κ. Δού-
κας και προσθέτει: «Μέχρι τώρα ο Δήμος
της Αθήνας ορίζει ως πρόεδρό της τον εκά-
στοτε δήμαρχο Αθηναίων και η εκπροσώ-
πηση του δήμου είναι 7 από τα 11 μέλη στο
ΔΣ (3 εκ των οποίων από την παράταξή του),
ενώ ο δήμαρχος υποδεικνύει και τον διευ-
θύνοντα σύμβουλο. Με τη χθεσινή (σ.σ.:
προχθεσινή) νυχτερινή τροπολογία στο πο-
λυνομοσχέδιο του ΥΠΟΙΚ η κυβέρνηση πε-
τάει έξω από το ΔΣ τόσο τον δήμαρχο Αθη-
ναίων από πρόεδρο του ΔΣ όσο και τα μέλη
του ΔΣ που προέρχονται από τον δήμο».

Αιχμές για διαχειριστικό έλεγχο
Ο κ. Δούκας στη δήλωσή του καταλήγει

αφήνοντας αιχμές για εμπόδια σε ενδεχό-
μενο διαχειριστικό έλεγχο: «Πρόκειται για
μια καθεστωτική αντιμετώπιση της πρω-
τεύουσας της χώρας που δεν πρέπει να πε-
ράσει. Πρόκειται για μια άκρως καθεστωτι-
κή αντίληψη που δεν διστάζει να εκδικηθεί
τους πολίτες της Αθήνας γιατί δεν εξέλεξαν
τον εκλεκτό της κυβέρνησης. Είναι προφα-
νές επίσης πως με την απόφαση αυτή επι-
χειρείται να ματαιωθεί ο οικονομικός και
διαχειριστικός έλεγχος που η νέα δημοτική
αρχή προτίθεται να διενεργήσει στην εται-
ρεία και στα πεπραγμένα της».

Η υπόθεση πήρε μεγαλύτερες διαστά-
σεις μετά την παρέμβαση στη Βουλή από
τον Νίκο Ανδρουλάκη, ο οποίος έκανε λόγο
για «τροπολογία-προσβολή στην Τοπική
Αυτοδιοίκηση, μια τροπολογία αποκαλυ-
πτική του πελατειακού κράτους, του κρά-
τους-λάφυρου, ενός κράτους που ο κ. Μη-

τσοτάκης το χειρίζεται δήθεν με αξιοκρα-
τία και διαφάνεια».

Ο κ. Ανδρουλάκης κλιμακώνοντας την
κριτική του είπε: «Τι θέλετε να πείτε στον
λαό των Αθηνών; Ότι σέβεστε τη λαϊκή ετυ-
μηγορία; Επειδή ο κ. Δούκας δεν έχει
“μπάρμπα στην Kορώνη” και “μπάρμπα στο
Μαξίμου”, εκδικείστε τον λαό των Αθηνών;
Ντροπή σας». Ζήτησε επιτακτικά την από-
συρση της τροπολογίας και αναρωτήθηκε:
«Τι φοβάται ο κ. Μητσοτάκης και τρεις μέ-
ρες πριν από την ορκωμοσία του νέου δη-
μάρχου παίρνει την εταιρεία; Τι φοβάται;
Τον “μεγάλο περίπατο”; Ή μήπως επειδή
ανακοίνωσε ήδη ο νεοεκλεγείς δήμαρχος
ότι θα γίνει έλεγχος στην εταιρεία αυτή για
τα έργα που έχουν εκτελεστεί; Τι φοβάται;».

Στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ απάντησε ο
υπουργός Επικράτειας Μάκης Βορίδης:

«Σας άκουσα λάβρο για το ζήτημα αυτό και
το θέμα σας είναι η τροπολογία που αλλά-
ζει τη μορφή διοικήσεως της εταιρείας.
Ενώ μέχρι τώρα ήταν διοικητής ο δήμαρ-
χος Αθηναίων, τώρα ακολουθείται η διαδι-
κασία που έχουμε για όλα τα νομικά πρό-
σωπα δημόσιου και ιδιωτικού δικαίου που
διορίζεται η διοίκηση από το Δημόσιο. Και
λέτε ότι γίνεται σκοπίμως για να μην ασκή-
σει καθήκοντα ο νέος δήμαρχος Αθηναίων,
ότι εκδικούμαστε τον κ. Δούκα», είπε ο κ.
Βορίδης.

Στη συνέχεια της ομιλίας του ο «γαλά-
ζιος» υπουργός Επικρατείας πρόσθεσε:
«Θα είχε βάση αυτό αν ταυτοχρόνως δεν
άλλαζε το πεδίο αρμοδιοτήτων της εταιρεί-
ας και σε συνέχεια της πολιτικής επιλογής
που έχει γίνει σε καιρό ανύποπτο, όταν κα-
νείς δεν ήξερε τον νέο δήμαρχο. Νομοσχέ-

διο του υπουργείου Περιβάλλοντος για
αστικές αναπλάσεις παρουσιάστηκε στο
υπουργικό συμβούλιο τον Μάρτιο 2022».

«Άθλια και χυδαία υπονοούμενα»
Επιχειρώντας μάλιστα ο κ. Βορίδης να

εξηγήσει τη σκοπιμότητα της ρύθμισης,
υποστήριξε πως αλλάζει ο σκοπός της
εταιρείας που πλέον είναι σχεδιασμός των
αναπλάσεων στο σύνολο της επικράτειας
και όχι μόνο στον Δήμο Αθηναίων και είπε
με έμφαση: «Να αφήσουμε τον δήμαρχο
Αθηναίων επικεφαλής του οχήματος που
ασχολείται με τον σύνολο αναπλάσεων
στην επικράτεια;».

Με σκληρή γλώσσα απάντησε όμως
και ο απερχόμενος δήμαρχος Κώστας
Μπακογιάννης, κάνοντας λόγο για
«άθλια και χυδαία υπονοούμενα», υπο-
γραμμίζοντας πως θεωρεί ευπρόσδεκτο
κάθε διαχειριστικό και οικονομικό έλεγ-
χο και πως παραδίδει τον δήμο πιο εύ-
ρωστο και τακτοποιημένο από ποτέ. Συγ-
κεκριμένα ο κ. Μπακογιάννης δήλωσε:
«Επειδή ορισμένοι αφήνουν κάποια
άθλια και χυδαία υπονοούμενα. Ο κ.
Δούκας, μετά από τόσες ενημερώσεις
που του έχουμε κάνει, θα όφειλε πλέον
να γνωρίζει πως η Ανάπλαση ΑΕ δεν έχει
καμία απολύτως σχέση με το έργο της
Πανεπιστημίου. Για λόγους αρχής, κα-
λωσορίζω τον όποιο διαχειριστικό και οι-
κονομικό έλεγχο. Είναι ευπρόσδεκτος.
Όπου θέλει, όπως τον θέλει, όποτε τον
θέλει. Σε λίγες μέρες άλλωστε ο κ. Δού-
κας θα παραλάβει έναν δήμο πιο εύρω-
στο και πιο τακτοποιημένο από ποτέ».
Και στο τέλος προσέθεσε: «Κρίμα γιατί
θα μπορούσαμε να είχαμε διαφωνήσει
πολιτισμένα, χωρίς να θίγονται συνειδή-
σεις και χωρίς να μεσολαβούν φθηνά
επικοινωνιακά παιχνίδια. Θα περιμένω
μια συγγνώμη κι ας αργήσει». 
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
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Άγριος καβγάς 
ΠΑΣΟΚ- κυβέρνησης

για την Ανάπλαση
Αθήνας ΑΕ 

Επίθεση από τον Ανδρουλάκη και τον νέο δημάρχο Χάρη Δούκα 
για την τροπολογία που αλλάζει τη μορφή διοίκησης 
της εταιρείας - Για φθηνά επικοινωνιακά παιχνίδια

έκανε λόγο ο Κώστας Μπακογιάννης



Λ
ανθασμένη χαρακτήρισε ο πρώην
υπουργός του ΠΑΣΟΚ Χρίστος Βε-
ρελής τη σύμβαση πώλησης της

ΤΡΑΙΝΟΣΕ στη Ferrovie Dello Stato Ital-
iane. Στον ρόλο του ανθρώπινου παράγον-
τα ως προς την ασφάλεια των σιδηροδρό-
μων, την «εγκατάλειψη» των έργων σημα-
τοδότησης/τηλεδιοίκησης και τη «λανθα-
σμένη» συμφωνία με τους Ιταλούς για την
ΤΡΑΙΝΟΣΕ αναφέρθηκε ο πρώην υπουρ-
γός Μεταφορών και Επικοινωνιών (2000-
2004) Χρίστος Βερελής, ο οποίος κλήθηκε
από την Εξεταστική Επιτροπή «για τη διε-
ρεύνηση του εγκλήματος των Τεμπών» να
τοποθετηθεί για την περίοδο 1997-2004. 

Όπως είπε ο κ. Βερελής, υπήρξαν συ-
στήματα σηματοδότησης και τηλεδιοίκη-
σης επί εποχής του, αλλά αφέθηκαν αργό-
τερα να καταστραφούν, με αποτέλεσμα να
ανακύψει η ανάγκη για τη νέα σύμβαση
717. «Εγκαταλείφθηκαν τα έργα σε ορέ-
ξεις διαφόρων, με εντυπωσιακά δρώντες
τους ανθρώπους που κανιβαλίζουν τις εγ-
καταστάσεις για καλώδια, για χαλκό και
χρυσό. Κάναμε ενέργειες σε συνεργασία
με την ΕΛΑΣ και την ΕΥΠ και συνελήφθη-
σαν κάποιοι, απορώ ωστόσο που οι Αρχές
δεν έχουν εντοπίσει και σφραγίσει αυτά τα
χυτήρια» στα οποία κατευθύνονται τα υλι-
κά, είπε ο κ. Βερελής. Ερωτηθείς από τον
βουλευτή της ΝΔ Λάζαρο Τσαβδαρίδη για
τον Μάνο Παναγιώτου (στέλεχος του ΟΣΕ),
το όνομα του οποίου εμφανίζεται στην
έρευνα της Ευρωπαίας εισαγγελέως για τα
Τέμπη, ο κ. Βερελής είπε: «Γνώρισα την
ύπαρξή του την περίοδο της Εξεταστικής
της Siemens. Γιατί και τότε ήταν πολυγρα-
φότατος. Κλήθηκε από την Επιτροπή τότε,
χαρακτηρίστηκε αναξιόπιστος και από ό,τι
μου είχε πει ο κύριος Γιαννακός (διευθύ-
νων σύμβουλος ΟΣΕ, 2001-2005) και άλ-
λοι, οδηγήθηκαν στο δικαστήριο με δικές
του ενέργειες και αθωώθηκαν παμψηφεί.
Πώς μια τέτοια ιστορία εμφανίζεται και
πάλι, δεν θα πω στην Επιτροπή. Η σκέψη
είναι ελεύθερη», είπε ο κ. Βερελής.

Αποκαλύψεις για Πόπη Παπανδρέου
και Μάνο Παναγιώτου

Σε διευκρινιστικό ερώτημα του προ-
έδρου της Επιτροπής Δημήτρη Μαρκό-
πουλου εάν ο κ. Βερελής θυμάται την Πό-
πη Παπανδρέου (Ευρωπαία εισαγγελέας),
ο κ. Βερελής απάντησε ότι ήταν βασικό
πρόσωπο στην υπόθεση του κ. Γιαννακού.
Στην παρατήρηση του κ. Μαρκόπουλου ότι
στην υπόθεση των Τεμπών καταθέτει πάλι
ο κ. Παναγιώτου και εάν «είναι τυχαία η
σύνδεση και στις δύο υποθέσεις και των
δύο προσώπων», ο κ. Βερελής είπε: «Ένα
πράγμα που μου έκανε εντύπωση είναι ότι

εμφανίστηκε αυθορμήτως, από ό,τι διάβα-
σα, ο κ. Παναγιώτου. Δεν το καταλαβαίνω
πολύ καλά αυτό. Δηλαδή βγαίνω από εδώ
και πηγαίνω και βαράω την πόρτα του ει-
σαγγελέα και λέω ότι έχω να πω αυτά;».

Ο κ. Βερελής χαρακτήρισε τη σύμβαση
πώλησης της ΤΡΑΙΝΟΣΕ στην Ferrovie
Dello Stato Italiane ως μια λανθασμένη και
ατελή σύμβαση, που δεν εξασφάλιζε την
ομαλή μετάβαση, για αυτό και δεν λει-
τουργεί -μεταξύ άλλων- κέντρο ελέγχου.
Όπως είπε χαρακτηριστικά, τη στιγμή που

άρχισε να συνδιαλέγεται ο ΟΣΕ με την ιτα-
λική εταιρεία, υπήρχαν μεγάλες «αμηχα-
νίες που οδηγούν προφανώς σε αρρυθ-
μίες, και αυτές οδηγούν και σε ατυχήματα
και σε δυστυχήματα. Θεωρώ ότι η ιστορία
αυτή αφέθηκε με μεγάλη εμπιστοσύνη
στους Ιταλούς και κακώς. Εγώ θεωρώ ότι
έπρεπε να έχουν διωχθεί οι Ιταλοί. Να
έχουν φύγει».

Ο ανθρώπινος παράγοντας
Τέλος, για τον ανθρώπινο παράγοντα, εί-

πε ότι ένα από τα πράγματα που παίζουν
ρόλο στην ασφάλεια του σιδηροδρόμου εί-
ναι η τήρηση, ή μη, των κανόνων ασφαλεί-
ας. «Είχε γίνει by pass σε όλο τον Κανονι-
σμό Ασφαλείας στο συγκεκριμένο δυστύ-
χημα», είπε χαρακτηριστικά και πρόσθε-
σε: «Το ανθρώπινο δυναμικό σε τέτοιες
καταστάσεις είναι ακόμα πολύ σημαντικό.
Σε λίγα χρόνια, με την τεχνητή νοημοσύνη
(ο ρόλος αυτός), θα πάει πίσω. Για μένα,
μία από τις δικλίδες ασφαλείας είναι η σω-
στή λειτουργία των ανθρώπων που χειρί-
ζονται τα πράγματα. Μιλάω για τον περί-
φημο σταθμάρχη Λάρισας. Εμφανώς (δεν
υπήρχαν) τα χαρακτηριστικά εκείνα που
θα τον έκαναν να αντιμετωπίσει επιτυχώς
τέτοιες καταστάσεις».
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Τι κατέθεσε ο πρώην υπουργός Μεταφορών του ΠΑΣΟΚ 
για τον ρόλο ορισμένων εκ των Ευρωπαίων εισαγγελέων

ΤΕΜΠΗ:  «ΒΟΜΒΑ» ΒΕΡΕΛΗ ΣΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ

«Δεν τηρήθηκε κανένας 
κανόνας ασφαλείας, ανίκανος 

ο σταθμάρχης Λάρισας»
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Ι
διαιτέρως κομβικός εξελίσσεται ο ρόλος
των ελληνοαραβικών σχέσεων, σε μια πε-
ρίοδο κρίσιμων γεωπολιτικών εξελίξεων

στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσο-
γείου και της Μέσης Ανατολής.

Οι σχέσεις της Αθήνας με
βαθιά μουσουλμανικές χώ-
ρες αποκτούν νέα διάσταση,
με τις εξελίξεις να απαιτούν
επιτακτικά την ενίσχυσή τους
σε όλα τα επίπεδα: οικονομι-
κό, πολιτικό και φυσικά
ασφάλειας. Με την πλειονό-
τητα άλλωστε των χωρών του

αραβικού κόσμου μας συνδέουν κοινές αξίες
και κοινές αρχές, όπως ο σεβασμός του Διε-
θνούς Δικαίου και η βούληση για ειρήνη και
ευημερία στην ευρύτερη περιοχή.

Με πρωτοβουλίες του υπουργού Άμυνας Νί-
κου Δένδια, αλλά και την αμυντική διπλωματία
που αναπτύσσει ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός
Κωνσταντίνος Φλώρος, οι δεσμοί με τις μοναρ-
χίες του Περσικού Κόλπου, των Ηνωμένων
Αραβικών Εμιράτων και της Σαουδικής Αρα-
βίας αναπτύσσονται συνεχώς, ενώ οι στρατιω-
τικές σχέσεις της Ελλάδας με τη γειτονική μας
και πανίσχυρη Αίγυπτο, βρίσκονται στο καλύ-
τερο σημείο εδώ και δεκαετίες.

Διαφύλαξη των κοινών συμφερόντων
Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η επίσκεψη

του υπουργού Άμυνας Νίκου Δένδια στην Αί-
γυπτο και οι επαφές του με την πολιτική και
στρατιωτική ηγεσία της χώρας, κατά τις οποίες
επιβεβαιώθηκε το εξαιρετικό επίπεδο συνερ-
γασίας ανάμεσα σε Αθήνα και Κάιρο, καθώς

και η βούληση για περαιτέρω ανάπτυξη της
στρατηγικής συνεργασίας, μέσω ενός διευρυ-
μένου πλαισίου στρατιωτικών ασκήσεων.

Στο επίκεντρο των συνομιλιών βρέθηκαν οι
γεωπολιτικές εξελίξεις, οι αναδυόμενες προ-
κλήσεις ασφάλειας και οι απειλές στην Ανατο-
λική Μεσόγειο, με τις δύο πλευρές να συζη-
τούν για τους τρόπους αντιμετώπισης αυτών
των απειλών, προκειμένου τα κοινά συμφέρον-
τα των δύο χωρών να διαφυλαχθούν.

Ο κ. Δένδιας έγινε δεκτός από τον πρόεδρο
της Αιγύπτου Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι στο ανά-
κτορο Al-Ittihadiya. Ο υπουργός Εθνικής Άμυ-
νας συνεχάρη τον πρόεδρο της Αιγύπτου για
την επανεκλογή του και υπογράμμισε τη σημα-
σία της στρατηγικής σχέσης των δύο κρατών

για την ασφάλεια και σταθερότητα στην ευρύ-
τερη περιοχή. Μετέφερε επίσης τις ευχαρι-
στίες εκ μέρους του πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη για την αποστολή ελικοπτέρων Σι-
νούκ στην Ελλάδα το προηγούμενο καλοκαίρι,
προκειμένου να συμβάλουν στην κατάσβεση
των πυρκαγιών. 

Μάλιστα ο κ. Δένδιας, κατά τη συνάντησή
του με τον Αιγύπτιο ομόλογό του Μοχάμεντ
Ζάκι, συζήτησε το ενδεχόμενο τα αιγυπτιακά
Σινούκ να βρίσκονται στην Ελλάδα και κατά
τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο του 2024,
ώστε να αποτρέψουν πιθανούς κινδύνους,
παρόμοιους με αυτούς που ζήσαμε το προ-
ηγούμενο καλοκαίρι.

Όπως είπε ο κ. Δένδιας, η επίσκεψη επιβε-

βαίωσε το εξαιρετικό επίπεδο των σχέσεων
Ελλάδας - Αιγύπτου. «Επίπεδο το οποίο τα τέσ-
σερα τελευταία χρόνια διαρκώς βελτιώνεται,
ξεκινώντας από το 2020 όταν εδώ, στο Κάιρο,
μαζί με τον φίλο μου Σάμεχ Σούκρι είχαμε την

ευκαιρία να υπογράψουμε τη συμφωνία για
την οριοθέτηση των Αποκλειστικών Οικονομι-
κών Ζωνών Αιγύπτου και Ελλάδας. Μια συμ-
φωνία που αποτελεί παράδειγμα του Διεθνούς
Δικαίου της Θάλασσας και που βοήθησε στη
σταθερότητα και την ασφάλεια στην περιοχή»,
τόνισε ο Έλληνας υπουργός.

Προκλήσεις και απειλές
Ο κ. Δένδιας εξήρε τον ηγετικό ρόλο της Αι-

γύπτου στην προάσπιση της ασφάλειας και της
σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή της Νο-
τιοανατολικής Μεσογείου και στον αραβικό
κόσμο, επισημαίνοντας παράλληλα και τον
σταθεροποιητικό ρόλο της πατρίδας μας.

«Συζητήσαμε και για όλες τις προκλήσεις
και απειλές, για την ενδυνάμωση της αμυντι-
κής μας συνεργασίας, αλλά βέβαια πάντοτε
υπό μία προϋπόθεση: την προσήλωση στο Διε-
θνές Δίκαιο και στο Διεθνές Δίκαιο της Θάλασ-
σας», σημείωσε ο κ. Δένδιας. «Είχαμε επίσης
τη δυνατότητα να προτεραιοποιήσουμε τη συ-
νεργασία μας στον τομέα της αμυντικής βιομη-
χανίας, ιδιαίτερα λαμβάνοντας υπόψη την ελ-
ληνική προσπάθεια για τη δημιουργία ενός
αμυντικού οικοσυστήματος», πρόσθεσε.

Στην ατζέντα των συνομιλιών βρέθηκαν επί-
σης οι εξελίξεις στο Σουδάν, τη Λιβύη και φυσι-
κά η κατάσταση στη Γάζα, με τις δύο πλευρές
να συμφωνούν στην ανάγκη ανακωχής και να
προστατευτεί η ζωή των αμάχων.

Συνεργασία στην αμυντική βιομηχανία και ενίσχυση της συμμαχίας 
με διεύρυνση των στρατιωτικών ασκήσεων συμφωνήθηκε 

στη συνάντηση του υπουργού Εθνικής Άμυνας με τον πρόεδρο Σίσι

Ο στρατηγός Φλώρος από τον Έβρο: «Να είστε περήφανοι που υπηρετείτε στην πρώτη γραμμή»
Δίπλα στα στελέχη και τους στρατιώτες που «φυλάνε Θερ-

μοπύλες» στις εσχατιές της Ελλάδας βρίσκεται ξανά ο αρχη-
γός ΓΕΕΘΑ. Ο στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος επισκέφθηκε
σχηματισμούς και μονάδες των Ενόπλων Δυνάμεων στον
Έβρο, όπου και αντάλλαξε ευχές με το προσωπικό με την ευ-
καιρία των άγιων ημερών των Χριστουγέννων και της έλευσης
του νέου έτους.

Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, συνοδευόμενος από τον Διοικητή του Δ’
Σώματος Στρατού, αντιστράτηγο Δημόκριτο Κωνσταντάκο, αν-
τάλλαξε ευχές:

• Στο στρατόπεδο «Πατσούκα» στην Αλεξανδρούπολη, με
προσωπικό της ΧΙΙ Μηχανοκίνητης Μεραρχίας Πεζικού.

• Στη Γέφυρα Κήπων, με προσωπικό του Επιτηρητικού Φυ-
λακίου (ΕΦ).

• Στο Σουφλί, με προσωπικό του ΕΦ «126» και μέσω τηλε-
διάσκεψης με προσωπικό που εκτελούσε περιπολία στην πε-
ριοχή.

• Στο στρατόπεδο «Θεοδωράκη» στον Λαγό, με προσωπικό

της XVI Μηχανοκίνητης Μεραρχίας Πεζικού και της 50 Μηχα-
νοκίνητης Ταξιαρχίας Πεζικού.

• Στη Νέα Βύσσα, με προσωπικό του ΕΦ «5» και μέσω τηλε-
διάσκεψης με προσωπικό Τμημάτων Προκαλύψεως.

• Στις Καστανιές, με προσωπικό του ΕΦ «1».
Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ κατά την επίσκεψή του και απευθυνόμε-

νος στο σύνολο του προσωπικού ευχήθηκε σε όλους χρόνια

πολλά, καλή χρονιά με υγεία και προσωπική, επαγγελματική
πρόοδο στους ίδιους και στις οικογένειές τους. Τόνισε δε ότι
θα πρέπει να νιώθουν όλοι υπερήφανοι που υπηρετούν στην
πρώτη γραμμή στις μονάδες του Έβρου και εξήρε το αίσθημα
ευθύνης, τον επαγγελματισμό και το υψηλό ηθικό και φρόνη-
μά τους.

Τέλος, αναφερόμενος στην υποδειγματική αντιμετώπιση
των προκλήσεων και απειλών κατά τα προηγούμενα έτη, επι-
σήμανε ότι απαιτείται ακόμα μεγαλύτερη εγρήγορση και διαρ-
κής επαγρύπνηση, εκφράζοντας την απόλυτη εμπιστοσύνη
του στη μαχητική και αποτρεπτική ικανότητα των Ενόπλων
Δυνάμεων.

Τη Δευτέρα, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ επισκέφθηκε το 251 Γενικό
Νοσοκομείο Αεροπορίας (251 ΓΝΑ), το 401 Γενικό Στρατιωτικό
Νοσοκομείο Αθηνών (401 ΓΣΝΑ) και το Ναυτικό Νοσοκομείο
Αθηνών (ΝΝΑ), όπου ενόψει των εορτών των Χριστουγέννων
και του νέου έτους αντάλλαξε ευχές με το προσωπικό των νο-
σοκομείων, τους νοσηλευόμενους και τους οικείους τους. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Κόλπο γκρόσο Δένδια με την Αίγυπτο
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Σ
τις 29 Δεκεμβρίου θα συνεχιστεί
η δίκη του Φρέντι Μπελέρη, κα-
θώς στη χθεσινή ακροαματική

διαδικασία δεν προσήλθαν οι μάρτυρες
κατηγορίας, τους οποίους αναζητά το δι-
καστήριο, με αποτέλεσμα να αναβληθεί
για μια ακόμη φορά η διαδικασία.

Ο εκλεγμένος δήμαρχος Χιμάρας, ο
οποίος προφυλακίστηκε με την κα-
τασκευασμένη κατηγορία της εξα-
γοράς ψήφων δύο μέρες πριν από
τις δημοτικές εκλογές του περα-
σμένου Μαΐου, είπε ότι οι εισαγγε-
λείς έχουν κατασκευάσει στοι-
χεία, τα έχουν εμφανίσει σαν να εί-
ναι ηχογραφήσεις ή βιντεοσκοπή-
σεις, οι οποίες ήταν παράνομες.

Και ενώ βιώνει όλα αυτά τα τραγικά
γεγονότα και τη νέα ταλαιπωρία ο Μπε-
λέρης, ο πρωθυπουργός της Αλβανίας
Έντι Ράμα παραμένει αμετακίνητος. Ο
Αλβανός πρωθυπουργός, μιλώντας στα
μέλη της ειδικής ομάδας διαπραγματευ-
τών για την ενταξιακή πορεία της χώρας
του στην Ευρωπαϊκή Ένωση, είπε επί
λέξει: «Μας εμπόδισαν άδικα στην πρό-
σφατη Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ, αλλά
εμείς θα συνεχίσουμε τη δουλειά μας.
Είμαι πεπεισμένος ότι με τους γείτονές
μας θα καταφέρουμε από κοινού να θέ-
σουμε τους κύριους λόγους για αυτό το
θέμα», τόνισε.

«Δεν υπάρχει κανένας 
πιθανός συμβιβασμός»

Ο πρωθυπουργός της Αλβανίας πρό-
σθεσε ότι «σε καμία περίπτωση δεν αμ-
φισβητούμε τη σημασία που έχει για
τους γείτονές μας και για την οποία εί-
μαστε σίγουρα διαθέσιμοι σε οτιδήποτε
δεν επηρεάζει τη διαδικασία εδραίωσης
του νέου μας συστήματος δικαιοσύνης.
Εδώ δεν υπάρχει κανένας πιθανός συμ-
βιβασμός, όχι γιατί δεν τον θέλουμε
εμείς, αλλά γιατί η δικαιοσύνη που εμείς
θέλουμε είναι  πιο πεισματάρα από
εμάς».

Επιπλέον, ο Αλβανός πρωθυπουργός
σημείωσε: « Έχοντας πει όλα αυτά, το
έργο μας θα συνεχιστεί, ανεξάρτητα από
το πόσο θα χρειαστεί. Δεν πρέπει να
ανησυχείτε και πιστεύω ότι δεν θα χά-
σουμε χρόνο, καθώς θα βρούμε τη
“γλώσσα”, κάνοντας πάντοτε κατανοητό,
όπως για κάθε θέμα δικαιοσύνης, ότι
δεν κάνουμε κανέναν συμβιβασμό με
κανέναν και για κανένα λόγο. Αυτό είναι

πολύ σαφές για εμάς. Αλλά από την άλλη
νομίζω ότι είναι ξεκάθαρο και για ολό-
κληρη την ΕΕ».

Στο μεταξύ, η κατάσταση στη Χιμάρα
παραμένει τεταμένη και υπάρχουν φό-
βος και ανασφάλεια, καθώς όταν φτά-
νουν στο σημείο να προφυλακίζουν τον
δήμαρχο, κανείς απλός πολίτης δεν είναι

βέβαιος ότι δεν θα του συμβεί κάτι
κακό, όπως λένε μέλη της ελληνι-
κής μειονότητας στην περιοχή.

Ο πρωθυπουργός της Αλβανίας
μέχρι στιγμής βρίσκεται έναντι στη
βούληση του λαού της Χιμάρας και

αδιαφορεί για τις συνέπειες. Χάρη
στην επιμονή του Έλληνα πρωθυ-
πουργού και τις επαφές με τους

εταίρους του στην πρόσφατη Σύνοδο Κο-
ρυφής, τα Συμπεράσματα του Συμβουλί-
ου που εγκρίθηκαν σχετικά με τη Διεύ-
ρυνση περιλαμβάνουν στοιχεία τα οποία
ταυτίζονται με τις ελληνικές θέσεις. 

«Παραποίηση εγγράφων»
«Το Συμβούλιο καλεί την Αλβανία να

συνεχίσει τις προσπάθειές της για πε-
ραιτέρω ενίσχυση της προστασίας των
θεμελιωδών δικαιωμάτων, της ελευθε-
ρίας των μέσων ενημέρωσης και ελευ-
θερίας έκφρασης, καθώς και των δι-
καιωμάτων των προσώπων που ανή-
κουν σε μειονότητες. Το Συμβούλιο εν-
θαρρύνει την εφαρμογή συνολικής με-
ταρρύθμισης του τομέα της γης και την
εδραίωση των δικαιωμάτων ιδιοκτη-
σίας με διαφανή τρόπο, μεταξύ άλλων
με την κατοχή, διαβουλεύσεις με όλα τα
σχετικά ενδιαφερόμενα μέρη, μεταξύ
άλλων με την αντιμετώπιση περιπτώσε-
ων παραποίησης εγγράφων και ταχεία
προώθηση της διαδικασίας εγγραφής
και αποζημίωσης. Το Συμβούλιο χαιρε-
τίζει την έγκριση του παράγωγου δι-
καίου για τις μειονότητες και εξακο-
λουθεί να παροτρύνει την Αλβανία να
εγκρίνει και να εφαρμόσει ταχέως τους
σχετικούς εναπομένοντες εσωτερικούς
κανονισμούς σχετ ικά με τον νόμο-
πλαίσιο του 2017 σχετικά με την προ-
στασία των προσώπων που ανήκουν σε
εθνικές μειονότητες σύμφωνα με τα
ευρωπαϊκά πρότυπα και με τη συμμετο-
χή όλων των ενδιαφερόμενων μερών.
Το Συμβούλιο ενθαρρύνει επίσης την
Αλβανία να ολοκληρώσει όλες τις δια-
δικασίες που σχετίζονται με την εθνική
απογραφή με πλήρη διαφάνεια και
σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Νέο καψόνι στον Φρέντι Μπελέρη

Αναβλήθηκε ξανά η δίκη του φυλακισμένου ομογενούς γιατί δεν
προσήλθαν οι μάρτυρες κατηγορίας - «Έχετε κατασκευάσει τα στοιχεία»,

είπε στους εισαγγελείς ο εκλεγμένος δήμαρχος Χιμάρας 
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Π
ολύς λόγος γίνεται τις τελευταίες
ημέρες για την εκπαίδευση στην
Ελλάδα. 

Από τη μια οι πολύ κακές, κάκιστες, επι-
δόσεις των Ελλήνων μαθητών σε διαγωνι-
σμό ανάμεσα σε 80 χώρες, όπου φάνηκε
ότι τα παιδιά δεν αποκτούν γνώσεις, δεν
αναπτύσσουν την κριτική σκέψη, αλλά το
μόνο που κάνουν είναι να αποστηθίζουν
για τις εξετάσεις, χωρίς μετά να θυμούνται
τίποτα. Μάλλον το σύστημα των
πανελληνίων θέλει επανεξέταση.

Από την άλλη προγραμματίζε-
ται η αναβάθμιση των δημόσιων
ΑΕΙ. Και ταυτόχρονα προβλέπε-
ται η ίδρυση μη κρατικών ΑΕΙ,
μόνο σε συνεργασία με ξένα
ιδρύματα, με σκοπό πολλά από τα
Ελληνόπουλα που σπουδάζουν
στο εξωτερικό να επαναπατρι-
στούν και επίσης να προσελκυ-
στούν ξένοι φοιτητές. 

Όπως και να ’χει, οι νέοι σήμερα στην
Ελλάδα μένουν αγράμματοι. Δεν θέλουμε
να είμαστε μηδενιστές, ούτε και να γενι-
κεύουμε, υπάρχουν σαφώς εξαιρέσεις,
αλλά αυτό δείχνει η ίδια η πραγματικότητα.
Και αυτή είναι η ουσία του προβλήματος,
που με ασπιρίνες δεν ξεπερνιέται…

Ο ποιοτικός δείκτης της εκπαίδευσης
αντί να βελτιώνεται χειροτερεύει. Δεν

διορθώνονται τα κακώς έχοντα, αλλά
εκτροχιάζονται. Η παιδεία είναι φανερό
πλέον ότι «ασθενεί βαρέως», για να μη
γράψουμε, και θεωρηθούμε υπερβολικοί,
ότι βγάζει επιθανάτιους σπαρακτικούς
ρόγχους…

Οι ελλιπείς σε γνώσεις μαθητές, όταν ει-
σέρχονται, λόγω της συγκυρίας, στο πανε-
πιστήμιο, θα είναι και ελλιπείς φοιτητές
και στη συνέχεια ελλιπή στελέχη της κοι-

νωνίας.

Από τις στρατιές αγραμμάτων
θα προκύψουν και άλλες στρατιές
αγραμμάτων και η τυραννία και η
κόλαση της αγραμματοσύνης
μπορεί να βολεύουν συμφέροντα,
χαντακώνουν, όμως, την κοινω-
νία.

Μια απλή κίνηση να κάνει κά-
ποιος: Να ρίξει μια ματιά σε αναρ-
τήσεις μαθητών και φοιτητών σε

μέσα κοινωνικής δικτύωσης, όπου διατη-
ρούν σελίδες, και θα καταλάβει ότι έχουν
χαθεί πλέον τα αυγά και τα πασχάλια.

Καλά η ορθογραφία και η σύνταξη είναι
φρικτή και υποδηλώνει πλήρη άγνοια βα-
σικών γραμματικών και συντακτικών κα-
νόνων. Αλήθεια, τι διδάσκονται στα σχο-
λεία; Ορισμένοι(ες) ακόμη και το όνομά
τους λάθος το γράφουν!

Το ακόμη φρικτότερο, όμως, είναι ότι

φαίνεται ξεκάθαρα ότι δεν μπορούν να
σκεφτούν και να εκφραστούν. Περιορίζον-
ται σε λίγες λέξεις και δεν διατυπώνουν
κανένα ολοκληρωμένο νόημα.

Δεν επιθυμούμε να προσβάλουμε τα
παιδιά, γιατί δεν φταίνε αυτά για αυτό το
κατάντημα.

Αντί η Πολιτεία, το ίδιο το εκπαιδευτικό
σύστημα, αλλά και οι οικογένειες (ναι,
έχουν τη δική τους ευθύνη οι οικογένειες),
να βοηθήσουν τους νέους να βγουν από
αυτή τη διάλυση, που στην ουσία κάνει τα
όνειρά τους συντρίμμια, τους διαλύουν
ακόμη περισσότερο.

Σε μια εποχή που η παιδεία, για διάφο-
ρους λόγους, που είναι πολλοί και επί πολλά
χρόνια υπαρκτοί, έχει πάρει τον κατήφορο
και οι πτυχιούχοι πανεπιστημιακών σχολών
στερούνται και στοιχειωδών ακόμη γνώσε-
ων, όλο το ενδιαφέρον οφείλει να εστιαστεί
στην ποιότητα των σπουδών που, πέρα από
την εξειδικευμένη μόρφωση, θα βοηθούν
και στην καλλιέργεια χαρακτήρων.

Είναι χαρακτηριστικό ένα παράδειγμα
που έχει αναφέρει ο καθηγητής Διεθνούς
Δικαίου του Παντείου Πανεπιστημίου Δο-
νάτος Παπαγιάννης. Παραδίδοντας μάθη-
μα σε προχωρημένο εξάμηνο, ρώτησε, πα-
ρεμπιπτόντως, 300 φοιτητές να του πουν τι
γνωρίζουν για τη Μάχη του Μαραθώνα και
ήξερε μόνο μια φοιτήτρια με καταγωγή

από την Αλβανία, η οποία περιέγραψε με
ακρίβεια τα ιστορικά γεγονότα!

Η ανώτατη παιδεία προσπαθεί μονομε-
ρώς να προετοιμάσει τους φοιτητές για την
επαγγελματική ζωή τους- χωρίς τελικά να
καταφέρνει ούτε αυτό, αφού τελικά άνερ-
γοι ή εργαζόμενοι εποχικά και με μειωμέ-
νο ωράριο καταλήγουν- και να τους δώσει
τον χαρακτήρα εκείνο που απαιτεί η αγο-
ρά! Η φράση πανεπιστημιακού δασκάλου
«απορώ πώς θα σταδιοδρομήσουν λει-
τουργικά αναλφάβητοι πτυχιούχοι» τα λέει
όλα. 

Τα πανεπιστήμια είναι, πλέον, η ώρα να
«δουλέψουν» προς την κατεύθυνση οι
φοιτητές να παίρνουν, χωρίς κανέναν απο-
λύτως περιορισμό, εκείνα τα εφόδια που
θα τους κάνουν ικανούς να κρίνουν σωστά
και να αναγνωρίζουν ό,τι ο πολιτισμός μας
παραδέχεται σαν επιδιώξεις της αγωγής
και της ηθικής.

Τα νεκρά πρότυπα μιας αποτυχημένης
παιδείας και πολλά άλλα κρατούν τα νιάτα
εγκλωβισμένα σε μια πορεία προδιαγε-
γραμμένης αμάθειας.

Και το αποτέλεσμα οι νέοι να ρίχνονται
στον αγώνα και την αγωνία της καθημερι-
νότητας, βυθισμένα στην απόγνωση,
σκορπισμένα στους δρόμους, απελπισμέ-
να και αγριεμένα, χωρίς αποτελεσματικά
και ουσιαστικά μορφωτικά στηρίγματα. 

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

Κάποιοι θέλουν αγράμματους τους νέους…
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Μ
ε αφορμή μια πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση
που είχα σχετικά με το νευραλγικό ζήτημα του
Μεταναστευτικού και τον κρίσιμο ρόλο της Ελ-

ληνικής Ακτοφυλακής (από εδώ και στο εξής ΕΛΑΚΤ) με
άλλο μέσο μαζικής ενημέρωσης, θα ήθελα να προσπαθή-
σω να καταθέσω μια αποδελτίωση των όσων σημαντικών
λεγομένων ειπώθηκαν, με σκοπό τη διάχυση της πληρο-
φόρησης στο ευρύ κοινό.

Καταρχάς, στο θέμα των push backs (επιστροφών) και
τις διάφορες κατηγορίες που βάρυναν την ΕΛΑΚΤ πρέπει
να αναφερθούν οι δύο βασικές διαδρομές που ακολουθεί
και μέσα από αυτές διαφαίνεται και ο διττός ρόλος της: 

1. ο επιχειρησιακός-αστυνομικός ρόλος και

2. ο επικουρικός για την άσκηση ναυτιλιακής πολιτικής.

Σχετικά με τον πρώτο ρόλο, γίνεται λόγος για το αστυνο-
μικό έργο της ΕΛΑΚΤ, το οποίο έχει ως πρωταρχικό μέλη-
μά του την προστασία της ανθρώπινης ζωής και αξιοπρέ-
πειας σε γενικό πλαίσιο. Αυτό αποκωδικοποιείται σε πρα-

κτικό επίπεδο στις προσπάθειες διά-
σωσης όλων όσων κινδυνεύουν σε
θαλάσσια χωρικά ύδατα, ανεξαρτήτως
φύλου ή ιθαγένειας. Όλοι οι μετανά-
στες είναι πρώτα και πάνω από όλα
άνθρωποι σε κίνδυνο και επείγουσα
ανάγκη. Όσον αφορά τον δεύτερο ρό-
λο, αυτόν της άσκησης ναυτιλιακής
πολιτικής επικουρικά, η επιστροφή
μεταναστών σε τουρκικά ύδατα είναι
μια ενέργεια αδιανόητη, να μου επι-
τραπεί η έκφραση, που θα μπορούσε
να ληφθεί από πλευράς της ΕΛΑΚΤ.
Όλα τα υπηρετούντα, ανά την ελληνική
επικράτεια, στελέχη της ΕΛΑΚΤ δρουν
με γνώμονα τη διάσωση των ανθρώπι-
νων ζωών.

Κατά δεύτερον, σε αυτό το σημείο θα
ήθελα να τονίσω ένα πολύ σημαντικό
ζήτημα που τέθηκε στη συζήτηση και
αφορά τη διαχείριση του μετατραυμα-
τικού στρες που μπορεί, πιθανότατα,

να βιώσουν πολλά από τα στελέχη σε όλες τις Ένοπλες Δυ-
νάμεις και κατ’ επέκταση και στο Λιμενικό Σώμα. Όταν επι-
χειρούνται τέτοιας μεγάλης δυσκολίας και τραγικότητας
διασώσεις ανθρώπων εγκαταλελειμμένων και εκδιωγμέ-
νων από τη φρίκη του πολέμου, στις περισσότερες περι-
πτώσεις, είναι πολύ δύσκολο να καταφέρουν και οι άνθρω-
ποι που τους καλεί το καθήκον, ηθικό και επαγγελματικό,
να διατηρήσουν σε υψηλά επίπεδα την ψυχική τους ανθε-
κτικότητα και να επανέλθουν σε μια ήρεμη ψυχική κατά-
σταση μετά από όσα βιώνουν. Χρειάζεται συγκεκριμένος
σχεδιασμός διαχείρισης τέτοιων κρίσεων και συνεχής εκ-
παίδευση του προσωπικού πάνω σε κομμάτια αυτοφροντί-
δας (self-care, ένας διεθνής όρος στις κοινωνικές επιστή-
μες). Εδώ θα ήθελα να πω ότι θα επανέλθω με μια μελέτη
που διεξάγω τα τελευταία δύο χρόνια σχετικά με την ψυχο-
προφύλαξη των λιμενικών και όσων υπηρετούν στο Ναυτι-
κό, προτείνοντας συγκεκριμένες κατευθύνσεις και βήματα
αποσυμφόρησης του έντονου ψυχικού φορτίου από τα
τραυματικά περιστατικά που αντιμετωπίζουν σε καθημερι-
νή βάση. 

Τρίτον, στο ερώτημα αν οι μεταναστευτικές ροές είναι ζή-
τημα πολιτικό ή ασφάλειας, θα έλεγα ότι η μετανάστευση

δεν είναι ούτε πρωταρχικό ζήτημα ασφάλειας αλλά ούτε
και πολιτικό, διότι ως απαραίτητη και επιβεβλημένη προ-
ϋπόθεση, διενεργείται εντός του πλαισίου των κειμένων
διατάξεων της ισχύουσας, κατά περίπτωση, νομοθεσίας. 

Κάτι πολύ βασικό, επίσης, είναι ότι το Μεταναστευτικό
είναι μια πρόκληση και συνάμα μια απειλή για τη χώρα
μας. Είναι ένα σύνθετο πρόβλημα και αποτελεί μια διεθνή
ανθρωπιστική κρίση στην εποχή μας και εξαρτάται και από
τη στάση της Τουρκίας. Όπως δείχνουν οι διεθνείς, πολιτι-
κές, οικονομικές και κλιματικές εξελίξεις, η μαζική ροή
ανθρώπων, πιστεύω, θα αυξηθεί. Για αυτό απαιτείται επει-
γόντως ουσιαστική δράση σε ευρωπαϊκό επίπεδο με ένα
ολοκληρωμένο Ευρωπαϊκό Σχέδιο σε συνδυασμό με τον
εθνικό μας σχεδιασμό για να ελεγχθεί η κατάσταση στην
αντιμετώπισή του, για να υπάρχουν διαδικασίες και διέξο-
δοι που δεν θα αφήνουν περιθώρια σε κυνικούς διακινη-
τές (είτε κράτη είτε άτομα), ούτε θα ρίχνουν όλο το βάρος
της ευθύνης σε αυτούς που φυλάνε τα σύνορα της χώρας
και της ΕΕ. 

Σχετικά, τώρα, με το Εθνικό Σχέδιο Ποσειδώνιο, θα ήθε-
λα να τονίσω το σημείο που αφορά τη συνδρομή Επιχειρη-
σιακών Μέσων σε Περιστατικά Έρευνας και Διάσωσης
(SAR). Στην περίπτωση που το κοινοτικό επιχειρησιακό μέ-
σο διαπιστώνει περιστατικό έρευνας και διάσωσης, ο επι-
βαίνων σύνδεσμος ΛΣ-ΕΛΑΚΤ ενημερώνει άμεσα το Ενιαίο
Κέντρο Συντονισμού Έρευνας και Διάσωσης (ΕΚΣΕΔ).

Σε περιπτώσεις περιστατικών έρευνας και διάσωσης
εκτός αντικειμενικού σκοπού της επιχείρησης, τα συμμε-
τέχοντα μέσα ΛΣ-ΕΛΑΚΤ απεμπλέκονται, κατόπιν εντολής

του ΕΚΣΕΔ, ώστε να συνδράμουν στο εν λόγω περιστατικό.
Επιπλέον, τα συμμετέχοντα κοινοτικά μέσα δύνανται ομοί-
ως να συνδράμουν σχετικά.

Σχετικά με ένα άρθρο με τίτλο «Εθνικό σύστημα θαλάσ-
σιας επιτήρησης με ηλεκτρονικά “μάτια” στο Αιγαίο»
(«Έθνος», 24/6/2020), είχα κάνει κάποιες δηλώσεις για το
στρατηγείο που βρισκόταν στο κέντρο επιχειρήσεων του
Λιμενικού Σώματος, και είχα πει ότι «η χώρα μας με αυτό
τον τρόπο θωρακίζεται σε πολύ μεγάλο βαθμό στον θα-
λάσσιο χώρο της από όλες τις έκνομες ενέργειες σε βά-
ρος της. Παράλληλα υπάρχει διευκόλυνση στη φύλαξη
των θαλάσσιων συνόρων μας» και ότι «όσο δεν υπάρχει
αυτό το σύστημα τόσο περισσότερα έξοδα καταναλώνει
το ελληνικό κράτος, είτε από καύσιμα είτε από την κόπω-
ση των ανδρών του Λιμενικού οι οποίοι δίνουν τον καλύ-
τερό τους εαυτό».

Ανακεφαλαιώνοντας, θα λέγαμε ότι το Μεταναστατευτι-
κό είναι ένα ζήτημα εθνικής και πολιτικής απόχρωσης, το
οποίο θέλει σχεδιασμό αναλόγως τα νέα δεδομένα. Στη
σύγχρονη εποχή έχουμε άλλου είδους παράτυπους μετα-
νάστες που χρησιμοποιούν και νέες μεθόδους συγκάλυ-
ψής τους, και εκεί ακριβώς είναι αναγκαία μια επικαιρο-
ποίηση των τρόπων αντιμετώπισης και σχεδιασμού πιο
αποτελεσματικών στρατηγικών εντοπισμού και διάσωσης.
Μπροστά στον θάνατο και τον πόνο, οποιαδήποτε αντιπα-
ράθεση ανάμεσα στην Ελλάδα και την Ευρώπη είναι ανού-
σια, αδιέξοδη και παραπλανητική. Για αυτό ας αρκεστούμε
σε πράξεις που θα παράγουν αποτέλεσμα, γιατί πρόκειται
για ανθρώπινες ζωές.

του
Νίκου 

Ιω. Σπανού

Ναύαρχος 
ΛΣ-ΕΛΑΚΤ (εα),
πρώην δ/ντής

Λιμένων - Λιμενικής
Πολιτικής &

Λιμενικής
Αστυνομίας,

διεθνής
πραγματογνώμονας

Επιστημών
Ναυτιλίας

Ένα διαχρονικό ζήτημα 
με επιτακτική 

ανάγκη επικαιροποίησης

Μ Ε Τ Α Ν Α Σ Τ Ε Υ Τ Ι Κ Ο  
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Δ
ημοσίευμα της τουρκικής εφημερίδας «Yeni Safak»
αναφέρει πως αποκαλύφθηκε «χούντα υπολοχα-
γών» έπειτα από διοικητικές και δικαστικές έρευνες

σχετικά με επεισόδια που σημειώθηκαν στη Σχολή Πεζικού
της Τούζλα, στην επαρχία της Κωνσταντινούπολης. Στρατιω-
τική οργάνωση σχεδόν 100 χουντικών ανθυπολοχαγών
δρούσε συντονισμένα και έβαζε στο στόχαστρό της φοιτούν-
τες σε στρατιωτικές σχολές που θεωρούσαν «αιρετικούς».

Οι ανθυπολοχαγοί της χούντας σχεδίαζαν να εκδώσουν
και διακήρυξη που θύμιζε την εποχή του πραξικοπήματος
του 2016, τα παράτησαν όμως γιατί φοβήθηκαν μην τους
διώξουν, όπως αναφέρει η «Yeni Safak».

Σύμφωνα με το εκτενές δημοσίευμα της φιλοκυβερνητι-
κής εφημερίδας, σε συνομιλίες που εντοπίστηκαν στο Whats
App και στις οποίες συμμετείχαν όλοι οι σπουδαστές, οι υπο-
λοχαγοί ζητούσαν εξηγήσεις για κάθε συμπεριφορά που δεν
έκριναν αποδεκτή και ανέβαζαν στο κοινωνικό μέσο παρά-
νομα τραβηγμένες φωτογραφίες που φαινομενικά αποδεί-
κνυαν τους ισχυρισμούς τους.

Το δημοσίευμα αποκάλυψε, επίσης, τις μεθόδους που
χρησιμοποιούσαν οι κεμαλιστές υπολοχαγοί, οι οποίοι στο-
χοποιούσαν θρησκευόμενους μαθητές της σχολής, ασκών-
τας πιέσεις και χρησιμοποιώντας ακόμη και μεθόδους σω-
ματικής βίας. Στις ομάδες στο WhatsApp, οι χουντικοί υπο-
λοχαγοί προέβησαν και σε προσβολές και απειλές με στόχο
κρατικούς αξιωματούχους. Προσβλητική επίθεση δέχτηκαν
και οι σημερινοί διοικητές και πρώην αρχηγοί ΓΕΣ, αλλά και
ο πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

Στοχοποίησαν αξιωματούχους
Οι χουντικοί ανθυπολοχαγοί άρχισαν να τρομοκρατούν με

τη μάσκα του λεγόμενου κεμαλισμού όσο ήταν ακόμη φοιτη-
τές στη Στρατιωτική Ακαδημία. Χαρακτήριζαν τους μαθητές
που προσεύχονταν στο τζάμι του σχολείου ως «εχθρούς του
Ατατούρκ», «αιρετικούς-σεχταριστές» και «αντιδραστι-
κούς», ενώ στοχοποίησαν και θρησκευτικούς αξιωματού-
χους μοιράζοντας τις φωτογραφίες τους και βρίζοντάς τους.
Η παρενόχληση αυξήθηκε ακόμη περισσότερο όταν μετακό-
μισαν από τη Στρατιωτική Ακαδημία στο Τάγμα Ασκουμένων
Αξιωματικών στη Σχολή Πεζικού της Τούζλα.

Αφορμή για να ξεκινήσει η δικαστική έρευνα στάθηκαν
επεισόδια που σημειώθηκαν στη σχολή στην Τούζλα στις 10
Νοεμβρίου, όταν, στη διάρκεια της τελετής για την επέτειο
θανάτου του Κεμάλ Ατατούρκ, περίπου 100 λοχαγοί επιτέθη-
καν σε θρησκευόμενους σπουδαστές αξιωματικούς, επειδή
οι τελευταίοι αρνήθηκαν να φορέσουν στο πέτο φωτογρα-
φίες του Κεμάλ, επικαλούμενοι «την απουσία καρφιτσών»
με αποτέλεσμα να ξυλοκοπηθούν, όπως κατήγγειλαν. 

Οι εντάσεις, ωστόσο, συνεχίστηκαν, με σπουδαστές αξιω-
ματικούς να πηγαίνουν στους θαλάμους των κεμαλικών λο-
χαγών για να ζητήσουν τον λόγο. Παρόμοια επεισόδια επανα-
λήφθηκαν και τις επόμενες μέρες. Είχαν στοχοποιήσει, δε,
έντονα έναν αξιωματικό που τους απάντησε στον ίδιο τόνο και
είχαν κολλήσει στον θάλαμο του ιδίου και άλλων φωτογρα-
φίες του Ατατούρκ, δηλώνοντας -στο WhatsApp- πως θα ξυ-
λοκοπηθούν σε περίπτωση που τις αφαιρέσουν. Όταν τις
αφαίρεσαν από τους θαλάμους τους, μία ομάδα 70-80 ατό-
μων ξυλοκόπησε με βαναυσότητα τρία άτομα. «Είμαι ο Θεός

και το δικαστήριο εδώ», φέρεται να είπε ένας εξ αυτών κατά
τη διάρκεια της επίθεσης.

Σύμφωνα με μαρτυρίες που περιλαμβάνονται στον φάκε-
λο της έρευνας, «ο υπολοχαγός ΑΑ πήγε στον θάλαμο και
παρενοχλήθηκε από περίπου 15 λάτρεις της χούντας. Οι
υπολοχαγοί SY, UT, SC έβρισαν τον υπολοχαγό ΑΑ λέγοντάς
του με φωνές, “μια μέρα θα γρυλίσετε όλοι στον Ατατούρκ”.
Το βράδυ της ίδιας ημέρας ο υπολοχαγός ΒΙ έβριζε τον υπο-
λοχαγό ΑΑ, ο οποίος χαρακτηρίστηκε ως σεχταριστής».

Καταγγελίες και για πυρήνες ισλαμιστών
Την ίδια στιγμή, ο αντιπολιτευόμενος κεμαλικός Τύπος

κάνει λόγο για παρουσία πυρήνων ισλαμιστών στη Σχολή
Πεζικού, που ελέγχονται από θρησκευτικές αδελφότητες,

επικοινωνούν μεταξύ τους μέσα από ομάδα
που δημιούργησαν στο WhatsApp και

συγκεντρώνονται σε σπίτια τα Σαββα-
τοκύριακα για να οργανώσουν τις κι-
νήσεις τους, «όπως έκαναν οι
γκιουλενιστές». 

Οι χουντικοί ανθυπολοχαγοί έκα-
ναν υπόγεια σχέδια για να φέρουν

στη δημόσια ατζέντα τους λεγόμενους
σεχταριστές εντός των τουρκικών Ενό-

πλων Δυνάμεων. Ορισμένα μέλη της χούντας
δήλωσαν ότι επικοινώνησαν με πρώην εισαγγελείς, ενώ άλ-
λοι ανέφεραν ότι το περιστατικό που συνέβη στις 10 Νοεμ-
βρίου μεταδόθηκε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και στα
μέσα ενημέρωσης. Η χούντα σκέφτηκε ακόμη και να βγάλει
μια διακήρυξη που θύμιζε την εποχή του πραξικοπήματος
τον Ιούλιο του 2016.

Στο θέμα αναφέρθηκε τις προηγούμενες μέρες και ο
υπουργός Άμυνας Γιασάρ Γκιουλέρ, στη διάρκεια συνέντευ-
ξης Τύπου για την ετήσια ανασκόπηση του υπουργείου, πε-
ριγράφοντας το επεισόδιο της 10ης Νοεμβρίου και πώς αυτό
ξεκίνησε. Όπως είπε, η υπόθεση παραπέμφθηκε τόσο στη
δικαιοσύνη όσο και στο πειθαρχικό συμβούλιο, ενώ οι διοι-
κητικοί υπάλληλοι που κρίθηκαν υπεύθυνοι έχουν τεθεί σε
διαθεσιμότητα.

Αποπέμφθηκαν από τη μονάδα
Στο μεταξύ, η εφημερίδα «Yeni Safak» συνδέει την ομάδα

των λοχαγών με τον πρόεδρο του Κόμματος Νίκης, Ουμίτ
Οζντάγ, γνωστό για τις ρατσιστικές-προκλητικές του εκρή-
ξεις, ο οποίος με αναρτήσεις του στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης πήρε ξεκάθαρη θέση υπέρ των κεμαλιστών λοχα-
γών οι οποίοι αποπέμφθηκαν από τη μονάδα της Τούζλα. 

«Το Πειθαρχικό Συμβούλιο Διοίκησης των Χερσαίων Δυ-
νάμεων αποφάσισε να απολύσει τέσσερις πατριώτες Τούρ-
κους ανθυπολοχαγούς από τις τουρκικές Ένοπλες Δυνάμεις
που αντέδρασαν σε έναν υπολοχαγό που δεν φορούσε φω-
τογραφία του Ατατούρκ στο στήθος του. Θυμηθείτε, ο Μου-
σταφά Κεμάλ νίκησε στο τέλος και ο Μουσταφά Κεμάλ θα
κερδίσει ξανά», έγραψε σχετικά.

Τα επεισόδια στη Σχολή Πεζικού σχολίασε και ο πρόεδρος
του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος (CHP), Οζγκιούρ
Εζέλ, καταφερόμενος εναντίον του υπουργού Άμυνας Για-
σάρ Γκιουλέρ, τον οποίο κατηγορεί ότι προσπάθησε να δι-
καιολογήσει τους σπουδαστές που δεν φόρεσαν τη φωτο-
γραφία του Μουσταφά Κεμάλ Ατατατούρκ.

Πάντως, αν και ελάχιστοι από τους επιτιθέμενους και τα
φερόμενα ως θύματα τέθηκαν σε διαθεσιμότητα, οι δεύτεροι
κατέθεσαν μήνυση στην Εισαγγελία Πρωτοδικών της Ανατο-
λίας με τις κατηγορίες σκόπιμης βλάβης, απειλής, εξύβρι-
σης, παράνομης παροχής και λήψης προσωπικών δεδομέ-
νων. Επιπλέον, υποβλήθηκε μήνυση για ηθική βλάβη για
εξύβριση και επίθεση. Η διοικητική έρευνα βρίσκεται σε
εξέλιξη. 

Χούντα 100 υπολοχαγών στην Τουρκία

Για σοβαρή κρίση στον στρατό κάνει 
λόγο ο Τύπος της γείτονος, μετά το θερμό

επεισόδιο κεμαλιστών με ισλαμιστές 
στη στρατιωτική σχολή της Τούζλα -

Σχεδίαζαν να εκδώσουν και διακήρυξη
που θύμιζε την εποχή 

του πραξικοπήματος του 2016 



Η
κατάσταση στα νοσοκομεία της
Γάζας, όπου οι τραυματισμένοι δεν
έχουν ούτε τις βασικές προμήθει-

ες και τα παιδιά που αναρρώνουν από τους
ακρωτηριασμούς σκοτώνονται στις συγ-
κρούσεις που συνεχίζονται, έχει προκαλέ-
σει την οργή και την αγανάκτηση των Ηνω-
μένων Εθνών. 

«Είμαι οργισμένος που τα παιδιά που
αναρρώνουν από τους ακρωτηριασμούς
στα νοσοκομεία στη συνέχεια σκοτώνονται
στα ίδια νοσοκομεία», δήλωσε ο Τζέιμς
Έλντερ, εκπρόσωπος της Υπηρεσίας των
Ηνωμένων Εθνών για τα Παιδιά. Πρόσθεσε
ότι το νοσοκομείο Νάσερ, το μεγαλύτερο σε
λειτουργία που έχει απομείνει στον θύλα-
κα, έχει βομβαρδιστεί δύο φορές τις τελευ-
ταίες 48 ώρες. Η Μάργκαρετ Χάρις, εκπρό-
σωπος του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγεί-
ας, περιέγραψε την κατάσταση στα νοσο-
κομεία της Γάζας ως «αδιανόητη». 

Το Ισραήλ βρίσκεται πλέον αντιμέτωπο
με νέες, εντεινόμενες εκκλήσεις της διε-
θνούς κοινότητας για την κήρυξη κατάπαυ-
σης του πυρός στη Λωρίδα της Γάζας, την
ώρα πάντως που οι ΗΠΑ υπόσχονται πως
θα συνεχίσουν τις παραδόσεις όπλων και
πυρομαχικών για την επίτευξη του διακη-
ρυγμένου στόχου της ισραηλινής πολιτικο-
στρατιωτικής ηγεσίας, που είναι να εξαλει-
φθεί η Χαμάς.

Ρουκέτες στη Συρία
Το Ισραήλ διεξάγει ευρείας κλίμακας

στρατιωτικές επιχειρήσεις για να εξοντώσει
τη Χαμάς και το βράδυ της Δευτέρας ανακοί-
νωσε πως έπληξε στρατιωτικές δυνάμεις της
Συρίας. Οι ρουκέτες έπεσαν σε ακατοίκητες
περιοχές, χωρίς να αναφερθεί τραυματι-
σμός, Προηγουμένως, είχε ενεργοποιηθεί
το σύστημα της αεράμυνας, προειδοποιών-
τας για επικείμενη πυραυλική επίθεση. Δεν

είναι σαφές ποια οργάνωση προχώρησε στις
εκτοξεύσεις των ρουκετών.

Σύμφωνα με το Συριακό Παρατηρητήριο
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, μη κυβερνητική
οργάνωση που εδρεύει στη Βρετανία και
βασίζεται σε ευρύ δίκτυο πηγών στη Συρία,
πιστεύεται πως εκτοξεύθηκαν από ένοπλη
οργάνωση προσκείμενη στο Ιράν. H μόνη
θετική είδηση είναι ότι ιδιωτικά φορτηγά,
που δεν ανήκουν σε αυτοκινητοπομπή με
ανθρωπιστική βοήθεια, εισήλθαν στη Λωρί-
δα της Γάζας.

Την πρωτοβουλία χαιρέτισε η αμερικανι-
κή διπλωματία. Το «να βλέπουμε όχι μόνο
ανθρωπιστική βοήθεια, αλλά και εμπορεύ-

ματα που μπορούν να πωλούνται στα κατα-
στήματα και τις αγορές» να εισέρχονται στην
περιοχή συνιστά «ένα καθοριστικό στάδιο
για τη βελτίωση της ζωής των Παλαιστινίων
στη Γάζα», δήλωσε ο εκπρόσωπος του αμε-
ρικανικού υπουργείου Εξωτερικών Μάθιου
Μίλερ. Τα φορτηγά, που μεταφέρουν κυρίως
τρόφιμα, πέρασαν από το σημείο διέλευσης
της Ράφα, στα σύνορα με την Αίγυπτο, για να
εισέλθουν στον παλαιστινιακό θύλακα. Ο Μί-
λερ δήλωσε ότι η διέλευση των συνόρων και
η άφιξη των φορτηγών με εμπορεύματα εί-
ναι το «αποτέλεσμα εντατικών διπλωματι-
κών προσπαθειών» από τους Αμερικανούς
διπλωμάτες.

ΣΣοκ από τη δήλωση
του δημάρχου για 
τη Νέα Υόρκη και 
την 11η Σεπτεμβρίου

Αίσθηση προκάλεσε το σχόλιο που
έκανε ο δήμαρχος της Νέας Υόρκης
Έρικ Άνταμς για την 11η Σεπτεμβρίου
του 2001. Ένα από τα επιχειρήματα που
χρησιμοποίησε για να υποστηρίξει τον
ισχυρισμό του ότι η Νέα Υόρκη είναι «η
σπουδαιότερη πόλη στον κόσμο» ήταν
η απρόβλεπτη καθημερινότητα σε αυ-
τήν, όπως για παράδειγμα οι… τρομο-
κρατικές επιθέσεις της Αλ Κάιντα
στους δίδυμους πύργους του Παγκό-
σμιου Κέντρου Εμπορίου. «Νέα Υόρκη.
Είναι ένα μέρος όπου κάθε μέρα που
ξυπνάς, μπορείς να ζήσεις τα πάντα:
ένα αεροπλάνο να πέφτει στο Παγκό-
σμιο Κέντρο Εμπορίου μας ή κάποιον
να γιορτάζει το άνοιγμα μιας νέας επι-
χείρησης», είπε ο Έρικ Άνταμς όταν
του ζητήθηκε να κάνει έναν απολογι-
σμό της χρονιάς που φεύγει.  Οι τζιχαν-
τιστικές επιθέσεις της 11ης Σεπτεμβρί-
ου 2001 στοίχισαν τη ζωή σε 2.977 αν-
θρώπους, όταν δύο αεροσκάφη που κα-
τέλαβαν τρομοκράτες της Αλ Κάιντα
καρφώθηκαν στους δίδυμους πύργους
προκαλώντας την κατάρρευσή τους. Ο
Έρικ Άνταμς, πρώην αστυνομικός διευ-
θυντής της Νέας Υόρκης, είναι ιδιαίτε-
ρα δημοφιλής στους κόλπους της συν-
τηρητικής πτέρυγας του Δημοκρατικού
Κόμματος. Ωστόσο ενέσκηψαν υποθέ-
σεις που έπληξαν τη δημοτικότητά του,
όπως για παράδειγμα η καταγγελία για
σεξουαλική επίθεση όταν ήταν αστυνο-
μικός το 1993. 
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ΟΗΕ: Οργή για το παιδο…
γάζωμα στα νοσοκομεία

Αποζημίωση ύψους 857 εκατ. δολαρίων επιδίκασε
δικαστήριο των ΗΠΑ εις βάρος της θυγατρικής του
γερμανικού κολοσσού της Bayer, Monsanto, για ζημίες
και τόκους σε σπουδαστές και συγγενείς σε σχολικό
ίδρυμα της πολιτείας Ουάσιγκτον, διότι εκτέθηκαν σε
πολυχλωριωμένο διφαινύλιο ρύπο που συγκαταλέγε-
ται στα λεγόμενα «αιώνια» χημικά. «Ουδέποτε προει-
δοποίησε πως όταν μπουν στον ανθρώπινο οργανισμό,
μένουν σε αυτόν για όλη τη ζωή, ότι είναι νευροτοξικά,

πως εγείρουν κίνδυνο για τη δημόσια υγεία», όπως
εξήγησε το δικαστήριο.

H διοίκηση της εταιρείας ξεκαθάρισε πως έχει σκοπό
να ασκήσει έφεση στην απόφαση αυτή, όπως έχει ήδη
κάνει σε άλλες υποθέσεις συνδεόμενες με το συγκεκρι-
μένο εκπαιδευτικό ίδρυμα, το Sky Valley Education Cen-
ter, στην πόλη Μονρό. Η Monsanto έχει επανειλημμένα
υπενθυμίσει πως έπαψε την παραγωγή των PCB, χημι-
κών που είχαν σκοπό την αποτροπή πυρκαγιάς, από το

1977, δηλαδή προτού απαγορευθούν από την αμερικανι-
κή κυβέρνηση το 1979. Ο αγροχημικός όμιλος είναι αντι-
μέτωπος με σειρά άλλων προσφυγών στη δικαιοσύνη
που συνδέονται με τις συνέπειες των PCB. Στην ανακοί-
νωσή της, η Monsanto υπενθύμισε πως έχει απαλλαγεί
για πολλές υποθέσεις. Στο παρελθόν κατέβαλε το ποσό
του 1,5 δισ. δολαρίων σε ζημίες και τόκους υπέρ τριών
Αμερικανών που απέδωσαν το λέμφωμα μη Χότζκιν από
το οποίο πάσχουν στην πολυετή χρήση Roundup.

ΗΠΑ: Πρόστιμο €857 εκατ. στη Monsanto για έκθεση μαθητών σε επικίνδυνα χημικά
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Αδιανόητη κατάσταση με ανήλικους που αναρρώνουν 
από ακρωτηριασμούς και σκοτώνονται από τους βομβαρδισμούς 

μέσα σε δομές υγείας της Λωρίδας της Γάζας
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Α
ντικαθιστούσαν με αλεύρι, κόλλα πλακιδίων και γύψο την
κοκαΐνη που είχαν κατασχέσει και κέρδιζαν εκατομμύρια,
ωστόσο, μετά τις έρευνες των Εσωτερικών Υποθέσεων κα-

τέληξαν στη φυλακή. Ο ΔΜ, γνωστός στα μέλη της συμμορίας με το
ψευδώνυμο «Παύλος» ή «ανιψιός», και ο συνάδελφός του, πλωτάρ-

χης του Λιμενικού, είναι ανάμεσα στα μέλη εγκλη-
ματικής οργάνωσης που συνελήφθησαν για κατο-
χή και διακίνηση ναρκωτικών.

Οι «αδιάφθοροι» της ΕΛΑΣ κατάφεραν να εξαρ-
θρώσουν μια άρτια δομημένη εγκληματική οργά-
νωση. Στο αναλυτικό ρεπορτάζ της «Political» πα-
ρουσιάζουμε πώς μια 71χρονη γυναίκα διοικούσε
την οργάνωση από τις φυλακές. Η ιστορία της συμ-

μορίας τα είχε όλα: ξυλοδαρμούς, εκβιασμούς, τζόγο, τοκογλυφία,
ακόμα και… κυνομαχίες. 

Για την υπόθεση συνελήφθησαν δέκα άτομα, μεταξύ των οποίων
και τα αρχηγικά, και σε βάρος τους σχηματίστηκε δικογραφία -κατά
περίπτωση- για εγκληματική οργάνωση, βία κατά υπαλλήλων και
δικαστικών προσώπων, παραβίαση σφραγίδων που έθεσε η Αρχή,
παράβαση καθήκοντος, υπεξαίρεση, παράβαση της νομοθεσίας για
τα ναρκωτικά, για την πρόληψη και καταστολή της νομιμοποίησης
εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες, καθώς και για παράβα-
ση της νομοθεσίας για τα όπλα.

Η «θεία» ή «χοντρή» όπως την αποκαλούσαν ήταν η αρχηγός της
εγκληματικής οργάνωσης. Μια καπάτσα και ραδιούργα 71χρονη,
έγκλειστη σε κατάστημα κράτησης, η οποία αποτελούσε τον ιθύνον-
τα νου της οργάνωσης, καθώς ήταν επιφορτισμένη με την επιμέλεια
και την υλοποίηση όλου του επιχειρησιακού σκέλους. Τα μέλη της
οργάνωσης πειθαρχούσαν στις εντολές της και δεν ενεργούσαν αν
δεν εξασφάλιζαν προηγουμένως τη σύμφωνη γνώμη της. Λάμβανε
υψηλότατα μέτρα αυτοπροστασίας, καθώς συνομιλούσε με τα υπό-
λοιπα μέλη χρησιμοποιώντας συνθηματικά και προσωνύμια.

Τα συνθηματικά που χρησιμοποιούσαν
Τα συνθηματικά που χρησιμοποιούσαν, ώστε να δυσχεραίνουν

την αποκρυπτογράφησή τους από τις διωκτικές Αρχές, ήταν ευφάν-
ταστα. Συγκεκριμένα: «μηχανάκια», «πληροφορίες», «τηλέφωνα» =
ποσότητες ναρκωτικής ουσίας, «αριθμοί» = λεφτά, «βραστό» = κο-
καΐνη για χρήση ως «φρίμπα», «μονόζυγο» = ζυγαριά ακριβείας,
«νούμερα» = ύψος χρημάτων ανά 1.000 ευρώ, «γαλακτομπούρεκο»,
«γατάκια» = κιλά κοκαΐνης, «πράγματα» = ναρκωτικά, «δραχμή» =
γραμμάριο, «ντάριπε» = (αναγραμματισμός) πεντάρι, δηλαδή πέντε. 

Η «χοντρή» δεν ήταν άγνωστη στις διωκτικές Αρχές… Το Τμήμα
Εκβιαστών την είχε στο στόχαστρο, καθώς το όνομά της είχε εμ-
πλακεί το 2020 σε δικογραφία που αφορούσε υποθέσεις ξυλοδαρ-
μών και εκβιασμών σε Σαλαμίνα, Αιγάλεω, Αγία Βαρβάρα, Κορυ-
δαλλό, Νίκαια, Κερατσίνι, Δραπετσώνα, Πέραμα, Καλλιθέα, Γκάζι,
καθώς και σε συνοικίες του Πειραιά. Πολυσχιδής και πολυτάλαντη
η… «θεία».

Σύμφωνα με τη δικογραφία, είχε φροντίσει για την απαραίτητη
υποδομή της οργάνωσης, παρέχοντας χώρο-καβάντζα, ενώ ταυτό-
χρονα είχε αναπτύξει το δίκτυο από την αρχική προμήθεια μέχρι την
τελική πώληση των ναρκωτικών ουσιών. Τα κέρδη της οργάνωσης
μοιράζονταν στα υπόλοιπα μέλη μόνο καθ’ υπόδειξή της και αφού
πρώτα καθόριζε το μερίδιο που αναλογεί στον καθένα. Διαθέτει
πλούσιο ποινικό παρελθόν στη διάπραξη παρόμοιων εγκληματικών
πράξεων, γεγονός που καταδεικνύεται και από τον επαγγελματικό
σχεδιασμό των παράνομων ενεργειών της οργάνωσης.

Ο 38χρονος που είχε τεράστια μπράτσα όσο το εγώ του. Έτσι τον
περιγράφουν αξιωματικοί που συμμετείχαν στις έρευνες. Ο κατηγο-
ρούμενος επιδείκνυε συνεχώς τη ζωή του μέσα στα social media,
κρατώντας όπλα και επιβαίνοντας σε μοτοσικλέτες μεγάλου κυβι-
σμού. Στο σπίτι του αρχηγού είχαν εντοπιστεί πέντε σκυλιά που χρη-

σιμοποιούσε σε παράνομες κυνομαχίες, ενώ στις «δραστηριότητες»
της σπείρας ήταν η οργάνωση συναντήσεων όπου έπαιζαν χαρτιά
τζογάροντας μεγάλα χρηματικά ποσά και περιπτώσεις τοκογλυφίας.

Κατώτερος αξιωματικός του Λιμενικού Σώματος αποτελούσε
ζωτικό μέλος της εγκληματικής οργάνωσης, επιφορτισμένος με
τον ρόλο του κύριου προμηθευτή των ναρκωτικών ουσιών. Εκμε-
ταλλευόμενος την ιδιότητά του και το τμήμα του Λιμενικού στο
οποίο υπηρετούσε, αφαιρούσε ποσότητες ναρκωτικών είτε κατά
τη στιγμή του εντοπισμού της ποσότητας ή όταν τα ναρκωτικά μετα-
φέρονταν στις αποθήκες φύλαξης και εν συνεχεία τα διακινούσαν.
Τις ποσότητες που αφαιρούσε από τις αποθήκες φύλαξης τις αντι-
καθιστούσε με αλεύρι, γύψο ή κόλλα πλακιδίων ώστε να μην κατα-
λάβει κάποιος κάτι.

Έτσι εξασφάλιζε στην οργάνωση μηδενικό κόστος της ναρκω-
τικής ουσίας, φέρνοντας τεράστια κέρδη από τη μεταπώλησή της
στους τελικούς διακινητές. Στις επικοινωνίες του λάμβανε ιδιαί-
τερα μέτρα αυτοπροστασίας, ενώ χρησιμοποιούσε τηλεφωνικές

συνδέσεις καταχωρισμένες σε ανύπαρκτους αλλοδαπούς.
Το μεσημέρι του περασμένου Σαββάτου οι αστυνομικοί των

Εσωτερικών Υποθέσεων, που παρακολουθούσαν τη δράση των
λιμενικών, είδαν τον έναν από τους δύο αξιωματικούς να τοποθε-
τεί ένα μαύρο σακίδιο πλάτης στην μπαγκαζιέρα της μοτοσικλέ-
τας του και θεωρώντας ότι ίσως περιείχε ναρκωτικά προσπάθη-
σαν να τον ακινητοποιήσουν, όμως εκείνος το πέταξε και προ-
σπάθησε να διαφύγει.

Μάλιστα, όταν θέλησαν να του περάσουν χειροπέδες αντιστάθηκε
απωθώντας τους με βία. Στο τέλος, φέρεται να παραδέχτηκε ότι
«εγώ έβγαλα πλακίδια κοκαΐνης από το τσουβάλι, εκ των οποίων
τρία τα διατήρησα αυτούσια, ενώ άλλα τα νόθευσα με σόδα στο σπίτι
δημιουργώντας τα επιπλέον πακέτα που είχα στην κατοχή μου, όταν
με συλλάβατε. Στη συνέχεια, πρόσθεσα μέσα στο τσουβάλι κόλλα
πλακιδίων σε σκόνη, έτσι ώστε να μη βγαίνει λιποβαρές». 

Στυλιανίδης: «Αμείλικτοι σε θέματα διαφθοράς»
Ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Χρήστος Στυ-

λιανίδης αναφερόμενος στην υπόθεση είπε: «Δηλώνω κατηγορη-
ματικά ότι το υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και το
αρχηγείο του Λιμενικού Σώματος-Ελληνικής Ακτοφυλακής είναι
αμείλικτα σε φαινόμενα διαφθοράς και παράβασης καθήκοντος
που αφορούν στελέχη του ΛΣ-ΕΛΑΚΤ. Οι αρμόδιες υπηρεσίες του
ΛΣ-ΕΛΑΚΤ έχουν διαχρονικά πολύ στενή συνεργασία με την Υπηρε-
σία Εσωτερικών Υποθέσεων Σωμάτων Ασφαλείας με πάγιο στόχο
την καταπολέμηση και πάταξη κάθε έκνομης ενέργειας και φαινο-
μένων διαφθοράς. Όσοι κρίνονται αρμοδίως από την ελληνική δι-
καιοσύνη ως επίορκοι βαθμοφόροι δεν έχουν καμία απολύτως θέ-
ση στις τάξεις του ΛΣ-ΕΛΑΚΤ».

Πώς μια 71χρονη «διοικούσε» 
από τη φυλακή εγκληματική οργάνωση 

η οποία διακινούσε ναρκωτικά - 
Η συμμετοχή δύο λιμενικών και το κόλπο 

με την κατασχεμένη κόκα 
που αντικαθιστούσαν 

με γύψο ή κόλλα πλακιδίων

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Η «θεία», τα «γατάκια»
το «γαλακτομπούρεκο»
και το αλεύρι… κοκαΐνης
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Οι γιατροί βγάζουν από το τεχνητό κώμα  
τον αστυνομικό που τραυματίστηκε στου Ρέντη

Διασωληνωμένος σε κρίσιμη κατάσταση εξακολουθεί να νοσηλεύεται ο 31χρονος υπαρχιφύλακας των
ΜΑΤ, που τραυματίστηκε στα επεισόδια στου Ρέντη. Σύμφωνα με το ιατρικό ανακοινωθέν του Γενικού
Κρατικού Νίκαιας, υποστηρίζεται με μηχανικό αερισμό και με συνεχή εξωνεφρική κάθαρση. Παράλληλα
έχει διακοπεί η αγωγή με κατασταλτικά φάρμακα, ώστε να εκτιμηθεί η νευρολογική του εικόνα τις επό-
μενες ημέρες. Αναλυτικά το ιατρικό ανακοινωθέν αναφέρει: «Κατόπιν ενημέρωσης των θεραπόντων για-
τρών, ο ασθενής παραμένει σε σοβαρή κατάσταση νοσηλευμένος στη ΜΕΘ διασωληνωμένος και υποστη-
ριζόμενος με μηχανικό αερισμό και συνεχή εξωνεφρική κάθαρση. Έχει διακοπεί η αγωγή με κατασταλ-
τικά φάρμακα, προκειμένου να εκτιμηθεί η νευρολογική του κατάσταση τις επόμενες ημέρες».

Το σημαντικό είναι ότι με βάση τις τελευταίες πληροφορίες οι γιατροί στο Γενικό Κρατικό Νίκαιας ανα-
μένεται να ξεκινήσουν από σήμερα, Τετάρτη, τη διαδικασία για να τον ξυπνήσουν από το τεχνητό κώμα.
Παράλληλα, θα υποβληθεί στα απαραίτητα νευρολογικά τεστ, προκειμένου να γίνει γνωστό το μέγεθος
της βλάβης που υπέστη.

Καταδίωξη θανάτου
για άνδρα της ΔΙΑΣ:
Στα χέρια της ΕΛΑΣ
δύο νεαροί Ρομά

Συνελήφθησαν χθες το πρωί ένας
20χρονος και ένας 17χρονος Ρομά, οι οποίοι βρίσκονταν στο αυτο-
κίνητο που καταδίωκαν οι αστυνομικοί στον Ασπρόπυργο τα ξημε-
ρώματα της Δευτέρας, με αποτέλεσμα τον θάνατο του 29χρονου
άνδρα της ομάδας ΔΙΑΣ. Ο 17χρονος συνελήφθη στο Πέραμα και,
σύμφωνα με πληροφορίες, ήταν γνωστός στις Αρχές από άλλο πε-
ριστατικό το 2021 στο οποίο εμπλεκόταν. Ο δε 20χρονος μαζί με
τους υπολοίπους είχε συστήσει εγκληματική ομάδα με σκοπό την
κλοπή οχημάτων. Από τις βραδινές ώρες της Κυριακής (17/12) έως
και τις πρώτες πρωινές ώρες της Δευτέρας (18/12) έκλεψαν τέσσε-
ρα οχήματα από το Πέραμα και τη Νίκαια Αττικής. 

Σ
τα ίχνη των ατόμων που άφησαν
γενετικό υλικό στον εκρηκτικό
μηχανισμό που τοποθέτησαν δί-

πλα στην έδρα των ΜΑΤ βρίσκονται πλέ-
ον οι Αρχές.

Οι έρευνες γύρω από τους «μαθητές»
τρομοκρατών συνεχίζονται, καθώς Αντι-
τρομοκρατική και ΕΥΠ πιστεύουν πως οι
δράστες αποτελούνταν από έμπειρους

και άπειρους. Η στρατολό-
γηση μελών είναι ένα θέμα
που έχει απασχολήσει πο-
λύ έντονα τους επιτελείς
και οι έρευνες κινούνται
και προς αυτή την κατεύ-
θυνση.

Η βόμβα με την ισχυρή
εκρηκτική ύλη αλλά με τα

λάθη στη συνδεσμολογία δείχνει ξεκά-
θαρα «μαθήματα τρομοκρατίας» για αρ-
χάριους. Κάποιοι εκπαιδεύουν νέας γε-
νιάς τρομοκράτες και οι Αρχές καλούνται
πολύ σύντομα να δώσουν απαντήσεις σε
συγκεκριμένα ερωτήματα…

• Ποιοι κρύβονται πίσω από την από-
πειρα βομβιστικής επίθεσης;

• Πού βρήκαν τόσο μεγάλη ποσότητα
της συγκεκριμένης εκρηκτικής ύλης που
διαθέτει μόνο ο στρατός (C4);

• Ήταν τρομοκράτες από τα παλιά ή νέα
γενιά που τώρα εκπαιδεύεται;

Επίσης υπάρχει και ένα σενάριο που
αφορά το ενδεχόμενο πίσω από τη βόμ-
βα να κρύβονται χούλιγκαν, ωστόσο θε-
ωρείται τραβηγμένο.

Δεν βρέθηκαν αποτυπώματα
Αυτό που τρομάζει είναι πώς οι τρομο-

κράτες προμηθεύτηκαν το επικίνδυνο
υλικό C4, το οποίο κατέχει ο στρατός. Τον
περασμένο Ιανουάριο οι Αρχές είχαν εν-
τοπίσει C4 στην Πάτρα και είχαν συλλά-
βει έξι αντιεξουσιαστές, μεταξύ των
οποίων ήταν και ο 28χρονος γιος του
«Στέλιου» της 17Ν.

Από τη μία πλευρά, στις Αρχές υπάρχει
προβληματισμός και ανησυχία για τον τρό-
πο με τον οποίο οι επίδοξοι βομβιστές θέ-
λησαν να δείξουν στο κοινό τι διαθέτουν
στο οπλοστάσιό τους. Τα ευρήματα του Τμή-
ματος Εξουδετέρωσης Εκρηκτικών Μηχα-
νισμών ήταν ζελατινοδυναμίτιδα και C4 μα-
ζί με τη συνδεσμολογία, ρολόι και τον πυ-
ροκροτητή, μέσα σε δύο πλαστικά τάπερ,
που θύμισε σε πολλούς χτυπήματα της 17Ν.

Οι Αρχές δεν αποκλείουν το ενδεχόμε-
νο οι δράστες να εκπαίδευαν νεότερους
«τρομοκράτες» και αυτό προέκυψε ως
ενδεχόμενο διότι διαπιστώθηκαν μια
σειρά από λάθη στη συνδεσμολογία.
Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, από
τα Εγκληματολογικά Εργαστήρια δεν εν-
τοπίστηκαν αποτυπώματα, ενώ τα αποτε-
λέσματα από τον έλεγχο για ίχνη γενετι-
κού υλικού αναμένεται να βγάλουν… λα-
βράκια.

Στο ερώτημα πώς και γιατί η φρουρά
του στρατοπέδου δεν μπόρεσε να εντοπί-
σει τους αγνώστους -που πιθανόν να εί-
ναι νεόκοποι της τρομοκρατίας που πει-
ραματίζονται για επόμενες επιθέσεις-
αφού το σημείο που τοποθέτησαν τη
βόμβα είναι πολύ κοντά στην είσοδο, η
απάντηση προκαλεί τουλάχιστον απο-
ρίες και ερωτήματα. Τι συνέβη εν προ-
κειμένω; Οι υπερυψωμένες σκοπιές στο
στρατόπεδο δεν έχουν ορατότητα στο
σημείο, επειδή υπάρχουν δέντρα και οι
φυλλωσιές τους δεν επιτρέπουν στους
φύλακες να βλέπουν μακριά. Τα δέντρα
δεν είχαν κλαδευτεί!

Στα ίχνη βομβιστών και…
δασκάλων του τρόμου

-

Το DNA δίνει απαντήσεις στα τρία ερωτήματα 
που απασχολούν τις Αρχές - Τα λάθη στη συνδεσμολογία 

και η εκρηκτική ύλη C4 του στρατού

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Αυτή είναι η βόμβα που εξουδετερώθηκε
Η «Political» παρουσιάζει τις φωτογραφίες από τη βόμβα όπως ακριβώς τη βρή-
καν οι πυροτεχνουργοί και κατάφεραν να εξουδετερώσουν. Όπως βλέπετε, μέσα
στα δύο τάπερ και στη σακούλα σκουπιδιών υπήρχε εκρηκτική ύλη, ζελατινοδυ-
ναμίτιδας, μαζί με τη συνδεσμολογία, ρολόι και πυροκροτητή.
Οι πυροτεχνουργοί δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο να υπήρξε και κάποια αστοχία
υλικού και να ήταν βραχυκυκλωμένη. Αυτό θα φανεί από τα εργαστήρια. Το ευτύ-
χημα ήταν πως άνδρες των ΤΕΕΜ πρόλαβαν να την εξουδετερώσουν.
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Τύφλα (στο μεθύσι) να ’χει ο… Σουμάχερ
Κ

ίνδυνος-θάνατος: ένας ηλικιωμέ-
νος 75 ετών οδηγούσε για τουλά-
χιστον 15 χιλιόμετρα στο αντίθετο

ρεύμα, με αποτέλεσμα να συλληφθεί από
την ΕΛΑΣ.

Οι άνδρες της Τροχαίας πέρασαν χειρο-
πέδες στον οδηγό, ο οποίος κινούνταν στο
αντίθετο ρεύμα στη λεωφόρο Βασιλίσσης
Σοφίας και έφτασε μέχρι και την Παλλήνη.

Οι αστυνομικοί που τον συνέλαβαν του
έκοψαν τα παρακάτω πρόστιμα:

• 17 για τα κόκκινα φανάρια που παρα-
βίασε.

• 2 για οδήγηση ανάποδα σε μονόδρομο.
• 1 για παραβίαση της διπλής διαχωριστι-

κής λωρίδας
• 1 για οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ,

καθώς το αλκοτέστ έδειξε πως ήταν μεθυ-
σμένος.

Όπως γνωστοποιήθηκε, του επιβλήθη-
καν διοικητικά πρόστιμα ύψους 12.560 ευ-
ρώ, ενώ του αφαιρέθηκε η άδεια οδήγησης
για 1.160 ημέρες. Επίσης κατασχέθηκε το
αυτοκίνητό του.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της ΕΛΑΣ,
75χρονος συνελήφθη επ’ αυτοφώρω το
πρωί της Κυριακής, κατόπιν καταδίωξης,
για επικίνδυνη οδήγηση, διατάραξη της
ασφάλειας των συγκοινωνιών και απεί-
θεια. Ειδικότερα, βρέθηκε από αστυνομι-
κούς της Υποδιεύθυνσης Τροχαίας Αθηνών
να κινείται αντίθετα στη λεωφόρο Βασιλίσ-
σης Σοφίας, πριν ξεκινήσει η καταδίωξη.
Του έκαναν σήμα να σταματήσει, όμως δεν
υπάκουσε και τότε επικράτησε αλαλούμ: ο
ηλικιωμένος άρχισε να παραβιάζει όποιον
ερυθρό σηματοδότη βρισκόταν στον διάβα
του και ό,τι νόμο του ΚΟΚ υπάρχει, κινού-
μενος αντίθετα στους δρόμους της Αθήνας
και φτάνοντας τελικά μέχρι την… Παλλήνη!
Τελικά, οι αστυνομικοί κατάφεραν να ακι-
νητοποιήσουν το όχημά του και του επέβα-
λαν τα πρόστιμα που του αναλογούσαν. Ο
ηλικιωμένος διατηρούσε παλαιότερα ένα
από τα πιο γνωστά μπαρ της Αθήνας, το
οποίο τον χειμώνα ήταν στο κέντρο της πό-
λης και το καλοκαίρι λειτουργούσε σε πα-
ραλιακό σημείο.

Νέα κατηγορία διπλωμάτων
για ηλικιωμένους εξετάζει η ΕΕ

Όλα αυτά την ώρα που η ΕΕ προσανατο-
λίζεται στη δημιουργία μιας νέας κατηγο-
ρίας διπλωμάτων οδήγησης για τους ηλι-
κιωμένους, ταυτόχρονα με τη διαδικασία
των εξετάσεων για εκείνους που έχουν
υπερβεί τα 70 έτη. Η συζήτηση που άνοιξε

στην ΕΕ αφορά τη δημιουργία μιας νέας
κατηγορίας αδειών οδήγησης, την οποία
θα αποκτά κανείς μετά και τη συμπλήρωση
του 70ού έτους. Αυτό πρακτικά σημαίνει
πως δεν θα γίνεται μία τυπική ανανέωση
αλλά μία πλήρης επανεξέταση των ικανο-
τήτων ενός οδηγού, τόσο σε θεωρητικό όσο
και σε πρακτικό επίπεδο.

Από τη στιγμή που ο οδηγός θα περνά με
επιτυχία όλες τις εξετάσεις, τότε θα αποκτά
μια νέα άδεια οδήγησης με πενταετή ισχύ.

Μετά το τέλος αυτής της πενταετίας, ο οδη-
γός θα καλείται να επαναλαμβάνει τη δια-
δικασία, ώστε να πιστοποιείται εκ νέου η
ικανότητά του να κινεί με ασφάλεια ένα
όχημα. Απαραίτητες για την απόκτηση-
ανανέωση της άδειας οδήγησης για οδη-
γούς άνω των 70 ετών θα είναι και οι ιατρι-
κές εξετάσεις. Έως σήμερα όμως δεν έχει
ξεκαθαριστεί αν αυτές θα αυστηροποι-
ηθούν στο πλαίσιο της προσπάθειας ενί-
σχυσης της αποτελεσματικότητας των

ελέγχων και της μείωσης των τροχαίων
ατυχημάτων που προκαλούνται εξαιτίας
της περιορισμένης ικανότητας οδήγησης
των ηλικιωμένων.

Μια ακόμα παράμετρος που δεν έχει ξε-
καθαριστεί μέχρι σήμερα είναι αν η επερ-
χόμενη αλλαγή στα διπλώματα οδήγησης
θα οδηγήσει και στο ηλικιακό όριο για τους
οδηγούς, αν πρόκειται δηλαδή να φέρει και
ένα ανώτατο ηλικιακό όριο, πέραν του
οποίου κανείς δεν θα μπορεί να διατηρεί το
δικαίωμα να αποκτά ή να ανανεώνει το δί-
πλωμα οδήγησης. Σημειώνεται πως σήμε-
ρα αν κάποιος περάσει με επιτυχία τις προ-
βλεπόμενες εξετάσεις, μπορεί ανεξαρτή-
τως ηλικίας να επιστρέψει στον δρόμο.

Αυτός είναι άλλωστε και ένας από τους
βασικούς λόγους για τους οποίους τα σο-
βαρά τροχαία ατυχήματα με αρνητικούς
πρωταγωνιστές ηλικιωμένους οδηγούς
έχουν αυξηθεί τα τελευταία χρόνια, αναγ-
κάζοντας την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να ανα-
ζητήσει μια ευρέως αποδεκτή και βιώσιμη
λύση. Πάντως, όλοι δείχνουν πλέον να ανα-
γνωρίζουν το πρόβλημα που υπάρχει, αλλά
εμφανίζονται χώρες οι οποίες αντιδρούν
στην επερχόμενη αλλαγή στη διαδικασία
απόκτησης-ανανέωσης διπλώματος για
τους ηλικιωμένους, με πιο χαρακτηριστικό
παράδειγμα αυτό του Βελγίου.

Η τρελή πορεία του 75χρονου 
που επί 15 χλμ, από Βασιλίσσης Σοφίας 
μέχρι Παλλήνη, οδηγούσε στα… κόκκινα 
στο αντίθετο ρεύμα - Έφαγε πρόστιμο 12.500 ευρώ 
και θα του ξαναδώσουν το δίπλωμα στα… 78

Τι λένε ο δικηγόρος και το περιβάλλον του
Ο Θοδωρής Παναγιώτου, δικηγόρος του οδηγού, τόνισε στο Mega πως ο εντολέας

του δεν είναι κακοποιό στοιχείο. «Πράγματι, τις τελευταίες ημέρες έρχονται στο φως
της δημοσιότητας υποθέσεις που είχαν τραγική κατάληξη. Είναι λογικό μια τέτοια πε-
ρίπτωση να απασχολεί την κοινή γνώμη και να τίθενται διάφορα ερωτήματα», είπε.
«Θέλω να διαβεβαιώσω ότι δεν έχουμε να κάνουμε με κάποιο κακοποιό στοιχείο ή
κάποιον εγκληματία. Είναι ένας απλός πολίτης. Υπήρξε αυτό το περιστατικό που
πράγματι εγείρει κάποια ζητήματα», πρόσθεσε στη συνέχεια.

Σύμφωνα με το Mega, ο άνδρας ισχυρίστηκε στους αστυνομικούς πως δεν θυμόταν
τι είχε συμβεί διότι ήταν μεθυσμένος.

«Η υπόθεση είναι στα χέρια της δικαιοσύνης, η οποία είτε θα τον καταδικάσει είτε
όχι. Αυτή τη στιγμή είναι ελεύθερος. Ο δικηγόρος που έχει αναλάβει να συγκεντρώ-
σει όλα τα στοιχεία υποστηρίζει πως δεν ισχύουν αυτά που λένε. Το αλκοόλ ήταν κάτω
από τα όρια, δεν πίνει. Ο συγκεκριμένος έχει πρόβλημα με την καρδιά του, παίρνει
χάπι και δεν καταναλώνει αλκοόλ. Αυτά που λέγονται δεν αντιστοιχούν στην πραγμα-
τικότητα», ανέφερε στο Mega το οικογενειακό περιβάλλον του επιχειρηματία. 
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Δ
ραματική αύξηση παρουσιάζουν τα αιμα-
τηρά περιστατικά στην Ελλάδα, κατά τη
διάρκεια των οποίων πολίτες χρησιμοποι-

ούν όπλα για να λύσουν τις διαφορές τους με γείτο-
νες, απλούς περαστικούς, συναδέλφους, ακόμη και
μέλη της οικογένειάς τους.

Το πρόσφατο περιστατικό με τον πυροβολισμό
τριών Κρητικών στο Γκάζι απλώς επιβεβαιώνει με
τραγικό τρόπο μια πραγματικότητα που δυστυχώς
τείνει να γίνει κανόνας τα τελευταία χρόνια.

Τα στοιχεία της Ελληνικής Αστυνομίας προκα-
λούν τρόμο. Πρόσφατα λοιπόν και, σύμφωνα με την
ΕΛΑΣ, για παράνομη οπλοκατοχή συνελήφθησαν:

� Στις 18 Δεκεμβρίου ένας ανήλικος στην Κέρκυρα.

� Στις 11 Δεκεμβρίου εγκληματική ομάδα στην Κε-

φαλονιά.

� Στις 9 Δεκεμβρίου ανήλικος στην Κέρκυρα.

� Στις 6 Δεκεμβρίου άνδρας στο Ηράκλειο της Κρήτης.

� Στις 5 Δεκεμβρίου άνδρας στο Ρέθυμνο.

� Στις 4 Δεκεμβρίου άνδρας στην Κέρκυρα

� Την 1η Δεκεμβρίου εγκληματική οργάνωση που

διέπραττε κακουργηματικές απάτες σε βάρος του

ΕΟΠΥΥ.

� Στις 25 Νοεμβρίου και πάλι άνδρας στην Κέρκυρα.

� Στις 18 Νοεμβρίου άνδρας στην Πιερία.
Οι παραπάνω περιπτώσεις φυσικά είναι μόνο οι

υποθέσεις που εξιχνιάστηκαν από την Αστυνομία. Η
κουλτούρα του όπλου έχει παρεισφρήσει στην ελ-
ληνική πραγματικότητα και τα αποτελέσματα είναι
ολέθρια. Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη, έχουν δηλωθεί σχεδόν 1
εκατομμύριο καραμπίνες και περίπου 4.500 σκο-
πευτικά και όπλα προστασίας σε όλη τη χώρα.

Η μεγαλύτερη ζήτηση από ανήλικους!
«Αυτό που μας ανησυχεί εμάς περισσότερο και

σαν κατάστημα και σαν κοινωνία είναι ότι η μεγαλύ-
τερη ζήτηση γίνεται από ανήλικους, κάτι το οποίο
εμείς δεν επιτρέπουμε», είπε στην ΕΡΤ υπεύθυνη

οπλοπωλείου. «Η μεγαλύτερη ζήτηση αυτήν τη
στιγμή είναι στα μαχαίρια, σουγιάδες, οτιδήποτε μι-
κρό μπορεί να έχει κάποιος πάνω του. Η μεγαλύτε-
ρη δικαιολογία που μπορούμε να ακούσουμε είναι
για λόγους προστασίας», πρόσθεσε στη συνέχεια.

Σύμφωνα με την ίδια, οι πελάτες «συνήθως ζη-

τούν μαχαίρια μικρά σε μέγεθος προκειμένου να

μπορέσουν να τα κρύψουν εύκολα -μαχαίρι λαιμού

μέσα από την μπλούζα, μέσα στο παπούτσι, οπου-

δήποτε- ή κάτι σε πολυεργαλείο ώστε να μπορεί να

δικαιολογηθεί ότι δεν είναι μαχαίρι αλλά έχει και

άλλα πράγματα πάνω».

Κατά την ΕΛΑΣ, η παράνομη διακίνηση όπλων

εξακολουθεί να αποτελεί κατά κύριο λόγο δευτερο-

γενή εγκληματική δραστηριότητα των ομάδων που

εμπλέκονται σε αυτήν. Σε έκθεσή της η Αστυνομία

τονίζει ότι η διακίνηση παράνομων όπλων πραγμα-

τοποιείται:

� Χερσαία, με αυτοκίνητα και φορτηγά, σε ειδικά

διαμορφωμένες κρύπτες μέσω συγκεκριμένων ση-

μείων εισόδου/εξόδου της χώρας από Αλβανία,

Τουρκία, Βουλγαρία και Βόρεια Μακεδονία.

� Πεζή και στη συνέχεια απόκρυψη σε συγκεκρι-

μένα σημεία.

� Θαλάσσια, με πλοία φορτωμένα σε container,

κρυμμένα με άλλα εμπορεύματα. Εναέρια, με air-

couriers, οι οποίοι τα είχαν κρυμμένα σε απο-

σκευές ή μέσω αεροπορικών δεμάτων.

Ο ρόλος του σκοτεινού Διαδικτύου
Οι τιμές αγοράς των πυροβόλων όπλων κυμαί-

νονται από 350 έως 5.000 ευρώ, αναλόγως του τύ-
που, της προέλευσης, της χρονολογίας μοντέλου
όπλου κ.λπ., και των πυρομαχικών από 40 έως 80
ευρώ, αναλόγως του διαμετρήματος των φυσιγγίων.

Τα «μαύρα» όπλα, τα παράνομα περίστροφα, κα-
ραμπίνες και Καλάσνικοφ ανέρχονται κατ’ εκτίμηση
σε εκατοντάδες χιλιάδες και μπορεί κανείς εύκολα
να τα προμηθευτεί σε πιάτσες της Αθήνας ή και στο
Darknet. Οι τιμές τους κυμαίνονται από 1.000 έως
5.000 ευρώ.

Τα μέλη εγκληματικών οργανώσεων που δρα-
στηριοποιούνται στο παράνομο εμπόριο όπλων
«τείνουν να εκμεταλλεύονται τις νομότυπες δομές
για τη διακίνηση των εγκληματικών τους προσόδων,
όπως εταιρείες μεταφοράς χρημάτων, ταχυμετα-
φορών, τραπεζικά ιδρύματα, λεωφορεία του ΚΤΕΛ,
αλλά και του παράνομου οπλισμού, όπως εταιρείες
ταχυμεταφορών, καταστήματα εμπορίας όπλων,
σκοπευτικές λέσχες, σύσταση ναυτιλιακών εται-
ριών στο εξωτερικό», σύμφωνα με την ΕΛΑΣ.

Επίσης, κάνουν ευρεία χρήση των νέων τεχνολο-
γιών, όπως το διαδικτυακό SurfaceWeb, το Darknet
και τα κρυπτονομίσματα για την αλίευση πελατών
και διακίνηση του οπλισμού.

Η Αστυνομία αναφέρει ότι το Darknet συνιστά
διεθνώς δημοφιλές πεδίο ανεύρεσης πελατών και
διακινητών οπλισμού, η δε αποστολή-διακίνηση
του οπλισμού λαμβάνει χώρα κυρίως μέσω εταιρει-
ών ταχυμεταφοράς.

Οι ομάδες λαμβάνουν τα συνήθη ή και αυξημένα
αντίμετρα σύλληψης, όπως χρήση «ghost num-
bers», χρήση διαδικτυακών εφαρμογών για την
επικοινωνία τους, συνθηματικών εκφράσεων κατά
τις επικοινωνίες τους, φορητών ασυρμάτων, προ-
πομποί κατά τη μεταφορά οπλισμού, απόκρυψη
οπλισμού σε μισθωμένες οικίες ή/και αποθήκες
(καβάτζες), απόκρυψη σε άλλα νόμιμα μεταφερό-
μενα φορτία.

Τι χρειάζεται για την άδεια
Σύμφωνα με πληροφορίες, η αύξηση του αριθ-

μού των εγκληματικών ενεργειών από όπλα οδήγη-
σε τον υπουργό Προστασίας του Πολίτη στη σύνθε-
ση μιας νέας επιτροπής με στόχο την επανεξέταση
χορήγησης αδειών οπλοφορίας αλλά και τη χρονι-
κή διάρκεια ισχύος.

Ο αιτών να μην πάσχει και να μην έχει νοσηλευτεί
για μείζονα ψυχική διαταραχή ή σοβαρή διαταραχή
προσωπικότητας, καθώς και να προκύπτει η σωμα-
τική ικανότητά του και καταλληλότητά του να φέρει
όπλο. 
Ο αιτών να μην έχει καταδικαστεί αμετάκλητα για:

� Οποιοδήποτε πλημμέλημα που διώκεται αυτε-

παγγέλτως και τελείται με πρόθεση, για το οποίο

επιβλήθηκε ποινή φυλάκισης τουλάχιστον 2 ετών.

� Οποιοδήποτε πλημμέλημα που προβλέπεται από

τις διατάξεις του Ν.2168/93 και του Ν.3500/2006.
Επίσης, να μην έχει ασκηθεί σε βάρος του ποινι-

κή δίωξη για:

� Πράξεις που τιμωρούνται σε βαθμό κακουργή-

ματος.

� Παραβιάσεις των νόμων περί ναρκωτικών και

προστασίας της κοινωνίας από το οργανωμένο έγ-

κλημα, για τρομοκρατικές πράξεις, για παραβιάσεις

διατάξεων που αφορούν αλιεία με εκρηκτικές ύλες

ή τοξικές ουσίες και για παραβάσεις του αρ. 15 του

Ν.2168/93

� Να συντρέχουν ιδιαίτερα σοβαροί λόγοι για τη χο-

ρήγηση της άδειας.

� Ο αιτών να είναι τουλάχιστον 18 ετών.

� Ο αιτών να είναι Έλληνας πολίτης.

� Ο αιτών να έχει επιτύχει σε θεωρητικές και τεχνι-

κές εξετάσεις.

� Ο αιτών να παρέχει εχέγγυα ασφαλούς φύλαξης

και χρήσης των όπλων και λοιπών αντικειμένων.

Πώς διακινούνται
παράνομα όπλα
μέσω darkweb

Ποιοι έχουν δικαίωμα 
στην οπλοκατοχή, 

πόσο κοστίζουν 
στη μαύρη αγορά
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ετραπλό «τζακπότ» επετεύχθη
στην υλοποίηση του προϋπο-
λογισμού στο ενδεκάμηνο Ια-

νουαρίου-Νοεμβρίου, καθώς το έτος
κλείνει με σημαντικές υπερβάσεις στα
βασικά μεγέθη, σε σχέση με όσα ανα-
φέρονταν στην εισηγητική έκθεση
που δημοσιοποιήθηκε στις αρχές
Οκτωβρίου. 

Τα στοιχεία του προϋπολογισμού
δείχνουν ότι υπάρχει σημαντικό περι-
θώριο για περαιτέρω αύξηση των εσό-
δων έως τον Φεβρουάριο (πληρωμές
φόρων, τελών κυκλοφορίας, κ.λπ.), γε-
γονός που θα επιτρέψει στην κυβέρνη-

ση να διατηρήσει σε
υψηλά επίπεδα το
πρωτογενές πλεόνα-
σμα, εξοφλώντας πα-
ράλληλα σημαντικά
ποσά που αφορούν
εξοπλιστικά προγράμ-
ματα και που έχουν με-
τατεθεί για το τέλος της

φετινής οικονομικής χρήσης. Η εικόνα
του προϋπολογισμού παραπέμπει στον
σχηματισμό σημαντικής «προίκας», η
οποία θα χρησιμεύσει ως βάση εκκί-
νησης για την υλοποίηση του προϋπο-
λογισμού του 2024, που ψηφίστηκε
την περασμένη Κυριακή στη Βουλή
από την κυβερνητική πλειοψηφία. 

Από την «ακτινογραφία» του προ-
ϋπολογισμού, ξεχωρίζουν τέσσερα
σημαντικά επιτεύγματα. Ειδικότερα:

1 Το πρωτογενές πλεόνασμα δια-
μορφώθηκε στα 5,854 δισ. ευ-

ρώ, κάτι που σημαίνει ότι έχει επι-
τευχθεί με το… παραπάνω ο φετινός
στόχος για την εμφάνιση ποσού ίσου
με το 1,1% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου
Προϊόντος ή περίπου 2,4 δισ. ευρώ. Το
πρωτογενές πλεόνασμα, όπως δήλω-
σαν στη Βουλή ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης και ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης, αποτελεί «κόκ-
κινη γραμμή», καθώς ο συγκεκριμέ-
νος στόχος είναι ουσιαστικά το «πι-

στοποιητικό» αξιοπιστίας της χώρας
στους θεσμούς, τους δανειστές και
τους επενδυτές. 

2 Το έλλειμμα του κρατικού προ-
ϋπολογισμού καθηλώθηκε στο

1,004 δισ. ευρώ, το οποίο αντιστοιχεί
στο 0,5% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου
Προϊόντος, ενώ ο στόχος για το ενδε-
κάμηνο είχε προσδιοριστεί στα 3,001
δισ. ευρώ ή 1,4% του ΑΕΠ. 

3 Η εφορία έχει επιστρέψει σε
επιχειρήσεις και νοικοκυριά

φόρους οι οποίοι αντιστοιχούν σε
6,267 δισ. ευρώ. Το ποσό αυτό είναι
ιστορικά το πιο υψηλό και αποδει-
κνύει ότι το υπουργείο Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών έχει την άνε-
ση να πληρώνει άμεσα τις υποχρεώ-
σεις του, χωρίς να αποκλίνει από τους
δημοσιονομικούς στόχους, ενώ στη-
ρίζει παράλληλα την κοινωνία με οι-
κονομικές ενισχύσεις και παροχές. 

4 Τα έσοδα από φόρους ανήλθαν
σε 56,2 δισ. ευρώ και ήταν αυ-

ξημένα κατά 605 εκατ. ευρώ σε σχέση
με την εισηγητική έκθεση του προ-
ϋπολογισμού του 2024, γεγονός που
επέτρεψε να υπάρξουν πιο ενισχυμέ-
νες παροχές σε ευάλωτες κοινωνικές
ομάδες. 

Με βάση τις παραπάνω εξελίξεις
στα τέσσερα πιο κρίσιμα πεδία του
προϋπολογισμού, εξάγεται το συμπέ-
ρασμα ότι η εκτέλεσή του στο ενδεκά-
μηνο ήδη είναι πολύ πιο μπροστά από
τους αναθεωρημένους στόχους, αλλά
ταυτόχρονα η επίτευξη των στόχων
αυτών αποτελεί πολύτιμη παρακατα-
θήκη για την επανάληψη του ίδιου
success story και μέσα στο 2024. 

Τριπλό όφελος αποφέρει για τους καταναλωτές το
μοντέλο των προστίμων που επιβάλλει το υπουργείο
Ανάπτυξης σε επιχειρήσεις, οι οποίες παραβαίνουν τον
νόμο για την αθέμιτη κερδοφορία. Συγκεκριμένα, με
βάση και όσα προκύπτουν από δηλώσεις του αρμόδιου
υπουργού Κώστα Σκρέκα, η επιβολή προστίμων κυ-
ρίως στις ξένες πολυεθνικές έχει οδηγήσει σε αναπρο-
σαρμογή της εμπορικής και τιμολογιακής πολιτικής
τους, καθώς μετά την επιβολή της… ποινής, οι τιμές
των προϊόντων έχουν φτάσει να υποχωρούν ακόμη και

έως 25%! Το δεύτερο επίπεδο οφέλους έχει να κάνει με
το γεγονός ότι τα «τσουχτερά» πρόστιμα λειτουργούν
αποτρεπτικά για τους βασικούς «παίκτες» της αγοράς,
καθώς κανείς δεν θα ήθελε να πληρώσει ένα πρόστιμο
που αντιστοιχεί σε ένα υπολογίσιμο ποσό, αλλά πολύ
περισσότερο κάνει ζημιά στην εικόνα της ίδια της επι-
χείρησης στα μάτια των καταναλωτών. Το τρίτο επίπεδο
οφέλους για τους καταναλωτές ανάγεται στο γεγονός
ότι τα σουπερμάρκετ έχουν ανακοινώσει «μόνιμη μεί-
ωση τιμών 5%» σε περίπου 1.300 προϊόντα, προκειμέ-

νου να μην μπουν στο… μάτι της κυβέρνησης, εξυπη-
ρετώντας με αυτόν τον τρόπο τον στόχο που έχει θέσει
για ταχύτερη αποκλιμάκωση του πληθωρισμού και πε-
ριορισμό του κύματος ακρίβειας στην αγορά. Για τους
παραπάνω λόγους, οι αρμόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες,
πέραν των εντατικών ελέγχων που θα διεξάγουν έως
την Πρωτοχρονιά, θα εξακολουθήσουν να σαρώνουν
την αγορά καθ’ όλη τη διάρκεια της περιόδου… συνα-
γερμού, η οποία εκτείνεται σε πρώτη φάση έως τις ευ-
ρωεκλογές, για προφανείς πολιτικούς λόγους.

Το τριπλό όφελος από τα πρόστιμα για αισχροκέρδεια

Σε ιστορικά υψηλό επίπεδο οι επιστροφές φόρων - Το έτος
κλείνει με σημαντικές υπερβάσεις στα βασικά μεγέθη

Προϋπολογισμός: Τετραπλό
«τζακπότ» στο ενδεκάμηνο

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ιέξοδο στο αδιέξοδο που έχει επέλθει με την ιδιωτι-
κοποίηση της ΔΕΠΑ Εμπορίας θα επιδιώξει η διοίκη-
ση της Helleniq Energy με σαφείς εξελίξεις μέσα

στους επόμενους 3 με 6 μήνες, όπως διεμήνυσε ο διευθύνων
σύμβουλος του ομίλου Ανδρέας Σιάμισιης, μιλώντας σε δη-
μοσιογράφους κατά την ετήσια καθιερωμένη εκδήλωση της
εταιρείας.

Ειδικότερα, το υψηλόβαθμο στέλεχος του ομίλου τόνισε ότι
το ζήτημα θα πρέπει να λυθεί το συντομότερο δυνατό, καθώς
πλέον η δραστηριότητα της ΔΕΠΑ Εμπορίας είναι κάθετα αν-
ταγωνιστική με μια σειρά δραστηριότητες του ομίλου και επο-
μένως, όπως χαρακτηριστικά ανέφερε, «δεν γίνεται να τρέχω
με δύο οχήματα στην αγορά». Ως προς τα πιθανά σενάρια, με
δεδομένο ότι δεν μπορεί να συνεχίσει η εν λόγω «διττή» υπό-
σταση στην αγορά, είναι είτε η Helleniq Energy να πουλήσει
το ποσοστό της (35%) στο Δημόσιο είτε να αγοράσει αυτή το
ποσοστό του Δημοσίου.

«Τα πάντα είναι συνυφασμένα με το τι είναι εφικτό και ποι-
ες είναι οι αξίες», επισήμανε ο κ. Σιάμισιης. Αν και δεν υπάρ-
χει σχετική επίσημη επιβεβαίωση, υπάρχει ωστόσο το ενδε-

χόμενο εισόδου τρίτου επενδυτή που θα
αναλάβει το μερίδιο της Helleniq Energy.

Μεγάλο ενδιαφέρον από
Έλληνες και ξένους επενδυτές

Την ισχυρή δυναμική του ομίλου για ακό-
μη καλύτερες επιδόσεις με όρους εισηγμέ-
νης εταιρείας στο χρηματιστήριο επιβεβαι-
ώνουν τα πρόσφατα αποτελέσματα με το
placement, όπου εκφράστηκε αξιόλογο εν-

διαφέρον, όπως επισημάνθηκε, από Έλληνες και ξένους επεν-
δυτές. Συγκεκριμένα, το 11% που διατέθηκε, μοιράστηκε ισορ-
ροπημένα ανάμεσα στις δύο κατηγορίες με μεγαλύτερη έμφα-
ση στους εγχώριους επενδυτές. Όσον αφορά τους ξένους συμ-
μετέχοντες, από τους συμβούλους και τους μετόχους επιλέχ-
θηκε να υπάρχει μια ισορροπία μεταξύ long only επενδυτών
και hedge funds. Χαρακτήρισε πολύ καλή τη συναλλαγή, με τα
οφέλη να αποτυπώνονται στο ταμπλό ήδη από το 2024.

Όπως διευκρίνισε, στην έκτακτη Γενική Συνέλευση που θα
διεξαχθεί στις 28 Δεκεμβρίου η μόνη αλλαγή που θα γίνει στο
καταστατικό είναι πως θα εισαχθεί νέα πρόβλεψη ώστε όταν
το ποσοστό του ελληνικού Δημοσίου είναι μικρότερο από 35%

(όπως συμβαίνει τώρα μετά το placement) και παραμένει πά-
νω από 25%, τότε να μη χάνει πλήρως το δικαίωμα να διορίζει
εκπροσώπους στο ΔΣ - όπως προέβλεπε το καταστατικό του
2021. Αντίθετα, θα δικαιούται να διορίσει 3 μέλη του ΔΣ.

Παράλληλα, θα παραμείνει ως έχει η πρόβλεψη στο ισχύον
καταστατικό για δυνατότητα διορισμού τεσσάρων μελών, σε
περίπτωση που το εν λόγω ποσοστό υπερβαίνει το 35%. Δεν
πρόκειται να γίνει καμία άλλη τροποποίηση.

Το άνοιγμα στο εξωτερικό
Εντός του 2024 αναμένεται να υπάρξει πιο ουσιαστική κίνη-

ση από πλευράς Helleniq στην αγορά ΑΠΕ της Βουλγαρίας και
ειδικότερα στα φωτοβολταϊκά. Αυτήν τη στιγμή ο όμιλος δια-
θέτει 360 MW έργων σε λειτουργία, καθώς και έργα σε προ-
χωρημένη φάση ανάπτυξης που θα πάνε τη Helleniq στο 1GW
και ωριμάζουν τους επόμενους 18 μήνες. Μάλιστα, εντός του
2024 αναμένεται να προστεθούν από 100 έως 150MW νέων έρ-
γων. Εντός των συνόρων δεν φαίνεται ότι θα υπάρξουν κινή-
σεις εξαγορών, κάτι που δεν ισχύει για το εξωτερικό. Εκεί ανα-

μένονται επιπλέον κινήσεις σε Κύπρο, στη Ρουμανία ήδη βρί-
σκεται σε διαδικασία δημιουργίας η ομάδα που θα «τρέξει» τα
έργα των πρόσφατων εξαγορών, ενώ μικρές επενδύσεις ανα-
μένονται και στα Σκόπια. Όπως προαναφέρθηκε, στη Βουλγα-
ρία αναμένεται να υπάρξουν πιο ουσιαστικές κινήσεις.

Εκτός όμως από τις ΑΠΕ, ο Όμιλος της Helleniq συνεχίζει
και παρακολουθεί διακριτικά τη διαδικασία πώλησης της
Lukoil στη γειτονική χώρα. Αν και θα ήταν πολύ δύσκολο να
υπάρξει κίνηση εξαγοράς του διυλιστηρίου, καθώς πρόκειται
για μια κίνηση που δεν εντάσσεται στο πλαίσιο των στόχων
του προγράμματος μετασχηματισμού του ομίλου, εντούτοις
είναι σαφές ότι υπάρχει ενδιαφέρον για πολλούς λόγους.
Ένας από αυτούς αφορά το ενδεχόμενο ο νέος αγοραστής να
ενδιαφερθεί για εξαγωγές καυσίμων προς την Ελλάδα. Η δια-
δικασία πώλησης ενδεχομένως να κινητοποιήσει τη Helleniq
στο μέτρο που θα δοθεί η δυνατότητα απόκτησης μέρους του
δικτύου των πρατηρίων της Lukoil στη γειτονική χώρα. Σε κά-
θε περίπτωση, ο όμιλος δεν είναι διατεθειμένος να διαθέσει
υπερβολικά λεφτά.

Νέες εκπτώσεις στα πράσινα τιμολόγια
επεξεργάζονται, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες της «Political», οι εταιρείες προμή-
θειας ενέργειας ενόψει του νέου μοντέ-
λου που θα ισχύσει από 1ης Ιανουαρίου
στην εγχώρια λιανική αγορά ηλεκτρικής
ενέργειας.

Αυτό αφορά τόσο τις εταιρείες που
έχουν ήδη γνωστοποιήσει μια σειρά από
εκπτώσεις που προφανώς θα μπουν στη
διαδικασία να ανακοινώσουν εκ νέου
λαμβάνοντας υπόψη τον ανταγωνισμό όσο

και τις εταιρείες που δεν ανακοίνωσαν
προ ημερών και θα ανακοινώσουν αυτήν
τη φορά.

Η γενικά συγκρατημένη πτήση του φυ-
σικού αερίου (χθες πάντως τσίμπησε 6%
ανεβαίνοντας στα 35 ευρώ) επιτρέπει
στους παρόχους να δώσουν κάτι παραπά-
νω για να πετύχουν τον βασικό τους στόχο
που δεν είναι άλλος από το να φανούν πως
έχουν χαμηλές τιμές, όταν οι καταναλωτές
θα συγκρίνουν σε μερικές εβδομάδες τα
πράσινα τιμολόγια του Ιανουαρίου στην

ιστοσελίδα της ΡΑΑΕΥ. Και ο μόνος τρό-
πος για να το πετύχουν είναι «παίζοντας»
με τις εκπτώσεις, αφού στο πράσινο τιμο-
λόγιο η βασική τιμή χρέωσης παραμένει
σταθερή για έξι μήνες. Σε αυτήν τη συγκυ-
ρία τα εμπορικά τμήματα όλων των προ-
μηθευτών ζυγίζουν τις εξελίξεις, μεγάλοι
πάροχοι που δεν είχαν ανακοινώσει εκ-
πτώσεις ετοιμάζονται να μπουν δυνατά
στο παιχνίδι και άλλοι, που τις είχαν γνω-
στοποιήσει, εξετάζουν να τις τροποποι-
ήσουν δίνοντας κάτι επιπλέον.

«Κύμα» εκπτώσεων στα πράσινα τιμολόγια ρεύματος ενόψει Ιανουαρίου

Τι είπε ο διευθύνων 
σύμβουλος του ομίλου 

σε εκδήλωση της εταιρείας
- Η εκτίμηση για 

το placement και 
τα σχέδια στη Βουλγαρία

«Εξελίξεις εντός 2024 στο... μέτωπο ΔΕΠΑ» 

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Α Ν Δ Ρ Ε Α Σ  Σ Ι Α Μ Ι Σ Ι Η Σ :
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Ο
ι Βρετανοί τουρίστες στη χώρα
μας καταγράφουν την υψηλό-
τερη μέση δαπάνη ανά ταξίδι,

διευρύνουν την περίοδο που πραγμα-
τοποιούν τις διακοπές τους, ενώ πα-
ράλληλα πραγματοποιούν ταξίδια
τριών γενεών καταλαμβάνοντας την
πρώτη θέση στους τουρίστες που στη-
ρίζουν τον τουρισμό πολυτελείας στη

χώρα μας - μάλιστα το
2024 η εν λόγω τουρι-
στική αγορά από το
Ηνωμένο Βασίλειο ανα-
μένεται να αυξηθεί.

Αυτό το συμπέρασμα
προέκυψε λόγω της πε-
ριόδου αυξημένων κρα-

τήσεων στις αρχές του νέου χρόνου,
όπου κατά τη διάρκεια εκδήλωσης της
Υπηρεσίας ΕΟΤ Ην. Βασιλείου και Ιρ-
λανδίας συζητήθηκαν και αναλύθηκαν
όλα τα ποιοτικά στοιχεία που έχουν στη
διάθεσή τους οι άνθρωποι της τουρι-
στικής αγοράς. Στην εν λόγω εκδήλω-
ση συμμετείχαν 25 επιλεγμένα στελέ-
χη της βρετανικής ταξιδιωτικής αγοράς
που ειδικεύονται, μεταξύ άλλων, στον
τουρισμό πολυτελείας.

Η προϊσταμένη της Υπηρεσίας ΕΟΤ Ην.
Βασιλείου και Ιρλανδίας Ελένη Σκαρβέ-
λη παρουσίασε αναλυτικά την εικόνα των
ελληνικών προορισμών ενόψει του
2024, κάνοντας αναφορά και στη δρα-
στηριοποίηση εντός του ίδιου έτους στην
Αθήνα και την Κέα τής αλυσίδας υπερ-
πολυτελών ξενοδοχείων One&Only.

Άνοδος 18% στη Βόρεια Ελλάδα
Αξίζει να σημειωθεί ότι μεγάλες βρε-

τανικές αεροπορικές εταιρείες, όπως η
Easy Jet, η British Airways και η Jet 2,
πρόσθεσαν νέες πτήσεις και νέους
προορισμούς στο πρόγραμμά τους τη
φετινή σεζόν, ενισχύοντας σημαντικά
τη στρατηγική της χώρας μας στην επέ-
κταση της τουριστικής περιόδου.

Μεγάλο είναι το ενδιαφέρον των
Βρετανών και για τη Βόρεια Ελλάδα,
καθώς, σύμφωνα με στοιχεία σημαντι-
κών παραγόντων του τουρισμού, κατα-
δεικνύεται πως για την επόμενη τουρι-
στική περίοδο οι προκρατήσεις ήδη εί-
ναι αυξημένες κατά 18% από τη βρετα-
νική αγορά, ενώ υπάρχει μεγάλο εν-
διαφέρον και από τις βαλκανικές χώ-
ρες. Και ο κλάδος της κρουαζιέρας
αναμένεται να ενισχυθεί, καθώς τα
κρουαζιερόπλοια που θα «δέσουν» στο
λιμάνι της Θεσσαλονίκης έχουν ήδη
φτάσει τα 80, από τα 68 που προσέγγι-
σαν συνολικά τα λιμάνι το 2023.

Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία
του Ινστιτούτου Συνδέσμου Ελληνικών

Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ),
στη Βόρεια Ελλάδα είχαμε 8.988.546
οδικές αφίξεις για το 2023 έως Σε-
πτέμβριο σε όλους τους συνοριακούς
σταθμούς. Το 2022 είχαμε 6.626.247
και 10.254.240 το 2019. Οι περισσότε-
ροι τουρίστες είναι από τα Βαλκάνια,

συγκεκριμένα Ρουμάνοι, Τούρκοι,
Σέρβοι, Σκοπιανοί, Βούλγαροι και Αλ-
βανοί. Αντίστοιχα, στα δύο αεροδρόμια
της Θεσσαλονίκης και της Καβάλας μέ-
χρι και τον Σεπτέμβριο είχαν αφιχθεί
περίπου 2 εκατ. τουρίστες μεταξύ 2
Μαΐου και 31 Οκτωβρίου. Με την προ-

σθήκη της Σύμης και της Αθηναϊκής
Ριβιέρας η Jet2 θα πετά πλέον σε πε-
ρισσότερα από 100 δρομολόγια σε 14
ελληνικά αεροδρόμια το επόμενο κα-
λοκαίρι, εξυπηρετώντας συνολικά 19
προορισμούς.

Οι νέοι προορισμοί που
έλκουν το ενδιαφέρον

Παράλληλα, μεγάλες τουριστικές
εταιρείες της Βρετανίας ανακαλύπτουν
τους λιγότερο δημοφιλείς προορισμούς
της χώρας μας για το 2024, προσθέτον-
τας στο πρόγραμμά τους για το επόμενο
καλοκαίρι νέους προορισμούς.

Η Jet2holidays, η Sunvil και η Olym-
pic Holidays διαφημίζουν τα must see
της χώρας μας για την επόμενη τουρι-
στική σεζόν του 2024, καθώς ανακοι-
νώνουν νέους προορισμούς σε όλη τη
Μεσόγειο. Η Σύμη, η Κέα, η Μήλος, η
Αθηναϊκή Ριβιέρα και ο Όλυμπος συμ-
περιλαμβάνονται στις νέες τους προτά-
σεις. Για τους προορισμούς αυτούς ήδη
έχουν σχεδιαστεί και πωλούνται πακέ-
τα διακοπών σε όλη τη Βρετανία.

Το νησί της Σύμης και η Αθηναϊκή Ρι-
βιέρα είναι οι πιο πρόσφατες προσθή-
κες στο καλοκαιρινό πρόγραμμα Jet2
2024, που ήρθαν ως αποτέλεσμα της
ζήτησης από πελάτες και ανεξάρτητους
ταξιδιωτικούς πράκτορες, σύμφωνα με
δηλώσεις του Steve Heapy, διευθύνον-
τος συμβούλου της Jet2.com και της
Jet2holidays. Η Jet2 θα εξυπηρετεί τη
Σύμη και από τις 11 βάσεις της στο Ηνω-
μένο Βασίλειο μέσω της Ρόδου, όπου οι
επισκέπτες θα περάσουν την πρώτη νύ-
χτα των διακοπών τους προτού πάρουν
ένα πλοίο περίπου 90 λεπτών για τη Σύ-
μη την επόμενη μέρα. Στην ηπειρωτική
Ελλάδα η Jet2 θα προσφέρει μια σειρά
από καταλύματα τριών έως πέντε αστέ-
ρων σε οκτώ θέρετρα σε παράκτιες πε-
ριοχές εντός αλλά και γύρω από την
Αθήνα, ανακαλύπτοντας τις ομορφιές
της Αθηναϊκής Ριβιέρας, συγκεκριμέ-
να στη Γλυφάδα, τη Βουλιαγμένη, το
Λαγονήσι, την Ανάβυσσο, το Σούνιο, τη
Βραυρώνα, το Μάτι και τον Μαραθώνα.

Οι πτήσεις για το καλοκαίρι του 2024
προς την Αθήνα θα πραγματοποιούνται
από το Μπέρμιγχαμ, το Μάντσεστερ και
το Στάνστεντ.

Βρετανική ψήφος
στον τουρισμό

πολυτελείας και
για του χρόνου

Οι αυξημένες κρατήσεις 
από το Ηνωμένο 
Βασίλειο δείχνουν 
τι πρόκειται να συμβεί 
το 2024 στη χώρα μας

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Μ
ε ακόμη πιο ευνοϊκό τρό-
πο, δεκάδες χιλιάδες συν-
ταξιούχοι που χρωστούν

στον ΕΦΚΑ θα μπορέσουν να ενταχ-
θούν στις ρυθμίσεις για την έκδοση
της σύνταξής τους, ενώ επέρχονται
σημαντικές αλλαγές στο εφάπαξ των
ασφαλισμένων που ανήκουν σε
επαγγελματικά ταμεία, αλλά και
στους κληρικούς.

Συγκεκριμένα, με βάση τον νέο
ασφαλιστικό νόμο, μειώνεται το όριο
ηλικίας για την κατοχύρωση σύντα-
ξης, όταν υπάρχουν χρέη έως 30.000

ευρώ, ενώ το επίδομα
μητρότητας θα είναι
ακατάσχετο. Η διάτα-
ξη για τα χρέη αφορά
10.000 ελεύθερους
επαγγελματίες και
αγρότες, οι οποίοι θα
μπορούν να λάβουν τη
σύνταξή τους στα 62
έτη με 40 χρόνια

ασφάλισης και όχι στα 67 έτη. Ειδικά
για τους αγρότες προβλέπεται ότι το
όριο των χρεών αυξήθηκε στις
10.000 ευρώ από 6.000 ευρώ που
ήταν μέχρι χθες. Το ποσό που θα
τους παρακρατείται από τη μηνιαία
σύνταξη θα είναι ανάλογο με το ύψος
της οφειλής και θα μειώνεται ποσο-
στιαία για κάθε 10.000 χρέος που
αποπληρώνεται. Επιπλέον, με τον
νέο ασφαλιστικό νόμο αίρεται το
«ψαλίδι» 30% σε όσους συνταξιού-
χους εργάζονται, οι οποίοι πλέον θα

επιβαρύνονται με έναν μη ανταποδο-
τικό πόρο που θα ανέρχεται στο 10%
του μισθού που λαμβάνουν. 

Κερδισμένοι και οι ιερείς
Στις τελικές ρυθμίσεις του ασφα-

λιστικού νόμου που ψηφίστηκε περι-
λαμβάνονται και ευνοϊκές διατάξεις
για τους ιερείς, οι οποίοι δεν μπο-
ρούσαν να πάρουν το εφάπαξ, αν δεν
κατέθεταν αίτηση συνταξιοδότησης
στον ΕΦΚΑ, καθώς συνεχίζουν να ιε-
ρουργούν και μετά τα 70 έτη. Με τις
νέες διατάξεις, θα μπορούν να υπο-
βάλλουν αίτηση συνταξιοδότησης
στα 67 χρόνια και να λάβουν το σχετι-
κό εφάπαξ, ενώ θα συνεχίζουν να ιε-

ρουργούν λαμβάνοντας τον μισθό,
στον οποίο θα γίνονται οι προβλεπό-
μενες κρατήσεις. 

Επιπλέον, σε ό,τι αφορά τα ταμεία
επαγγελματικής ασφάλισης, απαλεί-
φεται η αρχική πρόβλεψη για τη δυνα-
τότητα λήψης του εφάπαξ σε περί-
πτωση απόλυσης στα 55 έτη και μετά
από 20 έτη ασφάλισης. Συνεπώς, στο
εξής όσοι απολύονται και πλήρωναν
εισφορές στο επαγγελματικό τους τα-
μείο, θα μπορούν να πάρουν το εφά-
παξ που δικαιούνται ανεξαρτήτως
ηλικίας. Συνολικά, ο νέος ασφαλιστι-
κός νόμος αντιμετωπίζει 100 σοβαρές
εκκρεμότητες, μεταξύ των οποίων και
την τακτοποίηση εκατοντάδων πρατη-
ριούχων σχετικά με την καταβολή του
εφάπαξ, δίνοντας λύση σε ένα χρόνιο
πρόβλημα σε όσους ήταν ασφαλισμέ-
νοι στον ΟΓΑ και πλήρωναν και εισφο-
ρές επικουρικής ασφάλισης, χωρίς να
μπορούν να θεμελιώσουν δικαίωμα
επικουρικής σύνταξης. 
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Στο 100% η καταβολή 
της σύνταξης για όσους 
εργάζονται - Νωρίτερα 

το εφάπαξ στους κληρικούς

Κ. Χατζηδάκης:
Πακτωλός 3,4 δισ.
για ψηφιακό
μετασχηματισμό 

Γυρίζει σελίδα η Ελλάδα στον ψηφιακό
μετασχηματισμό της με τον πακτωλό των
3,4 δισ. ευρώ που προβλέπονται μέσω των
σχετικών προγραμμάτων από το Ταμείο
Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ. «Ποτέ άλλοτε δεν
δόθηκαν στη χώρα τόσα χρήματα για τον
ψηφιακό μετασχηματισμό της οικονο-
μίας», δήλωσε χαρακτηριστικά χθες ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών Κωστής Χατζηδάκης, μιλώντας στο
συνέδριο του Συνδέσμου Επιχειρήσεων
Πληροφορικής και Επικοινωνιών Ελλά-
δας, εκπροσωπώντας τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη. Ο ψηφιακός μετα-
σχηματισμός του δημόσιου και ιδιωτικού
τομέα είναι ο δεύτερος σημαντικότερος
πυλώνας στο ΤΑΑ με 69 έργα ενταγμένα
και με συνολικό προϋπολογισμό 2,39 δισ.
ευρώ. Παράλληλα, στο νέο ΕΣΠΑ 2021-
2027 έχει προβλεφθεί αυξημένος αρχικός
προϋπολογισμός που προσεγγίζει ήδη το 1
δισ. ευρώ με στόχο την ενίσχυση των επι-
χειρήσεων, κυρίως των ΜμΕ, για τον ψη-
φιακό μετασχηματισμό τους.

«Ψήλωσαν» τιμές 
και ενοίκια σε γραφεία,
καταστήματα 

Σε υψηλότερα επίπεδα κινήθηκαν οι
τιμές πώλησης και ενοικίασης των γρα-
φείων και των καταστημάτων κατά το α’
εξάμηνο του έτους, ακολουθώντας τη γε-
νικότερη ανοδική τάση των ακινήτων,
χωρίς ωστόσο οι αυξήσεις να προσεγγί-
ζουν αυτές που καταγράφονται στα οικι-
στικά ακίνητα. Σύμφωνα με τα στοιχεία
της Τραπέζης της Ελλάδος, η αύξηση των
τιμών πώλησης των γραφείων ήταν 3,5%,
ενώ στην Αθήνα 5,9%, στη Θεσσαλονίκη
5,7% και στην υπόλοιπη Ελλάδα οι τιμές
παρέμειναν αμετάβλητες. Όσον αφορά τα
μισθώματα των γραφείων, το α’ εξάμηνο
του 2023, για το σύνολο της χώρας αυξή-
θηκαν κατά 3,8% σε σχέση με το β’ εξάμη-
νο του 2022. Οι τιμές των καταστημάτων
αυξήθηκαν 4,9% στην Αθήνα, 4,2% στη
Θεσσαλονίκη και 2,9% στην υπόλοιπη Ελ-
λάδα. Τα καταστήματα υψηλών προδια-
γραφών παρουσίασαν αύξηση 6,1% στο
σύνολο της χώρας, ενώ στην Αθήνα ενι-
σχύθηκαν κατά 8,5%, στη Θεσσαλονίκη
6,3% και για την υπόλοιπη Ελλάδα 2,1%. Τα
ενοίκια καταστημάτων στο σύνολο της
χώρας αυξήθηκαν κατά 3,9%, ενώ στην
Αθήνα 3,7%, στη Θεσσαλονίκη 3,7% και
στην υπόλοιπη χώρα 4,1%.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πιο ευνοϊκοί όροι 
συνταξιοδότησης

για χρέη στον ΕΦΚΑ
έως 30.000 ευρώ
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Τ
ο γαϊτανάκι των καθυστερήσε-
ων στο έργο για την κατασκευή
της γραμμής 4 του μετρό στην

Αθήνα δεν έχει τέλος, γεγονός που
δημιουργεί ερωτήματα για τη στάση
της αναδόχου εταιρείας. Το project
έχει καθυστερήσει ήδη ένα έτος και
μετά την απόφαση του ΣτΕ η κατάστα-
ση περιπλέκεται ακόμη περισσότερο.
Σημειώνεται ότι την προηγούμενη
εβδομάδα γνωστοποιήθηκε πως το
Συμβούλιο της Επικρατείας έκανε
μερικώς δεκτή την αίτηση του Ιδρύ-
ματος Νίκου Πατέρα και του ίδιου
προσωπικά που ζητούσε να μετακι-
νηθεί το εργοτάξιο για την κατασκευή
του σταθμού «Ευαγγελισμός» της
γραμμής 4 του μετρό (Άλσος Βεΐκου -
Γουδή). Με βάση την απόφαση πλέον
απαιτείται έγκριση Τεχνικής Περι-
βαλλοντικής Μελέτης. Οι παραπάνω
εξελίξεις αφήνουν ανοικτό το ενδε-
χόμενο για νέες καθυστερήσεις στο
έργο. Το περίεργο είναι πως η κοινο-
πραξία Άβαξ - Ghella - Alstom, που
έχει αναλάβει το έργο, δεν έχει τοπο-
θετηθεί σχετικά μέχρι σήμερα, ενώ
από την πλευρά του το υπουργείο
Υποδομών δεν έχει αποσαφηνίσει αν
θα πρέπει η κοινοπραξία να επιστρέ-
ψει το πριμ έγκαιρης υλοποίησης του
έργου ύψους 57,7 εκατ. ευρώ, το
οποίο είχε λάβει στις αρχές της χρο-
νιάς, καθώς υπάρχουν μεγάλες κα-
θυστερήσεις. 

Στα μέσα Νοεμβρίου ο υφυπουρ-
γός Υποδομών Νίκος Ταχιάος, κατά τη
διάρκεια ομιλίας του σε πάνελ, ξεκα-
θάρισε ότι ο εργολάβος (Άβαξ - Hita-
chi - Alstom) οφείλει να έχει ολοκλη-
ρώσει το έργο εντός του καλοκαιριού
του 2029, όπως ορίζει η υπογεγραμ-
μένη σύμβαση. Μάλιστα, ανέφερε ότι
έχει ήδη καταβληθεί πριμ για την έγ-
καιρη υλοποίηση του έργου, το οποίο
ανέρχεται στα 57,7 εκατ. ευρώ.

Πάντως, ο υπουργός Μεταφορών
Χρήστος Σταϊκούρας μιλώντας στη
Βουλή στη συζήτηση για τον προϋπο-
λογισμό ανέφερε ότι ο δεύτερος με-
τροπόντικας της γραμμής 4 του μετρό
της Αθήνας θα ξεκινήσει να σκάβει με
καθυστέρηση περίπου ενός έτους.

Ωστόσο, την άνοιξη του 2022 ο διευ-
θύνων σύμβουλος της Άβαξ Κων-
σταντίνος Μιτζάλης διαβεβαίωνε τον
τότε υφυπουργό Γιώργο Καραγιάννη
ότι οι μετροπόντικες θα έχουν κατα-
φτάσει στη Ελλάδα το φθινόπωρο του
2022. Όταν το καλοκαίρι το τιμόνι του
υπουργείου ανέλαβε ο Χρήστος Σταϊ-
κούρας, ανέφερε πως παρουσιάζον-
ται καθυστερήσεις σε κάποια έργα
και πως στόχος είναι η βελτίωση των
διαδικασιών ανάθεσης μελετών, κα-
τασκευών και συντήρησης αυτών,
αποτρέποντας λάθη, υπερβάσεις
χρόνου και κόστους σε ολόκληρο τον
κύκλο ζωής των έργων. Και είναι βέ-
βαιο πως δεν τα είπε τυχαία αυτά ο
Χρήστος Σταϊκούρας. 

Γραμμή 4 του μετρό: Οι καθυστερήσεις, 
το πριμ των 57,7 εκατ. και η αφωνία της εταιρείας

Συμφωνία Χρηματοδότησης με το Ταμείο Καινοτο-
μίας της ΕΕ υπέγραψε ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ για το πρωτοπο-
ριακό έργο δέσμευσης διοξειδίου του άνθρακα
«IFESTOS» που θα υλοποιηθεί στην Ελλάδα. Η επιλογή
του έργου έγινε στο πλαίσιο της τρίτης πρόσκλησης
υποβολής προτάσεων για έργα μεγάλης κλίμακας από
το Ταμείο Καινοτομίας της ΕΕ τον περασμένο Ιούλιο. Το
Ταμείο Καινοτομίας της ΕΕ, ένα από τα μεγαλύτερα
προγράμματα στον κόσμο για τη χρηματοδότηση καινο-
τόμων τεχνολογιών με στόχο τη μείωση των εκπομπών
CO₂, θα υποστηρίξει το έργο του ομίλου με χρηματοδό-
τηση ύψους 234 εκατ. ευρώ. Το εν λόγω έργο, το μεγα-
λύτερο του είδους του στην Ευρώπη, θα προωθήσει πε-
ραιτέρω την υλοποίηση του φιλόδοξου προγράμματος

μείωσης εκπομπών CO2 του ομίλου, θα επιταχύνει την πράσινη μετάβαση της ελληνικής βιομηχανίας δομικών υλικών
και θα συμβάλει καθοριστικά στην προώθηση τεχνολογιών δέσμευσης άνθρακα σε ολόκληρη την ήπειρο, όπως αναφέρει
η σχετική ανακοίνωση.

ΤΙΤΑΝ: Χρηματοδότηση 234 εκατ. από το 
Ταμείο Καινοτομίας για έργο δέσμευσης CO2

Το χρηματιστήριο 
ετοιμάζεται για Νέα Υόρκη

Προς τα τέλη του Ιανουαρίου το
ελληνικό χρηματιστήριο θα έχει την
τιμητική του στη Νέα Υόρκη, καθώς
η JP Morgan διοργανώνει road-
show, στο οποίο θα συμμετέχουν
μεγάλοι εισηγμένοι όμιλοι. Ακόμη η
λίστα με τους συμμετέχοντες δεν
έχει οριστικοποιηθεί, αλλά είναι σί-
γουρο πως το «παρών» θα δώσουν
ανώτατα στελέχη των ελληνικών
εταιρειών. Οι πληροφορίες αναφέ-
ρουν πως στο roadshow θα παρα-
βρεθεί και ο Κυριάκος Μητσοτάκης
και πιθανότατα αντί για ομιλία θα
πραγματοποιηθεί συζήτηση. Κατα-
λαβαίνετε πως η Ελλάδα θα βρεθεί
στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος
στη Νέα Υόρκη και με δεδομένο πως
θα συμμετέχει η «αφρόκρεμα» των
διεθνών επενδυτικών κεφαλαίων, το
συνέδριο αποκτά ιδιαίτερη σημασία. 

Με νέα γραφεία 
στην Ελλάδα η ιαπωνική
NTT Data

Η δέσμευση της NTT Data στο τε-
χνολογικό δυναμικό της Ελλάδας
αναδείχτηκε κατά τη διάρκεια της
επίσημης εκδήλωσης που διοργα-
νώθηκε από την ιαπωνική πρεσβεία
σε συνέχεια των εγκαινίων των νέ-
ων γραφείων της εταιρείας. Η επί-
σημη εκδήλωση διοργανώθηκε
στην οικία του εξοχότατου πρέσβη
της Ιαπωνίας στην Ελλάδα Yasunori
Nakayama με τη συμμετοχή του
υφυπουργού Ανάπτυξης Μάξιμου
Σενετάκη, του υφυπουργού Ψηφια-
κού Μετασχηματισμού Κωνσταντί-
νου Κυρανάκη, της γενικής γραμ-
ματέως Ιδιωτικών Επενδύσεων Βί-
κυς Λοΐζου και του τέως πρέσβη
Νίκου Πιπερίγκου, διπλωματικού
συμβούλου.

Alpha Trust: Εγκρίθηκε
η διάσπαση 
με απόσχιση κλάδου

Την έγκριση της διάσπασης της
Alpha Trust με απόσχιση του κλά-
δου διαχείρισης αμοιβαίων κεφα-
λαίων και οργανισμών εναλλακτι-
κών επενδύσεων, παροχής επενδυ-
τικών υπηρεσιών διαχείρισης χαρ-
τοφυλακίου, συμβουλών και λήψης
και διαβίβασης εντολών και σύστα-
ση νέας εταιρείας γνωστοποίησε η
εισηγμένη.Ο
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Η ΟΛΘ ΑΕ στον δείκτη ATHEX ESG
Η ΟΛΘ ΑΕ, με αφορμή την ένταξή της στον

Χρηματιστηριακό Δείκτη Αειφορίας του
ATHEX, ενισχύει τη δέσμευσή της στους στό-
χους που έχει θέσει για την προστασία του πε-
ριβάλλοντος, την κοινωνική ευημερία και την
εταιρική διακυβέρνηση (ESG).

Σε συνέχεια της τακτικής εξαμηνιαίας ανα-
θεώρησης της σύνθεσης των Δεικτών της Αγο-
ράς Μετοχών από το Χρηματιστήριο Αθηνών,
που ανακοινώθηκε στις 28 Νοεμβρίου 2023, η
ΟΛΘ ΑΕ ήταν μία εκ των δύο νέων εταιρειών
που περιλήφθηκαν στον Δείκτη ATHEX ESG.

Η εισαγωγή της ΟΛΘ ΑΕ στον δείκτη ATHEX
ESG προκύπτει από τη συνεπή υλοποίηση της
ολοκληρωμένης Στρατηγικής Βιώσιμης Ανά-
πτυξης που έχει αναπτύξει ώστε να καλύψει
όλο το φάσμα των μη χρηματοοικονομικών δει-
κτών που σχετίζονται με τις δραστηριότητές
της. Η ΟΛΘ ΑΕ συγκαταλέγεται στους ελάχι-
στους οργανισμούς στην Ελλάδα που έχουν
προχωρήσει στην ανάλυση των Κλιματικών
Κινδύνων, εντοπίζοντας ουσιαστικά τους ση-
μαντικότερους από αυτούς, προκειμένου να ιε-
ραρχήσει τις δράσεις που απαιτούνται για τον
έλεγχο και τον μετριασμό τους. Έχει θέσει ως
αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητά της την απο-
τελεσματική διαχείριση των υδάτινων πόρων
και την προστασία του θαλάσσιου και χερσαίου
οικοσυστήματος. Επιπλέον, για την κάλυψη των
αναγκών της σε προμήθειες η ΟΛΘ ΑΕ εφαρ-
μόζει έναν ολοκληρωμένο Κανονισμό Προμη-
θειών ώστε να ενεργεί αποτελεσματικά και με
σεβασμό στις αρχές της διαφάνειας, της ανα-
λογικότητας, της μη διάκρισης και της ίσης με-
ταχείρισης.

Ο εκτελεστικός πρόεδρος ΔΣ της ΟΛΘ ΑΕ
Θάνος Λιάγκος δήλωσε σχετικά: «Η εισαγωγή
της ΟΛΘ ΑΕ στον δείκτη Αειφορίας του ATHEX
αποτελεί έμπρακτη αναγνώριση των προσπα-
θειών μας για ανάπτυξη των δραστηριοτήτων
μας, τηρώντας τη δέσμευσή μας για τη Βιώσιμη
Ανάπτυξη. Βασικοί στόχοι της ΟΛΘ ΑΕ είναι η
δημιουργία μακροπρόθεσμης αξίας για όλα τα
ενδιαφερόμενα μέρη και η καλλιέργεια μιας
ισχυρής κουλτούρας ESG, ώστε να διασφαλί-
ζεται η προαγωγή της περιβαλλοντικής, κοινω-
νικής και οικονομικής αξίας σε όλα τα στάδια
των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων της». 

Επεκτείνει τις εγκαταστάσεις 
της στον Αυλώνα η Polyplast LTD

Η Polyplast LTD, που δραστηριοποιείται στον το-
μέα παραγωγής πλαστικών συσκευασιών, προχώρη-
σε στην αγορά οικοπέδου με σκοπό την επέκταση
των κτηριακών της εγκαταστάσεων. Η σημαντική
άνοδος που γνώρισε η Polyplast LTD τα τελευταία
χρόνια δημιούργησε την ανάγκη για στρατηγικές
επενδύσεις με σκοπό την ανάπτυξη της παραγωγι-
κής δυναμικής της για την αποτελεσματικότερη εξυ-
πηρέτηση των πελατών της εντός και εκτός συνόρων.
Ειδικότερα η εταιρεία, όπου στεγάζεται στο Βιομη-
χανικό Πάρκο Αυλώνα, προχώρησε στην αγορά ενός
όμορου οικοπέδου 5,5 στρεμμάτων που θα φιλοξενή-
σει τις νέες κτηριακές εγκαταστάσεις της στο πλαί-
σιο επενδύσεων που υλοποιεί το τελευταίο διάστημα.

Πρόγραμμα Ecoloop: Συμφωνία-
ορόσημο για την Polygreen 
στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα

Η Polygreen ΑΕ, η Aldar Properties PJSC (Aldar) και
η Tadweer (Abu Dhabi Waste Management Company)
ανακοίνωσαν τον σχηματισμό κοινοπραξίας για την
υλοποίηση του καινοτόμου προγράμματος Ecoloop στο
Άμπου Ντάμπι των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων
(ΗΑΕ). Το Ecoloop θα είναι το πρώτο στο είδος του κυ-
κλικό μοντέλο ολικής εκτροπής των αποβλήτων από την
υγειονομική ταφή και μετατροπής τους σε πολύτιμους
πόρους, το οποίο θα καλύπτει όλο το δίκτυο ακινήτων
που βρίσκονται υπό την ιδιοκτησία και τη διαχείριση της
Aldar. Η τριμερής συμφωνία Polygreen, Aldar και Tad-
weer -θα εξυπηρετεί προοπτικά 640.000 κατοίκους του
Άμπου Ντάμπι- αποτελεί μια μεγάλη επιτυχία για τη
χώρα μας, καθώς μια ελληνική εταιρεία εξάγει σημαν-
τική τεχνογνωσία σε έναν κρίσιμο κλάδο βιωσιμότητας,
όπως αυτός της κυκλικής οικονομίας και της βέλτιστης
διαχείρισης των αποβλήτων.

Epsilon Hospitality: Νέα πλατφόρμα
B2B για διαχείριση συμβολαίων

Η νέα πλατφόρμα BON B2B Suite προσφέρει ακό-
μη περισσότερες λειτουργίες και ευκολίες για τους
Travel Agents, καθιστώντας την κορυφαία επιλογή
για τη διαχείριση και την ανάπτυξη των συνεργα-
σιών τους με τα ξενοδοχεία μέσα από το booking en-
gine της BookOnlineNow. Η αναβαθμισμένη υπηρε-
σία της BON B2B Suite επιτρέπει στους Travel A-
gents να συνεργαστούν και να δημιουργήσουν νέα
συμβόλαια με τα ξενοδοχεία που συνεργάζονται με
την BookOnlineNow έχοντας εύκολη και άμεση
πρόσβαση σε NET τιμές και διαθεσιμότητα μέσω του
booking engine των ξενοδοχείων. Αυτό επιτρέπει
στο δίκτυο ξενοδοχείων και Travel Agents (όπως W-
holesalers, Tour Operators και Travel Agents) που
συνεργάζονται με την BookOnlineNow παγκοσμίως
να συνδεθούν μεταξύ τους και να ενισχύσουν ση-
μαντικά τις πωλήσεις τους.

Χρυσή διάκριση για την Info Quest
Technologies από την EcoVadis

Την υψηλή διάκριση Gold Award έλαβε η Info
Quest Technologies από την EcoVadis, τον διε-
θνή φορέα αξιολόγησης επιδόσεων στη Βιώσι-
μη Ανάπτυξη, με απόδοση που την κατατάσσει
στο Τοp 2% των εταιρειών του κλάδου της (Δια-
νομή Προϊόντων Ψηφιακής Τεχνολογίας και
Λογισμικού) και στο Top 3% του συνόλου των
εταιρειών που αξιολογεί διεθνώς ο φορέας.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, ο οργανι-
σμός EcoVadis θεωρείται o κορυφαίος φορέας
στην αξιολόγηση επιδόσεων Βιώσιμης Ανάπτυ-
ξης. Αξιολογεί περισσότερες από 100.000 επι-
χειρήσεις σε 175+ κράτη, σε 200+ κλάδους,
εξετάζοντας τις πολιτικές που υιοθετούν, τις
πρακτικές που εφαρμόζουν και τα αποτελέ-
σματα αυτών σε 4 θεματικές: το Περιβάλλον, τις
Εργασιακές Πρακτικές και τα Ανθρώπινα Δι-
καιώματα, την Εταιρική Ηθική και τις Βιώσιμες
Προμήθειες. Η αξιολόγηση γίνεται βάσει πολ-
λαπλών κριτηρίων, τα οποία στηρίζονται σε διε-
θνή πρότυπα Βιώσιμης Ανάπτυξης.
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Σ
ε μια φωτογραφία της στιγμής στο πρωτάθλημα της
Super League 1, στην πρώτη στροφή του δεύτερου
γύρου της κανονικής περιόδου, ο ΠΑΟΚ είναι αρχη-

γός με βραχεία κεφαλή ενός βαθμού από ΑΕΚ, Παναθηναϊ-
κό και Ολυμπιακό, αλλά το καλό για τον «δικέφαλο του Βορ-
ρά» είναι πως φορμαρίστηκε την κατάλληλη στιγμή, όταν ο

Παναθηναϊκός ηττήθηκε 3-2 από τον Ατρό-
μητο και η ΑΕΚ δεν κατάφερε στο Αγρίνιο να
υπερασπιστεί το 2-0 υπέρ της στο πρώτο τέ-
ταρτο με τον Παναιτωλικό και ήρθε ισόπαλη
2-2. Όσο για τον Ολυμπιακό, πέρασε αθόρυ-
βα 1-0 από τις Σέρρες κόντρα στον Πανσερ-
ραϊκό με πέναλτι του Ελ Αραμπί και παρότι
άλλαξε προπονητή, παρότι δεν πείθει, θα
ήταν πρωτοπόρος στη βαθμολογία αν δεν εί-

χε έναν μηδενισμό στο ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό και
αφαίρεση ενός βαθμού για την κροτίδα που έπεσε στον
Χουάνκαρ. Εκλαϊκευμένα, όλοι στο ίδιο καζάνι βράζουν. 

Παναθηναϊκός και ΑΕΚ, εμφανώς επηρεασμένοι από τον
αποκλεισμό τους στην Ευρώπη, δεν πείθουν. Η δε νταμ-

πλούχος έχει γκελάρει με τον Πανσερραϊκό στη Φιλαδέλ-
φεια, εκτός με την Κηφισιά και τώρα με τον Παναιτωλικό.
Την περασμένη σεζόν το μόνο που ενδιέφερε την Ένωση
ήταν πόσα γκολ θα έβαζε. Τότε, όμως, δεν σπαταλούσε δυ-
νάμεις στην Ευρώπη.

Ο Παναθηναϊκός δεν ξέρει τι αμαρτίες πληρώνει με τον
Ιταλό γκολκίπερ του Αλμπέρτο Μπρινιόλι. Πέρυσι ήταν ο
κορυφαίος παίκτης του. Φέτος, ο χειρότερος μέχρι τώρα.
Να φταίει που δεν τα βρήκε στην πρώτη κουβέντα με τον
Παναθηναϊκό για την ανανέωση του συμβολαίου του;

Ο Ολυμπιακός από τη μεριά του, αφού απέλυσε και τον
Ντιέγκο Μαρτίνεθ και προσέλαβε τον Πορτογάλο Κάρλος
Καρβαλιάλ, προσπαθεί να γίνει ομάδα. Στο ντεμπούτο του,
νίκη 5-2 την Τόπολα και συνέχεια στο Conference League.
Μετά, νίκη στις Σέρρες. Όσο για τον ΠΑΟΚ, όσο πιο πολύ
χλευάζουν τον Λουτσέσκου τόσο ο Ρουμάνος θα γιγαντώνει
τον «δικέφαλο» και το απέδειξε με τη σούπερ πορεία στον
όμιλο του Conference League όσο και με το εμφατικό 4-1
με τον Αστέρα στην Τρίπολη.

Το πρωτάθλημα της Super League 1 συνεχίζεται σήμερα
και αύριο με πλήρη αγωνιστική, με τους τέσσερις «μεγά-
λους» να παίζουν άπαντες εκτός έδρας. Η ΑΕΚ πάει στις
Σέρρες για το ματς με τον Πανσερραϊκό, τον οποίο δεν κα-
τάφερε να νικήσει στη Φιλαδέλφεια (1-1). Ο Παναθηναϊκός
ταξιδεύει στη Μαγνησία για το ματς με τον φορμαρισμένο
Βόλο. Ο ΠΑΟΚ στην Κηφισιά, που στην Καισαριανή στέρη-
σε δυο βαθμούς από την ΑΕΚ (1-1) και ο Ολυμπιακός στο
Περιστέρι, για να συναντήσει τον αναγεννημένο Ατρόμητο,
τρεις ημέρες μετά τη μεγάλη νίκη 3-2 των «μπλε» επί του
Παναθηναϊκού. 

Ενώ οι Big-4 βράζουν στο ίδιο καζάνι, 
ο «δικέφαλος του Βορρά» ξεχωρίζει 

και προηγείται ενός βαθμού των άλλων 
στη χριστουγεννιάτικη φωτογραφία 

της Super League 1, καθώς φορμαρίστηκε 
την κατάλληλη στιγμή

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
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6.Αστέρας Τρίπ. ........................17
7.Λαμία ......................................16
8.ΟΦΗ ........................................15
9.Ατρόμητος ..............................15
10.Βόλος ....................................14
11.Πανσερραϊκός ......................13
12.Κηφισιά ................................11
13.Παναιτωλικός ......................10
14.ΠΑΣ Γιάννινα..........................8

Επόμενη αγωνιστική 
Σήμερα

Άρης - Λαμία (17.00, Nova)
Βόλος - Παναθηναϊκός (19.00, Cosmote TV)

Αύριο 
ΠΑΣ Γιάννινα - Παναιτωλικός (15.00, Nova)

Πανσερραϊκός - ΑΕΚ (17.00, Nova)
ΟΦΗ - Αστέρας Τρίπολης (17.30, Cosmote TV)

Κηφισιά - ΠΑΟΚ (20.00, Nova)
Ατρόμητος - Ολυμπιακός (20.30, Nova)

ΠΑΟΚ και καλά 
Χριστούγεννα



Α
πόλυτα ικανοποιημένοι έμει-
ναν οι διαιτητές από τη συνάν-
τησή τους με τον υπουργό

Προστασίας του Πολίτη Γιάννη Οικο-
νόμου, με τον οποίο είχαν ως αντικεί-
μενο συζήτησης την ασφάλειά τους,
μετά τα απειλητικά τηλεφωνήματα
που δέχτηκε ο Τάσος Παπαπέτρου, δι-
αιτητής του αγώνα Βόλος - Ολυμπια-
κός. Οι διαιτητές ζήτησαν από τον
υπουργό να υπάρχουν κάμερες στον
περιβάλλοντα χώρο των αποδυτηρίων,
αλλά και άνθρωπος της Αθλητικής
Βίας σε όλα τα παιχνίδια και όχι μόνο
στα ντέρμπι. Ο υπουργός υποσχέθηκε
να βοηθήσει, ενώ ζήτησε να κάνουν
υπομονή μέχρι να εξαγγείλει μέτρα
κατά της οπαδικής βίας η κυβέρνηση.

Το «παρών» στη συνάντηση έδωσαν τα
μέλη της ΚΕΔ, Σταύρος Μάνταλος, Αν-
τώνης Καρατζίκας και Ελένη Λαμπα-
δαρίου, αλλά και οι διεθνείς διαιτητές

Τάσος Σιδηρόπουλος, Τάσος Παπαπέ-
τρου και Γιάννης Παπαδόπουλος. Στο
μεταξύ, στην τελευταία αγωνιστική οι
διαιτησίες ήταν όλες άριστες.

Διαιτητές: Ικανοποίηση για τον υπουργό Πεζογέφυρα 
«Μιχάλης Κατσουρής»

Ο Δήμος Νέας Φιλαδέλφειας αποφάσισε να τιμή-
σει τη μνήμη του οπαδού της ΑΕΚ Μιχάλη Κατσουρή
και στο τελευταίο Δημοτικό Συμβούλιο πάρθηκαν
δύο αποφάσεις. Πρώτον, να τοποθετηθεί προσκυνη-
τάρι στο σημείο που άφησε την τελευταία του πνοή ο
Μιχάλης Κατσουρής, στο περίπτερο μπροστά από τον
Ιερό Ναό της Αγίας Τριάδας. Δεύτερον, να δοθεί το
όνομά του στην πεζογέφυρα προς το γήπεδο της
ΑΕΚ. Ο Μιχάλης, όπως είναι γνωστό, έπεσε θύμα των
επεισοδίων έξω από το γήπεδο, παραμονή του αγώνα
ΑΕΚ - Ντιναμό Ζάγκρεμπ.

Στην 9η θέση 
των σκόρερ ο Ελ Αραμπί

Με το γκολ που πέτυχε εναντίον του Πανσερραϊ-
κού, ο Μαροκινός φορ Γι-
ουσέφ Ελ Αραμπί πέρα-
σε στην 9η θέση των σκό-
ρερ όλων των εποχών
του Ολυμπιακού στη Su-
per League 1, όπως κα-
ταγράφει η επίσημη σε-
λίδα της λίγκας. Σημεί-
ωσε το 66ο του γκολ για
το πρωτάθλημα και άφησε πίσω του τον Γιώτη Τσα-
λουχίδη, ο οποίος είχε κλείσει την καριέρα του στους
«ερυθρόλευκους» με 65 γκολ σε 235 συμμετοχές
στην Α’ Εθνική/Super League. Ο Ελ Αραμπί έχει ση-
μειώσει τα 66 τέρματα σε 141 ματς πρωταθλήματος
και συνολικά 91 γκολ σε όλες τις διοργανώσεις.

Για Εμβιλά η Μπαρτσελόνα
Ο πρώην παίκτης του Ολυμπιακού, διεθνής Γάλλος

Γιαν Εμβιλά, σύμφωνα με ρεπορτάζ της «Mundo De-
protivo», βρίσκεται σε μία λίστα υποψηφίων για την
ενίσχυση της μεσαίας γραμμής της Μπαρτσελόνα την
επερχόμενη μεταγραφική περίοδο του Ιανουαρίου. Ο
Εμβιλά έμεινε ελεύθερος από τον Ολυμπιακό το πε-
ρασμένο καλοκαίρι, οπότε οι Καταλανοί δεν θα χρει-
αστεί να πληρώσουν.

Ζαμπαλάς στο Περιστέρι,
Σιδηρόπουλος στις Σέρρες

Ο Σπύρος Ζαμπαλάς θα σφυρίξει το Ατρόμητος -
Ολυμπιακός με τον Γιάννη Παπαδόπουλο στο VAR,
στη σημερινή και αυριανή αγωνιστική στη Super
League 1. Στο Πανσερραϊκός - ΑΕΚ ορίστηκε ο Τά-
σος Σιδηρόπουλος με τον Αριστοτέλη Διαμαντό-
πουλο στο VAR. Το Βόλος - Παναθηναϊκός θα διευ-
θύνει ο Χρήστος Βεργέτης με τον Πέτρο Τσαγκαρά-
κη στο VAR και το Κηφισιά - ΠΑΟΚ ο Κωνσταντίνος
Πουλικίδης με τον Βαγγέλη Μανούχο στο VAR. Στο
Άρης - Λαμία θα είναι ο Βάτσιος (VAR ο Φωτιάς),
στο ΠΑΣ Γιάννινα - Παναιτωλικός ο Περράκης (VAR
ο Πολυχρόνης) και στο ΟΦΗ - Αστέρας ο Ματσού-
κας (VAR ο Ευαγγέλου).

Μαρτίνεθ, ο «κλόουν» του Βαλμπουενά
Ο απολυθείς από τον Ολυμπιακό Ισπανός προπονητής Ντιέγκο

Μαρτίνεθ είναι «ένας κλόουν» για τον Γάλλο μέσο Ματιέ Βαλμ-
πουενά, που τίμησε το ψωμί που έβγαλε στον Ολυμπιακό. Ο
πρώην ποδοσφαιριστής του Ολυμπιακού και νυν του Απόλλωνα
Λεμεσού σχολίασε το γκολ του φίλου του Ελ Αραμπί και κατηγό-
ρησε τον Μαρτίνεθ που τον είχε παροπλίσει. 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Τίμησαν 
τον Νεστορίδη

Ο Παναιτωλικός τίμησε τη μνήμη του θρύλου της ΑΕΚ Κώστα Νεστορίδη, ο οποίος πριν από λίγες
ημέρες έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 93 ετών. Μετά την είσοδο των δύο ομάδων στον αγωνιστικό
χώρο, εμφανίστηκε μια φωτογραφία του Νεστορίδη στα μάτριξ του γηπέδου, ενώ οι παίκτες της
ομάδας της Αιτωλοακαρνανίας κράτησαν μια φανέλα με το όνομα του θρυλικού σέντερ φορ.



Τ
ο ελληνικό θέατρο θα αποχαι-
ρετήσει σήμερα τον εμβληματι-
κό ηθοποιό και πολυβραβευμέ-

νο δάσκαλο της Τέχνης Γιώργο Μιχα-
λακόπουλο. Ο φωτισμένος πρωταγωνι-
στής έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 85
ετών αφήνοντας πολιτιστική κληρονο-
μιά μια σειρά από αριστουργηματικές
ερμηνείες στη σκηνή, τον κινηματο-
γράφο και την τηλεόραση. Ο θάνατος
του αληθινού θεατρικού σερ προκάλε-
σε θλίψη στον καλλιτεχνικό κόσμο που
θα βρεθεί σήμερα στο Α’ Νεκροταφείο
για το τελευταίο αντίο.

Στις έξι δεκαετίες λαμπερής καριέ-
ρας, διακρίθηκε για το τεράστιο ταλέν-
το και τη χαρακτηριστική σεμνότητά
του, υπηρετώντας τον κόσμο του θεά-
ματος με αγάπη, ήθος και επαγγελμα-
τισμό. Τα τελευταία χρόνια είχε απο-
συρθεί από την ενεργό δράση και απο-
λάμβανε το διάβασμα, ζεστές οικογε-
νειακές στιγμές και παιχνίδια με τα εγ-
γόνια του!

Ο Τζώρτζος και η επική τούμπα!
Ο Γιώργος Μιχαλακόπουλος γεννή-

θηκε στην Αθήνα. Μεγάλωσε σε ένα
σπίτι με πέντε γυναίκες και παρότι ήταν
μοναχογιός, οι ξυλιές έπεφταν βροχή
όταν έκανε αταξίες ή επέστρεφε στο
σπίτι με σκισμένα ρούχα από το ποδό-
σφαιρο στις γειτονιές του Γκύζη. Ο πα-
τέρας του ήταν σχεδόν απών, εργαζό-
ταν ως ασυρματιστής και έλειπε πολ-
λούς μήνες στη θάλασσα. 

«Ήμουν ο Τζώρτζος, ο μονάκριβος,
το στερνοπαίδι, μεγαλωμένος στα
πούπουλα. Από τη μάνα μου κρατάω
την τρυφερή της αγάπη, από τον πατέ-
ρα μου το χιούμορ που έκανε προς Ιο-
νέσκο. Η παιδεία μου, το σπίτι μου, η
ανατροφή μου είναι που με κάνουν
άτρωτο σε πράγματα που μου συμβαί-
νουν», είχε δηλώσει σε συνέντευξή
του. Σαν μαθητής ήταν μέτριος, αλλά
στον πετροπόλεμο με τους φίλους του
αρχηγός!

Παιδί των Εξαρχείων, φοίτησε στο
περίφημο 50ό Γυμνάσιο Αρρένων με
διάσημους συμμαθητές, ανάμεσά
τους τον Γιάννη Φέρτη, τον Σταύρο
Ξαρχάκο και τον Διαγόρα Χρονόπου-
λο. Αυτή η ίδια παρέα έμελλε να γρά-
ψει ιστορία. Οι σχολικές παραστάσεις
που ανέβαζαν μαζί έγιναν στη συνέ-
χεια κοινό όνειρο και στόχος. Η καλλι-
τεχνική του πορεία ξεκίνησε δίπλα σε
κορυφαία ονόματα της εποχής, από
την Άννα Συνοδινού και τον Δημήτρη
Χορν μέχρι την Τζένη Καρέζη και την
Έλλη Λαμπέτη. Το 1973 ίδρυσε το Θέα-
τρο Σάτιρας, ενώ το 1985 ξεκίνησε συ-
νεργασία με το Εθνικό Θέατρο παίζον-
τας από έργα του Σαίξπηρ μέχρι και
του Ιονέσκο, καθώς και αρχαία δρά-
ματα και αριστοφανικές κωμωδίες στα
Φεστιβάλ Αθηνών και Επιδαύρου.
«Έχω παίξει όλο τον Αριστοφάνη, όλο
το παγκόσμιο ρεπερτόριο -εξήντα

χρόνια τώρα δεν έχω αφήσει τίποτα!»,
έλεγε χαριτολογώντας.

Όταν επέστρεψε στις εμπορικές
σκηνές «συναντήθηκε» με έναν ρόλο
που λάτρεψε, στην πέμπτη δεκαετία
της καριέρας του. Στο έργο «Κάθε Πέμ-
πτη, κύριε Γκριν» του Τζεφ Μπάρον,
υποδύθηκε έναν 86χρονο ιδιόρρυθμο
χήρο και τιμήθηκε για την ερμηνεία του
με το Α’ Βραβείο Καλύτερου Ηθοποιού
στα Θεατρικά βραβεία Κοινού 2013. Τε-
λευταίος σταθμός στο σανίδι ήταν το
2018 με το έργο «Τίμημα» σε σκηνοθε-
σία της κόρης του Ιωάννας Μιχαλακο-
πούλου.

«Και το μυαλό μου είναι θολό… 
πω πω πω πω»

Ο Γιώργος Μιχαλακόπουλος έπαιξε
σε 28 κινηματογραφικές ταινίες σε ρό-
λους που όλοι λατρέψαμε. Στο φιλμ
«Ξύπνα, Βασίλη» (1968) υποδύθηκε
μοναδικά τον διανοούμενο ποιητή
Φανφάρα με το επαναληπτικό «Και το
μυαλό μου είναι θολό… πω πω πω πω»
που παραμένει μέχρι και σήμερα κο-
ρυφαία ατάκα.

Τα τελευταία χρόνια της στρατιωτι-
κής δικτατορίας στην Ελλάδα, από το
1972 ως το 1974, μαζί με τον Βασίλη
Διαμαντόπουλο αποτελούσαν τα δύο

θρυλικά πρόσωπα της ιστορικής τηλε-
οπτικής σειράς «Εκείνος κι Εκείνος»
του Κώστα Μουρσελά. Ακολούθησαν
κι άλλες τηλεοπτικές επιτυχίες: «Βαμ-
μένα κόκκινα μαλλιά» -τιμήθηκε με το
Βραβείο Ελληνικής Τηλεόρασης για
την ερμηνεία του ως συνταγματάρχης
Κριτσίνης-, «Καπνισμένος ουρανός»,
«Ο κίτρινος φάκελος», «Ο μεγάλος θυ-
μός», «Σιγά, η πατρίδα κοιμάται», «Χα-
τζημανουήλ», «Ο ψεύτης παππούς».

Ευτυχισμένος οικογενειάρχης, λά-
τρευε τη σύζυγό του Αθηνά Μιχαλακο-
πούλου. Εξήντα χρόνια μαζί κι αχώρι-
στοι. Απέκτησαν δύο κόρες και εγγόνια.
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Ο καλλιτεχνικός κόσμος 
αποχαιρετά τον εμβληματικό 

ηθοποιό και πολυβραβευμένο 
δάσκαλο Γιώργο Μιχαλακόπουλο

στο Α’ Νεκροταφείο 

Σήμερα το τελευταίο 
αντίο στον σερ της Τέχνης
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Πλημμύρισε
από κόσμο το bazaar

της «ΕΛΠΙΔΑΣ»
Χ αμόγελα, συγκίνηση και αθρόα προσέλευση κόσμου,

επιχειρηματιών και καλλιτεχνών στο φετινό χριστου-

γεννιάτικο bazaar του σωματείου «ΕΛΠΙΔΑ - Σύλλογος Φί-

λων Παιδιών με καρκίνο» που πραγματοποιήθηκε στο ξε-

νοδοχείο «Semiramis». Η μεγάλη αγκαλιά των επισκε-

πτών στο έργο της «ΕΛΠΙΔΑΣ» έστειλε το πιο φωτεινό και

ελπιδοφόρο μήνυμα ότι το όραμα της ιδρύτριας Μαριάννας

Β. Βαρδινογιάννη παραμένει πιο δυνατό από ποτέ.

Φαίη Μπαρμπαλιά-Μάνεση, 
Χρυσή Βαρδινογιάννη Βάσω Λασκαράκη, Λευτέρης ΣουλτάτοςΚατερίνα Κομνηνού, Σίσσυ Φειδά Λόρα Τσουκαλά, Άννυ Πετράκη

Αλίνα 
Μινέττα,
Κατερίνα
Καινούργιου, 
Σούλα 
Μαρινάκη

Λάουρα Λαλαούνη, 
Αθηνά Αραβανή-ΛαλαούνηΜάνια Ντέλου, Τζωρτζίνα Έλληνα Μάρα Ζαχαρέα

Δέσποινα Μοιραράκη, 
Ετεοκλής Παύλου, Ελένη Χατζίδου

Τόνια Βασιλοπούλου, Έμιλυ Βαφειά, Ειρήνη Δανελιάν
Σίσσυ Χρηστίδου, Τζωρτζίνα Έλληνα, 

Πάνος Σταματόπουλος
Ιωάννα Μπούκη, Σταματίνα Τσιμτσιλή, 

Ουρανία Βουράκη



Τ
ο σύνδρομο ευερέθιστου εντέρου είναι
μια κοινή γαστρεντερική διαταραχή που
επηρεάζει εκατομμύρια ανθρώπους

παγκοσμίως. Είναι χρόνια και χαρακτηρίζεται
από συμπτώματα των οποίων η βαρύτητα δια-
φέρει από άτομο σε άτομο. 

Στις περισσότερες όμως περιπτώσεις τα συμ-
πτώματα μπορεί να επηρεάσουν σημαντικά την
ποιότητα ζωής του πάσχοντος. Υπολογίζεται ότι
στις Ηνωμένες Πολιτείες περίπου το 10%-15%
των ενηλίκων πάσχει από το σύνδρομο, ενώ
στην Ευρώπη εμφανίζεται σε έναν στους οκτώ.
Η διαταραχή είναι πιο συχνή στις γυναίκες από
ό,τι στους άνδρες και συνήθως ξεκινά στην αρ-
χή της ενήλικης ζωής. Στην ηλικιακή ζώνη 45-
64 το ποσοστό των πασχόντων ατόμων φτάνει
στο 18%-20%.

«Το σύνδρομο ευερέθιστου εντέρου (ή σπα-
στική εντεροκολίτιδα) είναι μια λειτουργική
γαστρεντερική διαταραχή (δεν υπάρχει ορατή
ή δομική βλάβη στο πεπτικό σύστημα) που
επηρεάζει το παχύ έντερο (κόλον). Η ακριβής
αιτία του συνδρόμου είναι άγνωστη, αλλά πι-
στεύεται ότι οφείλεται σε συνδυασμό παρα-
γόντων, συμπεριλαμβανομένων των μη φυ-
σιολογικών συσπάσεων του παχέος εντέρου,
της υπερευαισθησίας στον πόνο και των διατα-
ραχών στον άξονα εντέρου-εγκεφάλου (δια-
ταραχή της επικοινωνίας εντερικού νευρικού
συστήματος - εγκεφάλου)», εξηγεί ο κ. Γεώρ-
γιος Κατσώρας, ειδικός γαστρεντερολόγος και
επεμβατικός ενδοσκόπος. «Μερικοί άνθρω-
ποι μπορεί να εμφανίσουν μόνο ήπια συμπτώ-
ματα, ενώ άλλοι μπορεί να έχουν πιο σοβαρά
συμπτώματα που επηρεάζουν σημαντικά την
καθημερινή τους ζωή. 

Τα πιο κοινά συμπτώματα του συνδρόμου εί-
ναι κοιλιακό άλγος ή δυσφορία, φούσκωμα,
αέρια, διάρροια, δυσκοιλιότητα, βλέννα στα κό-
πρανα, αίσθημα ατελών κενώσεων. Τα συμπτώ-

ματα αυτά μπορεί να προκληθούν από ορισμέ-
νες τροφές, από στρες, ορμονικές αλλαγές ή
άλλους παράγοντες, επίσης μπορεί να επικα-
λύπτονται από αυτά άλλων γαστρεντερικών πα-
θήσεων, όπως η φλεγμονώδης νόσος του εντέ-
ρου (IBD), η κοιλιοκάκη ή η βακτηριακή υπερα-
νάπτυξη του λεπτού εντέρου (SIBO). 

Συνεπώς, για να τεθεί η διάγνωση είναι ση-
μαντικό να επισκεφτείτε έναν ειδικευμένο ια-
τρό. Δεν υπάρχει ειδική εξέταση για το συγκε-
κριμένο σύνδρομο, επομένως η διάγνωση γίνε-
ται συνήθως με βάση την παρουσία χαρακτηρι-
στικών συμπτωμάτων και την απουσία άλλων
υποκείμενων ιατρικών καταστάσεων. Ο γιατρός
θα λάβει πρώτα ένα λεπτομερές ιατρικό ιστορι-
κό και θα πραγματοποιήσει κλινική εξέταση.
Μπορεί επίσης να ζητήσει ορισμένες εξετά-
σεις, όπως ανάλυση κοπράνων, εξετάσεις αί-
ματος ή απεικονιστικές μελέτες, για να απο-
κλειστούν άλλες καταστάσεις.

Σε ορισμένες περιπτώσεις, ο γιατρός μπορεί
επίσης να πραγματοποιήσει κολονοσκόπηση ή
ενδοσκόπηση για να ελέγξει το κόλον ή το λε-
πτό έντερο», τονίζει ο κ. Κατσώρας.
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Η διαταραχή είναι πιο συχνή 
στις γυναίκες από ό,τι στους άνδρες 
και συνήθως ξεκινά στην αρχή 
της ενήλικης ζωής. Στην ηλικιακή 
ζώνη 45-64 το ποσοστό των πασχόντων
ατόμων φτάνει στο 18%-20%

Αλλαγή τρόπου ζωής
Οι πάσχοντες θα πρέπει να υιοθετήσουν την
τακτική αλλά όχι απαραίτητα έντονη άσκη-
ση, τεχνικές διαχείρισης του στρες και να
επιδιώκουν καθημερινά επαρκή και ξεκού-
ραστο ύπνο. «Υπάρχουν κάποιες τροφές οι
οποίες φαίνεται ότι επηρεάζουν την πλει-
ονότητα των πασχόντων. Αυτές είναι τα λι-
παρά τρόφιμα, η καφεΐνη, το αλκοόλ, τρόφι-
μα πλούσια σε φυτικές ίνες, το γάλα και τα
μπαχαρικά. Εάν κάποιο ή όλα αυτά τα τρόφι-
μα διαπιστωμένα επιτείνουν τα συμπτώματα
του συνδρόμου, θα πρέπει να αποφεύγονται
ή και να εξαλειφθούν από το διαιτολόγιο του
πάσχοντος. Επειδή όμως οι φυτικές ίνες,
παρά την πυροδότηση του συνδρόμου, δεν
θα πρέπει να λείπουν από το διαιτολόγιο κα-
νενός, καλό θα είναι να μην εξαλειφθεί η
λήψη τους αλλά να συνοδεύεται από την αυ-
ξημένη παράλληλη κατανάλωση νερού. Πέ-
ρα από τις διατροφικές πηγές φυτικών ινών,
ο γιατρός ή ένας ειδικός διατροφολόγος
μπορούν να συστήσουν και κάποια συμπλη-
ρώματα. Επίσης θα πρέπει να αποφεύγονται
οι λεγόμενοι υδατάνθρακες βραχείας αλύ-
σου (FODMAP) όπως η λακτόζη και η φρου-
κτόζη», επισημαίνει ο ειδικός.

Γεώργιος Κατσώρας, ειδικός
γαστρεντερολόγος & επεμβατικός

ενδοσκόπος

Τι είναι το σύνδρομο 
ευερέθιστου εντέρου



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώ-
διο, φροντίζοντας να δώσει για λίγο τη
συναισθηματική της χροιά στις υποθέ-
σεις που σας απασχολούν. Γενικότερα
περιοριστείτε σε καταστάσεις που έχετε
τη δυνατότητα να ελέγχετε από κάθε
άποψη. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους είναι μια μέρα
που θα περιορίσει την προσωπική σας
επέκταση, αλλά γενικότερα να είστε
έτοιμοι για γεγονότα που δεν θα μπορέ-
σετε να τα προβλέψετε. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η κοινωνικότητά σας είναι δεδομένη,
αλλά τώρα θα έχετε και ένα μεγαλύτε-
ρο εκτόπισμα σε θέματα που αφορούν
τα επαγγελματικά σας αλλά και τα οι-
κονομικά.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι καλή μέρα για να πάρετε πρωτο-
βουλίες και να ετοιμάσετε νέα σχέδια,
τόσο επαγγελματικά όσο και κοινωνικά.
Φροντίστε να ρίξετε τους τόνους, αν κάτι
δεν σας ταιριάζει ή σας ενοχλεί στους
άλλους.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι μια καλή στιγμή για να σχεδιάσε-
τε κάποια μετακίνησή σας ή να κάνετε
κάποια σχέδια που αφορούν το διάστη-
μα των εορτών. Είναι σίγουρο ότι κά-
ποιο πρόσωπο θα στηρίξει κάθε σας
επιθυμία.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι μια μέρα γεμάτη από υποχρε-
ώσεις και σίγουρα θα υπάρξουν έν-
τονες αναφορές για την επαγγελμα-
τική σας ανάπτυξη. Γενικότερα θα
σας απασχολήσουν και κάποια θέ-
ματα υγείας αν ανήκετε στο πρώτο
δεκαήμερο.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη στο διαμετρικά απέναντι ζώ-
διο από το δικό σας θα εστιάσει την
προσοχή σας σε θέματα που έχουν να
κάνουν με τις σχέσεις σας και τους ση-
μαντικούς ανθρώπους της ζωής σας,
αφαιρώντας από αυτούς τα μέλη της
οικογένειάς σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η εργασία και η καθημερινότητά σας
θα σας απασχολήσουν έντονα, ενώ
για εσάς που έχετε γεννηθεί 11, 12
και 13 Νοεμβρίου οι καταστάσεις
προαναγγέλλουν μια συναισθηματι-
κή ανατροπή.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είστε ενθουσιώδεις και νιώθετε έτοι-
μοι να χαρείτε, να φλερτάρετε και να
ακολουθήσετε το ένστικτό σας. Βέβαια
μην πειραματίζεστε αυτές τις μέρες,
γιατί μάλλον κάτι δεν έχετε υπολογίσει
σωστά.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Οικογενειακές υποθέσεις θα σας απα-
σχολήσουν και πολύ πιθανόν να νιώσε-
τε ένα περίεργο κλίμα να αναπτύσσεται
με τα αγαπημένα σας πρόσωπα και
ίσως με κάποιο από τα παιδιά σας αν εί-
στε γονείς.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Εσάς του πρώτου δεκαημέρου πολ-
λά πράγματα έχουν αρχίσει να σας
αναστατώνουν και ίσως είστε έτοι-
μοι να κάνετε κάποιες πολύ σημαν-
τικές συζητήσεις με πρόσωπα από
το περιβάλλον σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Σελήνη έχει περάσει στον τομέα
των οικονομικών σας και ετοιμάζε-
στε να κάνετε κάποια έξοδα που
μάλλον δεν τα έχετε υπολογίσει, με
αποτέλεσμα να βγείτε από τον προ-
ϋπολογισμό σας.
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Η Σελήνη περνά στο ζώδιο του Κριού, μια θέση που
μαρτυρά ότι υπάρχει γύρω μας ένταση και τα
συναισθήματα χάνουν τις ευαίσθητες χορδές τους

που μπορεί να εκπέμπουν σε άλλες περιόδους. Διεκδικούμε
και θέλουμε την αποδοχή, ενώ είμαστε έτοιμοι για να
ξεκινήσουμε μια υπόθεση χωρίς πολλή σκέψη. 
* Εσείς που έχετε γενέθλια σήμερα, ίσως κάποιες φορές
μέσα στον προσωπικό σας έτος να γίνετε απρόσεκτοι με τις
επιλογές σας. Φροντίστε να μην κάνετε αγορά αυτοκινήτου,
ενώ είναι η κατάλληλη χρονιά για να κλείσετε παλιές
υποθέσεις. 




